

القرآن

أيدنا
أبو العطاء جمال نصرى

حضرت حافظ روشن علی نمبر

الفرقان کا آئندہ شمارہ
ایک خاص نمبر ہوگا جس میں اسلام
کے مجاہد اور سلسلہ کے
جلیل القدر سپاہی حضرت حافظ
روشن علی صاحب رضی اللہ عنہ
کے حالات شائع ہوں گے متعدد
قیمتی مضامین آچکے ہیں۔ کتابت
شروع ہو رہی ہے۔ زیادہ سے
زیادہ مہینے نومبر تک مقالات
و منظومات لے جائیں گے۔

ایڈیٹر

الفہرست

۱۔ شذرات	ایڈیٹر	۱۷
۲۔ انصار اللہ کے لئے ذریعہ ہدایات	سیدی حضرت میر ابشر احمد صاحب	۱۸
۳۔ کیا حضرت آدمؑ گنہگار تھے؟	مظلمہ العالمی صاحب جناب گیانی داہرین صاحب	۱۹
۴۔ حیدرآباد کن میں احمدیت کی انجمنی برکت کا ایٹن	فاضل صاحب حضرت مولانا غلام رسول صاحب	۲۰
۵۔ خوبصورتی	راجسکی صاحب جناب اکرم محمد عبداللہ صاحب	۲۱
۶۔ حقیقت (نظم)	کوٹہ صاحب جناب لوی مصلح الدین صاحب	۲۵
۷۔ احمدی جماعت کی حقیقت اسلام کو سمجھا ہے۔	راجسکی مرحوم صاحب جناب علامہ نیاز فتحپوری	۲۶
۸۔ اسلام میں شاعری	مدیر ننگار۔ لکھنؤ صاحب جناب ابوالمنصور خواجہ صاحب	۲۷
۹۔ خودکاشتہ پیدا (نظم)	انرس۔ قادیان صاحب جناب آفتاب احمد صاحب	۲۸
۱۰۔ عزیزہ امرا اللہ خورشید صاحبہ مدیرہ مصباح کا ذکر خیر	بسم۔ کراچی صاحب ایڈیٹر	۳۲
۱۱۔ بسے بسے گھومنے والو! (نظم)	جناب عبدالسلام صاحب اختر ایم۔ اے۔ صاحب	۳۵

معاذین خاص

سنا آج کے لئے لکھنؤ صیغہ
دس سالہ کا سالانہ چاند پھرنے
ہے مگر خوشیوار حضرات پچاس لپٹے
یکشت ادا کر دیں گے انہیں دس
روپے کی بخت کے علاوہ مزید فائدہ یہ
ہوگا کہ دس سال تک ان کیلئے رسالہ میں
تکریبات عاباقا عدہ شائع ہوتی رہیں گی اور
رسالہ بھی انجمن نام جاری رہے گا۔
فہرست مرتب ہو چکی ہے۔ فہرست
حضرت میر ابشر احمد صاحب ایم اے
ایم گرامی ہے۔ رقم آنسو بھر تک
ادا ہو سکتی ہے۔ (میں فرقان)



سالانہ بدل اشتراک
پاکستان بھارت : پچھ روپے
دیگر ممالک : بارہ شلنگ
فی نسخہ : دس آنے
اشاعت کیلئے ہر ماہ کی دس تاریخ مقرر ہے

ایڈیٹر کے نائبین
۱۔ چودھری محمد تریف خاں ایم اے
۲۔ مولوی غلام باری سیف مولوی فاضل
۳۔ مولوی حکیم شہزاد احمد شاد
۴۔ میاں عطاء اللہ مولوی شاد پوری۔ اے

طابع و ناشر:- ابوالعطا رحمان لدھی۔ مطبعہ ضیاء الاسلام
مقام اشاعت:- ربوہ۔ پاکستان۔

جمادی الاولیٰ

۱۳۸۰ھ

الفرقان
ربوہ
پاکستان

نومبر

۱۹۶۶ء

شذمک

استعمال کرتا تو ان لوگوں کے دلوں میں حقیقی اُلفت پیدا
ذکر سکتا تھا۔ مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے تیرے
ذریعہ سے یہ اُلفت پیدا کر دی ہے۔ بس مسلمانوں کے اتحاد
کے لئے جو خلافت ذریعہ ہے وہ اللہ تعالیٰ کی قائم کردہ
خلافت ہے۔ اے کاش! مسلمان اس طرف توجہ فرمائیں۔

(۲)

مردم شماری اور قرآن مجید

ایسوی ایڈیٹرین پاکستان کی خبر ہے کہ :-

”آئندہ جنوری ۱۹۶۷ء میں ہونے والی مردم
شماری میں ان لوگوں کی تعداد بھی ریکارڈ
کی جائیگی جو قرآن مجید کو پڑھ سکتے ہیں۔ نیز
ان لوگوں کی تعداد بھی شماری کی جائے گی جو
قرآن مجید کے مضمون کو بخوبی سمجھ سکتے ہیں“
(پاکستان ٹائمز لاہور، ۱۰ ستمبر ۱۹۶۶ء)

یہ نہایت عمدہ تجویز ہے۔ امید ہے کہ اس کے بعد
قرآن مجید کی تعلیم اور تدریس کی طرف حقیقی توجہ دی جائیگی۔
حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کی ساری بھلائی اسی میں ہے کہ وہ
قرآن پاک کی طرف توجہ کریں۔ اس سے ان کے عقائد بھی درست
ہوں گے اور ان کے اعمال بھی ٹھیک ہو جائیں گے۔ حضرت
بانی سلسلہ احمدیہ نے تحریر فرمایا ہے :-

(۱)
خلافت مسلمانوں کے اتحاد کا واحد ذریعہ ہے

ہفت روزہ ”وفاق“ لائل پور راوی ہے کہ :-

”سعودی عرب کے بعض حلقے جو دو بارہ
خلافت کے احیاء کی کوشش کر رہے ہیں
وہ اپنے اقدام کے جوڑ میں کہہ رہے ہیں
کہ خلافت کا منصب ہی وہ واحد
منصب ہے جو دنیا کے اسلام کو متحد
کرانے کا باعث ہو سکتا ہے اور زمانہ
ماضی میں اسی منصب نے ساری
دنیا کے مسلمانوں کو اتحاد کے رشتے میں
پرو دیا تھا“ (۲۱ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

یہ بالکل درست ہے کہ خلافت مسلمانوں کو رشتہ اتحاد
میں منسلک کر سکتی ہے مگر سوال تو یہ ہے کہ کیا وہ خلافت محض
انسانی ہاتھوں سے قائم ہوتی ہے یا اللہ تعالیٰ اپنی قدرت
سے اسے قائم کرتا ہے؟ یقیناً اتحاد پیدا کرنے والی وہی
خلافت ہے جسے اللہ تعالیٰ قائم کرتا ہے۔ فرمایا :- لَوْ
أَنْفَقْتَ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَا أَلْفَتَّ
بَيْنَ قُلُوبِهِمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ أَلْفَتَّ بَيْنَهُمْ
(الانفال: ۶۳) کہ اے نبی! اگر تو زمین بھر کے ذرائع بھی

”قرآن شریف کو مجبور کی طرح نہ پھوڑو
کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے۔ جو لوگ قرآن
کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے“
(کشتی نوح)

————— (۳) —————

حضرت مولانا محمد قاسم ضابانی مدرسہ دیوبند اور مدرسہ قاسم

جناب مولوی عبد الماجد صاحب مدرسہ صدق جدید
لکھنؤ اپنے نوٹ بعنوان ایک ”ذکرین اصول“ میں لکھتے ہیں:-
”خان بہادر شیخ محمد عبداللہ (علیگ) کے
قلم سے ماہ نامہ ادیب کے شبلی نمبر میں:-

”..... سرسید نے نہ کسی نئے مذہب کی تبلیغ
کی اور نہ کوئی کتاب پیش کی لیکن اس پر بھی مولوی
نے ان کے خلاف طوفان برپا کر دیا۔ کفر کے
فتوے دیئے۔ دل خواہ مضامین لکھے۔ سرسید
کے پھوٹے سے فوٹو پر گز بھر کر دائی لنگا اس
کے اوپر لکھا کہ ”شیطان الرجیم“ لیکن بڑے
جیٹے غلام نے کفر کے فتووں پر دستخط نہیں کئے۔
حضرت مولانا محمد قاسم بانی مدرسہ دیوبند سے
علماء نے کہا کہ سرسید کے خلاف کفر کے
فتوے پر آپ بھی دستخط کر دیجئے۔ انہوں نے
فرمایا کہ میں تحقیقات کروں کہ آیا وہ کافر ہیں
بھی یا نہیں۔ چنانچہ حضرت مولانا محمد قاسم نے تین
سوالات لکھ کر سرسید کے پاس دیئے۔ وہ مع
جوابات کے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

۱۔ سوال۔ خدا پر آپ کا کیا عقیدہ ہے؟
جواب۔ خداوند تعالیٰ ازلی ابدی مالک و صانع
تمام کائنات کا ہے۔

۲۔ سوال۔ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آپ کا

کیا عقیدہ ہے؟

جواب۔ بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر۔
۳۔ سوال۔ قیامت کے متعلق آپ کا کیا عقیدہ ہے؟
جواب۔ قیامت برحق ہے۔

اس کے بعد مولانا محمد قاسم نے ان لوگوں
سے کہا کہ تم اس شخص کے خلاف دستخط کرنا چاہتے
ہو جو بچکا مسلمان ہے۔

کتنا ذہین اصول اس فرید العرفان
کے عمل سے ہاتھ آ گیا۔ سارے علماء ملت
نہی کا شہقہ دیوبندی کے بزرگوں نے
اس اسوہ حسنہ کو سامنے رکھ لیا ہوتا!

(صدق جدید لکھنؤ مارچ ۱۹۶۶ء)

ہم اس پر کسی اضافہ کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ صرف اتنا
عرض کرنا ضروری ہے کہ یہ ذکرین اصل نہ صرف علماء دیوبند
کو بلکہ سب علماء کو اپنانا چاہیے۔ مسلمانوں میں اتحاد کی کچھ ضرورت
تو قائم رہے۔

————— (۴) —————

انبیاء اور بیماریاں

بعض لوگ خیال کرتے ہیں کہ نبی کبھی بیمار نہیں ہوتے
اور انہیں کچھ تکلیف نہیں ہوتی حالانکہ انبیاء نے کبھی ایسا
دعویٰ نہیں کیا۔ اس غلط خیال کا اثر یہ ہوتا ہے کہ لوگ
پھر شرک میں مبتلا ہوجاتے ہیں نیز وہ اسی غلط خیال کے باعث
بعض صادق نبیوں پر ایمان لانے سے محروم رہتے ہیں۔
مولانا عبد الماجد صاحب دریا بادی کا سوالہ ذیل اس باب سے
میں تو جس کے قابل ہے۔ قرآن و حدیث کی روشنی میں لکھتے ہیں کہ:-

”حضرت یونسؑ ایک سخت جسمانی اذیت
میں مبتلا تھے۔ اس سے آپ نے نجات کی دعا
الحاج دزاری سے کی اور آپ کو نجات دی گئی۔“

کے خلاف زمین شریفین سے آپ کے واجب القتل ہونے کے فتاویٰ لاکھ تہمیر کرتے تھے اور دوسری طرف اعتراض کرتے تھے کہ یہ کیسے مسیح موعود ہیں جو حج کو نہیں جاتے۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وصیت کے مطابق آپ کی طرف سے حج بدل ہو گیا۔

~~~~~ (۴) ~~~~~

## ختم نبوت کی تاویل اور لانا مودودی

مولانا مودودی صاحب نے اپنے تازہ درس میں کہا ہے کہ:-

”اللہ تعالیٰ نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین فرمایا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان فرما دیا کہ ختم نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور لاجنبی بعدی یعنی میرے ساتھ نبی ختم کر دیئے گئے اور میرے بعد کوئی نبی نہیں۔ اب اگر کوئی شخص کہتی ہے تاویل کر لے مگر اس کو یہ تو ماننا پڑے گا کہ خدا و رسول نے جو کچھ فرمایا اس کے معنی یہ بھی ہو سکتے ہیں کہ نبوت کا سلسلہ ختم ہے اور آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا“ (اخبار ایشیا لاہور ۳۱ اکتوبر ۱۹۶۷ء)

فقہہ ”اس کے معنی یہ بھی ہو سکتے ہیں“ ایک احتمالی فقرہ ہے۔ اس صورت میں آپ کا اپنے ہی معنوں پر اتنا اصرار کہ اس کے علاوہ معنی کرنے والے کو مرتد اور گردن زدنی قرار دیں کہاں تک منطقی اور معقولیت کے روئے واپس؟ مولانا ہی ارشاد فرمائیں کہ اگر وہ اس معاملہ میں ”تاویل“ نہیں کرتے تو پھر حضرت مسیح نامہ صلی اللہ علیہ وسلم کو زندہ مانکر آخری زمانے میں ان کے آنے کا عقیدہ کس طرح رکھتے ہیں؟ نیز کیا مولانا کو معلوم نہیں کہ اس بارے میں اہل علم کا قریباً اجماع ہے کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم بائیں معنی

..... پیغمبر بڑی بڑی تکلیفوں میں مبتلا ہو سکتے ہیں اور ہوتے رہتے ہیں اور ان سے نجات پانے کی دعا بھی کرتے ہیں۔ اللہ ہی انہیں آخر ایسے غم و کرب سے نجات دلاتا ہے۔“

(صدق جدید لکھنؤ ۳۱ ستمبر ۱۹۶۷ء)

~~~~~ (۵) ~~~~~

فرضیت حج اور لانا کی شرط

حضرت شیخ احمد سرہندی مجدد الف ثانی کے فرزند خواجہ محمد معصوم صاحب نے ملا احمد ریکی کے استفسار کے جواب میں تحریر فرمایا کہ:-

”تم نے یہ بھی استفسار کیا تھا کہ اس زمانے میں زاوور اعلیٰ کے میسر ہونے پر مگر معظّم جانا فرض ہے یا نہیں؟ محمد و ما! روایات فقہ اس بارے میں بہت مختلف ہیں۔ مختار و پسندیدہ اس مسئلے میں فقہیہ ابواللیث کا فتویٰ ہے کہ انہوں نے فرمایا کہ اگر ظن غالب اہ میں امن اور عدم ہلاکت کا ہے تو فرضیت ثابت ورنہ نہیں۔ لیکن یہ شرط شرط وجوب ادا ہے شرط نفس وجوب نہیں۔ پس ایسی صورت (راہ کی بد امنی اور قابل اعتبار خوف ہلاکت) میں حج بدل کی وصیت کرنا واجب ہوگی“

(مکتوب ۲۵ بحوالہ رسالہ الفرقان)

لکھنؤ اکتوبر ۱۹۶۷ء (ص ۲۲)

صلی اللہ علیہ وسلم کا یہی صحیح مسک ہے مگر ظاہری علماء کا عجیب حال ہے۔ یہ لوگ ایک طرف تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام

انصار اللہ کیلئے زرین ہدایات

ستیدی حضرت میرزا بشیر احمد صاحب مظلّمہ العالی نے اس سال انصار اللہ کے سالانہ اجتماع میں اپنے
 "انصار بھائیوں کے نام کے عنوان سے ذیل کا پرورد اور پُر اثر خطاب بطور افتتاحی تقریر ارشاد فرمایا۔ (دیبا)

اے خدا کے سچے ہم خدا کے کام میں آپ کے معاون و مددگار
 بننے کا وعدہ کرتے ہیں۔

اس کے بعد کئی تاریخ سے ثابت ہے کہ گو بعض حواریوں
 سے کچھ کمزوریاں اور فروگزاشتیں بھی ہوئیں مگر انہوں نے
 بحیثیت مجموعی خدا کے رستہ میں تکلیفوں اور مصیبتوں
 اور صعوبتوں کو برداشت کرنے اور اپنی سمجھ و طاقت
 کے مطابق حضرت مسیح ناصری کے پیغام کو دنیا تک پہنچانے
 میں بڑی جانفشانی اور بڑے صبر و استقلال اور قربانی
 سے کام لیا۔ بلکہ وہ اپنے تبلیغی جوش میں اور بعض بعد میں
 آنے والے لوگوں کی غلط تشریحات کے نتیجے میں حضرت
 مسیح ناصری کے منشاء سے بھی آگے نکل گئے۔ کیونکہ گو
 مسیح کا مشن صرف بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی پھیل و
 تک محدود تھا مگر مسیح مشرقی اس صدی کو توڑ کر
 دوسری قوموں تک بھی جا پہنچے اور اس تجاؤ میں خطرناک
 ٹھوک کھائی۔

مگر اس کے مقابل پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 کا مشن ساری قوموں اور سارے ملکوں اور سارے نسلوں
 تک وسیع ہے اور پھر محمدی تیاریت کو دہرے سے آپ
 کا مقام بھی مسیح ناصری کی نسبت زیادہ بلند اور زیادہ
 ارفع ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود خود فرماتے ہیں کہ

ابن مریم کے ذکر کو چھوڑو
 اُس سے بڑھ کر غلام احمد ہے

اشھدان لا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک
 لہ و اشھد ان محمداً عبداً ورسولہ۔

برادرانِ کرام!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

انصار اللہ مرکز کے سالانہ اجتماع کے لئے مجھ سے خواہش
 کی گئی ہے کہ میں اس مبارک تقریب پر حاضرین سے افتتاحی
 خطاب کروں۔ ایسی تقریب میں اقتدار جیہ خطاب ایک بڑی
 اہم چیز ہے اور میں اپنے اندر اس کی اہلیت نہیں پاتا۔ یہ مقام
 صرف امام کا ہے یا امام کے مقرر کردہ نائب کا۔ مگر شرکت
 ثواب کی غرض سے ایک نہایت مختصر سا مقالہ اپنے بھائیوں
 کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے اور
 مجھے اور آپ سب کو اس کے اچھے حصّوں پر عمل کرنے کی
 توفیق دے۔ آمین

اس موقع پر انصار اللہ کے اجتماع کے لئے کسی پیغام
 کا انتخاب کرنا کوئی مشکل کام نہیں ہے کیونکہ یہ پیغام
 بصورتِ حسن انصار اللہ کے لفظ میں مرکوز ہے جس کے
 معنی خدائی خدمت گار کے ہیں۔ قرآن مجید نے انصار اللہ
 کی اصطلاح اولاً حضرت مسیح ناصری کے مشن کے تعلق میں
 استعمال کی ہے۔ جہاں یہ ذکر آتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 نے من انصاری الی اللہ کہہ کر اپنے حواریوں سے
 اپنے خداداد مشن میں مددگار بننے کا مطالبہ کیا اور اس کے
 جواب میں حواریوں نے عرض کیا یعن انصار اللہ یعنی

پس ایک طرف میدانِ عمل کی غیر معمولی وسعت اور دوسری طرف حضرت مسیح موعودؑ کے پیغام کی غیر معمولی نوبت آپ صاحبان سے غیر معمولی جدوجہد اور غیر معمولی قربانی کا مطالبہ کرتی ہے۔ یاد رکھو کہ محض انصار اللہ کہلانے سے کچھ نہیں بنتا۔ اللہ تعالیٰ دلوں کو دیکھتا ہے اور اپنے بندوں کو ان کے دل کے تقوسے اور ان کے اعمال کے پیمانے سے مانتا ہے۔ آپ کی منزل ابھی دور ہے بہت دور۔ پس اپنے قدموں کو تیز کر دو بہت تیز بلکہ پرواز کے پیر پیدا کرو۔ کیونکہ یہ ہوائی اڑان کا زمانہ ہے اور حضرت مسیح موعودؑ کو حضورؑ کے ایک کشف میں ہوا میں اڑنے کا نظارہ بھی دکھایا گیا تھا جس میں یہی اشارہ تھا کہ جماعت کو اپنی منزل تک پہنچنے کے لئے بڑی تیز رفتاری کے ساتھ ہوا میں اڑنا ہوگا۔

پھر آپ لوگ جانتے ہیں کہ اس وقت جماعت کا امام جس نے سینکڑوں دل گٹھن منزلوں اور خاردار بھاریوں میں سے جماعت کو کامیابی کے ساتھ گراہے اور اس وقت تک خدا کے فضل سے ہمارے امام کی قیادت میں جماعت کا ہر قدم ترقی کی طرف اٹھتا چلا آیا ہے۔ وہ ایک لمبے عرصہ سے ستر عیالات میں پڑا ہے اور آپ لوگ اس وقت حضرت خلیفۃ المسیح ایۃ اللہ بنصرہ کے روح پرور خطبات اور آپ کی زندگی بخش ہدایات اور اپنے روزمرہ کے کاموں میں آپ کے زریں ارشادات سے بڑی حد سے محروم ہیں اور حضور کی یہ بیماری بشری لوازمات کا ایک طبعی خاصہ ہے۔ مگر اس حالت میں آپ لوگوں پر یہ بیماری نہیں عائد ہوتا ہے کہ جس طرح باپ کی بیماری میں فرض شناس نیچے اپنے کاموں میں زیادہ بیمار اور زیادہ پوکس ہو کر لگ جاتے ہیں۔ اسی طرح آپ بھی اس وقت کے نازک حالات میں اپنے غیر معمولی فرض کو پہچانیں اور اپنے عمل سے ثابت

کر دیں کہ امام کی بیماری میں آپ کا قدم سست نہیں ہوا بلکہ تیز سے تیز تر ہو گیا ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی حضرت خلیفۃ المسیح کی صحت اور شفا یابی اور حضور کی فعال زندگی کی بحالی کے لئے بھی بیش از بیش دُعا میں کریں تاہم اس بار امتحان جلد ختم ہو۔ اور یہ خدائی برات اپنے دو لہا کے ساتھ تیز قدم اٹھاتے ہوئے آگے بڑھتی چلی جائے۔

علاوہ ازیں ان آیات میں آپ لوگوں کو جماعت کے اتحاد کا بھی خاص بلکہ خاص الخاص خیال رکھنا چاہیے۔ قرآن مجید نے رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کو بنیاد پر موصوفی کے امتیازی نام سے یاد کیا ہے۔ اور بنیاد پر موصوفی وہ ہوتی ہے جو آپس میں اس طرح پرست ہو کہ کوئی چیز اس میں رخنہ نہ پیدا کر سکے اور یہ بات قربانی کی روح کے بغیر ہرگز حاصل نہیں ہو سکتی۔ اگر ہر شخص کو یہ خیال ہو کہ ہر حال میں میری ہی بات مانی جائے۔ اور میری ہی رائے کو قبول کیا جائے تو یہ بدترین قسم کا تکبر ہے جو جماعت کے اتحاد کو تباہ کر کے رکھ دیتا ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام نے جو یہ فرمایا ہے کہ ”مجھے ہو کر بھولوں کی طرح تذلل اختیار کرو۔“ اس میں یہی نکتہ مد نظر ہے کہ بعض اوقات انسان کو اتحاد کی خاطر اپنے آپ کو حتیٰ پسینے ہوئے بھی اپنی رائے کو چھوڑنا پڑتا ہے دوستوں کو چاہیے کہ اس نکتہ کو ہمیشہ یاد رکھیں۔

جہاد فی سبیل اللہ کے تعلق میں آپ کا کام و میدانوں سے تعلق رکھتا ہے۔ ایک میدان تبلیغ کا میدان ہے۔ یعنی غیر مسلموں تک اسلام کا پیغام پہنچانا اور اپنے مسلمان بھائیوں کے دلوں سے احمدیت کے متعلق غلط فہمیوں کو دور کرنا یہ ایک بڑا نازک اور اہم کام ہے جس کے لئے آپ صاحبان کو خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ بے اصول لوگوں نے اسلام اور احمدیت کے متعلق غلط فہمیوں کا ایک وسیع مجال پھیلا رکھا ہے۔ اس مجال کے

کاتھوں کو اپنے رستہ سے ہٹانا آپ لوگوں کا فرض ہے۔ مگر اس تعلق میں اس قرآنی آیت کو کبھی نہیں بھولنا چاہیے کہ۔

ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ
وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَ
جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ۔

”یعنی لوگوں کو نیکی کے رستہ کی طرف محبت اور حکمت اور نصیحت کے رنگ میں بلاؤ اور ایسا طریق اختیار نہ کرو جس سے دوسروں کے دل میں نفرت اور دُور ہی کے خیالات پیدا ہوں بلکہ اپنے اندر ایک ایسے روحانی مقناطیس کی صفت پیدا کرو جس سے سعید لوگ خود بخود آپ کی طرف کھینچے جلتے آئیں۔“

دوسرا میدان تربیت سے تعلق رکھتا ہے یعنی اپنے آپ کو اور اپنے دوستوں کو اور سب سے بڑھ کر اپنے اہل و عیال کو اسلام اور احمدیت کی دیکشن تعلیم پر قائم کرنا۔ یہ بھی ایک بہت بڑا کام ہے۔ بلکہ بعض لحاظ سے تبلیغ سے بھی زیادہ نازک اور اہم ہے۔ جماعت بھول بھول تعداد میں بڑھتی جاتی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ سے بعد ہوتا جاتا ہے اس کام کی اہمیت بھی بہت بڑھتی جاتی ہے آپ لوگوں کو عہد کرنا چاہیے کہ آپ پوری توجہ کے ساتھ اس بات کی کوشش کریں گے کہ اپنی خورتوں کو خلاف شریعت رسموں سے باز رکھیں اور اپنی اولاد کو نیکی کے رستہ پر چلائیں اور اپنے بچوں میں سے کم از کم ایک بچہ کو علم اور عمل میں اپنے سے بہتر بنانے اور اپنے پیچھے بہتر حالت میں چھوڑنے کی تدبیر کریں۔ ہمارے سامنے یہ تبلیغ حقیقت موجود ہے کہ جماعت میں بعض اعلیٰ یائے کے اصحاب جو علم و فضل میں بہت اعلیٰ مقام رکھتے تھے جب وہ فوت ہوئے تو ان کے ساتھ ہی ان کا علمی اور روحانی

ورثہ بھی ختم ہو گیا۔ ترقی کرنے والی جماعتوں کے لئے یہ صورت حال بڑی تشویشناک ہے۔ پس انصار اللہ کو چاہیے کہ اس بات کا محاسبہ کرتے رہیں اور مسلسل نگرانی رکھیں کہ ان کے پیچھے ان کی اولاد میں دین کا ورثہ ضائع نہ ہو۔ یہ وہ بات ہے جس کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی اپنی اولاد کے متعلق بے حد خیال تھا۔ چنانچہ آپ اپنی ایک نظم میں اپنے بچوں کے متعلق فرماتے ہیں :-

یہ ہوئیں دیکھ لوں تقویٰ سبھی کا

جب آدے وقت میری دایسی کا

اس دھوکے میں نہیں رہتا چاہیے کہ چونکہ ہم خود

نیک اور دیندار ہیں اس لئے ہماری اولاد بھی لازماً نیک ہوگی۔ قرآن مجید فرماتا ہے :-

يُخْرِجُ الْحَيَّ مِنَ الْمَمِيتِ وَ

يُخْرِجُ الْمَمِيتَ مِنَ الْحَيِّ۔

”یعنی خدا کا یہ قانون ہے کہ مردہ

لوگوں میں سے زندہ لوگ پیدا ہو جاتے

ہیں اور زندہ لوگوں کے گھر مردہ نپٹے

جہنم لے لیتے ہیں۔“

چنانچہ حضرت سلیمان کے متعلق خدا فرماتا ہے کہ :-

الْقَيْنَا عَلَى كُرْسِيِّهِ جَسَداً

”یعنی جب سلیمانؑ جو خدا کا ایک عظیم الشان

نبی تھا فوت ہوا تو اس کے تخت پر ایک

گوشت کا لوٹھرا تھا۔ انسان نہیں تھا۔“

پس یہ مقام خوف ہے اور اس کی طرف انصار اللہ

کو خاص توجہ دینی چاہیے۔ دوستو اور عزیزو! اپنے

گھروں میں علم اور دین اور تقویٰ کی سمع روشن رکھو۔ تا

ایسا نہ ہو کہ آپ کے بعد یہ روشنی ختم ہو جائے اور

صرف اندھیرا ہی اندھیرا رہ جائے۔ مجھے اس وقت حضرت

خلیفہ المسیح ایڈہ اللہ بنصرہ کا یہ دردناک شعر یاد آ رہا ہے کہ :-

ہم تو جس طرح بنے کام کے جاتے ہیں

آپ کے وقت میں یہ سلسلہ بدنام نہ ہو

اسلام آپ کو دنیوی تعلیم حاصل کرنے اور دنیا کے

میدان میں ترقی کی کوشش کرنے سے ہمیں روکتا بیٹا بچ

قرآن خود یہ دُعا سکھاتا ہے کہ :-

رَبَّنَا آتِنَا فِي الْمَدِينَةِ حَسَنَةً

وَفِي الْآخِرَةِ حَسَنَةً وَقِنَا

عَذَابَ النَّارِ۔

”یعنی اے ہمارے خدا تو ہمیں دنیا

کی نعمتوں سے بھی حصہ دے اور دین کی

نعمتوں سے بھی حصہ دے اور ہمیں اس

عذاب سے بچا کہ ہم دوسروں کی ترقی

دیکھ کر حسد کی آگ میں جلتے رہیں۔“

پس اسلام دنیا کی نعمتیں حاصل کرنے سے ہرگز نہیں

روکتا۔ مگر اسلام یہ حکم ضرور دیتا ہے کہ یہاں دین

اور دنیا میں ٹکراؤ ہو جائے وہاں دین کے پہلو کو مقدم

کر داسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام بیعت کے

عہد میں یہ اقرار لیا کرتے تھے کہ ”میں دین کو دنیا پر

مقدم کروں گا۔“ اور فرمایا کرتے تھے کہ ایک سچے

مومن کا یہی مقام ہے کہ ”دست با کار دل با یار“

کاش انصار اللہ اس نکتہ کو یاد رکھیں اور اسے سوز جان

بنائیں۔ وہ بے شک دنیا کا علم حاصل کریں۔ دنیا کا رزق

کمائیں اور اس میدان میں ترقی کریں۔ شادیاں چھائیں۔

اولاد پیدا کریں اور ہر قسم کی جائز تفریحات میں حصہ

لیں۔ مگر اس مرکزی نقطہ سے کبھی ادھر ادھر نہ ہوں

کہ دین بہر حال دنیا پر مقدم رہنا چاہیے۔ اگر

یہ نہیں تو ہمارا احمدیت کا دعویٰ جھوٹا ہے۔ حضرت

خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ اپنے مخصوص انداز میں فرمایا کرتے

تھے کہ ہر نبی اور ہر مامور من اللہ کا ایک کلمہ (یعنی اس

کی تعلیم کا ایک مرکزی نقطہ) ہوا کرتا ہے مرزا کا کلمہ

یہ ہے کہ میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا حضرت

خلیفہ اولیٰ کا یہ قول آپ زور سے لکھنے کے قابل ہے کیونکہ

حضرت مسیح موعود کی ساری تعلیم کا بخیر و اچھی ان مختصر سے

الفاظ میں مرکوز ہے۔ اور یقیناً اس پر عمل کرنے والے

انسان کی کایا پلٹ جاتی ہے۔ آپ لوگ اس پر مضبوطی

سے قائم ہو جائیں پھر سب خیر ہے۔

ایک ضمنی مگر ضروری بات میں آپ صاحبان سے

پر وہ کے متعلق بھی کہنا چاہتا ہوں خواہ یہ انصار اللہ کے

اجتماع کے لحاظ سے کچھ بے موقع ہی معلوم ہو۔ میں نے

گزشتہ ایام میں لاہور کے قیام میں دیکھا ہے اور دوسرے

شہروں کے متعلق سنا ہے کہ احمدی نوجوانوں کا ایک

طبقہ دوسرے مسلمانوں کی ریس میں پردہ کے معاملہ میں

مکڑوری دکھا رہا ہے۔ یہ ایک خطرناک رجحان ہے جس

کی طرف جماعت کو بہت توجہ دینی چاہیے۔ حضرت مسیح موعود

کے متعلق خدا تعالیٰ کا یہ فرمان ہے کہ :-

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا قِيْلُوْا لِمَنْ حٰدِثُكُمْ

”یعنی محمدی مسیح دین کو زندہ کرے گا

اور شریعت کو قائم کرے گا۔“

پھر اگر احمدی نوجوان اس معاملہ میں مکڑوری دکھائیں

اور شریعت کے احکام کو پس پشت ڈالیں تو کتنے افسوس

کی بات ہے۔ میں یہ بات انصار اللہ سے اسلئے کہتا ہوں

کہ جماعت کے نوجوانوں (لڑکوں اور لڑکیوں) کی باگ ڈور

زیادہ تر انہی کے ہاتھ میں ہے۔ انہیں ان معاملہ میں اپنے

بچوں کو بار بار سمجھانا چاہیے اور جس طرح ایک پوکس چر دیا

اپنی بھیلوں کو گھیر گھیر کر احاطہ کے اندر رکھتا ہے اسی طرح

انصار اللہ کا فرض ہے کہ جماعت کے نوجوانوں کو سمجھانے

سے اور نصیحت کرنے سے اور غیرت دلانے سے اسلامی پردہ کی حدود پر قائم رکھیں۔ انہیں یہ بھی بتایا جائے کہ تمہاری اس فیشن پرستی سے جماعت بدنام ہوتی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم اور تنظیم پر حرف آتا ہے۔ اور پھر اس وجہ سے تم گنہگار بھی بنتے ہو۔ اسلام ہرگز یہ نہیں کہتا کہ عورتوں کو گھروں کے اندر قیدیوں کی طرح بند رکھو۔ وہ جائزہ ضرورت سے باہر نکل سکتی ہیں اور تمام جائز کاموں میں حصہ لے سکتی ہیں۔ تعلیم حاصل کر سکتی ہیں۔ نوکری کر سکتی ہیں۔ سیر و سیاحت کر سکتی ہیں مگر مجال میں پردہ کی حدود قائم رہنی ضروری ہیں۔

پردہ کے متعلق یہ بات بھی یاد رکھنی چاہیے کہ جس طرح ہر چیز کا ایک جسم ہوتا ہے اور ایک روح ہوتی ہے اسی طرح پردہ کا جسم تو یہ ہے کہ اپنی قدرتی اور مصنوعی زینت کو قریبی رشتہ داروں کے سوا کسی غیر مرد پر ظاہر نہ ہونے دیا جائے۔ اور پردہ کی روح غرض بصر ہے یعنی غیر مردوں کے سامنے آنکھوں کو نیچا اور نیم خوابیدہ رکھنا۔ پس ان دونوں باتوں کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ بعض لوگ قرآنی آیت **رَاٰلَا مَآ ظَہَرَ مِنْہَا** کی غلط تشریح کرتے ہوئے خیال کرتے ہیں کہ عورت کا چہرہ پردہ میں شامل نہیں ہوگا یہ ایک صریح غلطی ہے جس کی کسی قرآنی آیت یا کسی صحیح حدیث میں سند نہیں ملتی۔ عقلاً بھی ظاہر ہے کہ اگر چہرہ کا پردہ نہیں تو پھر پردہ کس چیز کا نام ہے؟ البتہ چہرہ کا وہ حصہ جو راستہ دیکھنے کے لئے ضروری ہے یعنی آنکھ اور اسی طرح چہرہ کا وہ حصہ جو سانس لینے کے لئے ضروری ہے یعنی ناک وہ حسب ضرورت کھلا رکھا جاتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ اگر عورت اپنا سر اور ماتھا اُدپر کی طرف سے اور اپنے ہونٹ اور ٹھوڑی اُدپر چہرہ کا ملحقہ حصہ نیچے کی طرف سے

ڈھانک کر رکھے تو عام حالات میں مومنہ کا اسی قدر پردہ کافی ہے۔ اس طرح چہرہ کا وہ حصہ جو صحت اور حفاظت وغیرہ کے خیالی سے کھلا رہنا ضروری ہے کھلا رہتا ہے اور پردہ بھی ہو جاتا ہے۔ اور میں نے دیکھا ہے کہ اگر اس قسم کا پردہ صحیح طور پر کیا جائے تو عورت پہچانی نہیں جاسکتی اور پردہ کی غرض وغایت قائم رہتی ہے۔ حضرت مسیح موعودؑ اس کی شکل کچھ اس طرح بتایا کرتے تھے۔ دوست اچھی طرح دیکھ کر سمجھ لیں (اس موقع پر حضرت میاں صاحب نے چہرہ کے اُدپر کے حصہ پر ایک ہاتھ رکھ کر اور چہرہ کے نیچے کے حصہ پر دوسرا ہاتھ رکھ کر اور اس کی انگلیاں اُدپر کی طرف اٹھا کر پردہ کی عملی صورت ظاہر فرمائی) ہاں اگر صحت اور حفاظت کے پہلو کو واجبی طور پر ملحوظ رکھتے ہوئے چہرہ کا زیادہ حصہ پردہ میں رہ سکے تو یہ بہتر ہوگا کیونکہ چہرہ بہر حال زینت کا بہترین حصہ ہے۔ میں امید کرتا ہوں کہ انصار اللہ اپنے نوجوان عزیزوں میں صحیح اسلامی پردہ رائج کرنے اور انہیں اس پردہ پر قائم رکھنے کی پوری پوری کوشش کریں گے تاکہ ہماری جماعت دوسرے مسلمانوں کی خلاف شریعت رُو میں بھنے سے بچ جائے۔

بالآخر میں دعا کرتا ہوں کہ خدا تعالیٰ انصار اللہ کو صحیح معنی میں انصار اللہ بنائے۔ وہ دین کے سچے خادم اور سچی عمت کے مخلص اور فدائی کارکن بن کر رہیں اور ان کی نسلیں بھی دین کی خادم بنیں اور خدا تعالیٰ انصار کے اس اجتماع کو ہر دن میں مبارک اور کامیاب کرے اور ان کے مشوروں میں برکت ڈالے تاکہ جو دوست اس وقت یہاں جمع ہیں وہ واپس جاتے ہوئے نئی روح اور نیا ولولہ اور نئی زندگی لیکر جائیں اور جماعت کا قدم ترقی کی طرف اٹھتا چلا جائے۔ آمین یا ارحم الراحمین۔ اب ہمیں سنون طریق پر دعا بھی کر لینی چاہیے:

خاکر۔ مرزا بشیر احمد

کیا حضرت آدمؑ گنہگار تھے؟

واقعہ آدم پر مجموعی نظر

(۳)

(از جناب گیانی واحد حسنین صاحب فاضل مرتبی سلسلہ احمدیہ)

کر رہے ہیں۔ جس وجہ سے اس کی جائے وقوع کو دریافت کرنا مشکل ہو گیا ہے۔ وہ ان چاروں ندیوں کا بیان ہے۔ پُرانی دنیا کے تینوں بڑے بڑے براعظموں کی خوب چھان بین کی گئی۔ مثلاً چین سے جزائر کیری تک اور کوہ قاف سے بحرہ بالٹک کے کناروں تک کوئی جگہ جو آدم کی پہلی رہائش گاہ سے ذرا بھی مشابہت رکھتی ہوئے تحقیق نہیں چھوڑی گئی۔ یورپ، ایشیا اور افریقہ کے بڑے بڑے دریا اپنی اپنی باری پر بائبل کے نسیوں اور سمجھوں کے دریا فرض کئے جا چکے ہیں اور اب نئی دنیا کے سوائے اور کوئی جگہ باقی نہیں رہی جہاں محقق اس سوال کے پیچ در پیچ راہوں میں سرگرداں ہوں۔“ (تواریخ بائبل ص ۲۱)

اس باغ عدن میں ”سنسگ سلیمانی“ کا ذکر ہے۔ (پیدائش ۱۱) جو اس بات کی دلیل ہے کہ یہ قصہ حضرت سلیمان کے بعد لکھا گیا ہے۔ اس فرضی باغ عدن میں سورہ

حضرت آدم کے متعلق بائبل کے مطابق باغ عدن

سارگی کا سردانی کا تعلق باغ عدن سے ہے۔ خدا نے عدن میں یورب کی طرف ایک باغ لگایا۔ آدم کو وہاں رکھا۔ اس باغ میں ”نیک و بد کی پہچان کا درست اور حیات کا درست اگایا“ اور اس باغ میں ایک ندی تھی جو چار ندیوں میں تقسیم ہوئی۔ پہلی کا نام فیسون ہے۔ دوسری کا نام جیحون ہے۔ تیسری کا نام دجلہ ہے اور چوتھی کا نام فرات ہے (پیدائش ۲۱)

بائبل کا باغ عدن جس کیفیت کے ساتھ بیان ہوا ہے وہ ایک فرضی تخیل سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں دکھتا۔ اس باغ عدن کی جائے وقوع کے متعلق تواریخ بائبل میں یوں لکھا ہے:-

”باوجودیکہ ایسا مفصل بیان ہمارے پاس موجود ہے پھر بھی عدن کی جائے وقوع کا دریافت کرنا آسان کام نہیں۔ لفظ عدن تو زبان عبرانی میں ”خوشی“ کے معنی رکھتا ہے۔ ایک شہر اسی نام سے موسوم ہے لیکن وہ تہی خط مراد نہیں جس کا ہم ذکر

دشمنی کی کیا وجہ ہے؟ پھر جو ساری رات بے آرام رکھتا ہے اور بنی آدم بھی اس کے مارنے پر ہمیشہ آمادہ رہتے ہیں اس دشمنی کا کیا سبب ہے؟

اس کے علاوہ مکاشفہ ۱۲، ۱۳، ۱۴، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸، ۱۹، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴ میں سانپ کو ابلیس اور شیطان بتایا ہے۔ نیز لکھا ہے سانپ کی اہل سے ایک ناگ نکلیگا اور اس کا بھل ایک آتش اُڑنے والا سانپ ہوگا (بسیعہ ۱۳) حضرت مسیح نے اپنے مخالفت یہودیوں کو ابلیس کے بیٹے بتایا ہے۔

(یوحنا ۸) حضرت یوحنا نے فریسیوں اور صدوقیوں کو سانپ کے بچے کہا (متی ۲۳) اور حضرت مسیح نے ان کو کہا۔ اے سانپو، اے افسی کے بچو (متی ۲۳)

مندرجہ بالا احادیث سے ظاہر ہے کہ سانپ سے مراد شیطان ہے اس سے بدادواح اور بُرے لوگ مراد ہیں۔ اگر یہ درست ہے تو وہ سانپ اور اس کی نسل جو پیٹ کے بل چلنے والی اور مٹی کھانے والی ہے وہ درست نہیں۔

اس قصہ کا ماخذ مصنف تواریخ بائبل لکھتا ہے کہ پیدائش عالم کا بیان

کیدیوں کی ”پیدائش کی کتاب“ میں مرقوم ہے کیدیوں کی روایات جو پیدائش کے بارے میں ہیں دیوتاؤں کے درخت اور مندروں محلوں پر جو تصویریں پائی جاتی تھیں وہاں کرویم بھی اس متبرک علامت یعنی درخت کے دو جانب دکھائی دیتے ہیں (تواریخ بائبل ص ۲۷ و ۲۸) عیادت کے درخت پر فرشتوں کا پیرہ تھا (پیدائش ۲) ریونڈ ہے آر۔ ڈو ویلو ”تفسیر کتاب مقدس“ کے مقدمہ میں لکھتا ہے۔

”اب یہ وسیع طور پر تسلیم کیا جاتا ہے کہ پیدائش میں دنیا کی تخلیق کا بیان اپنے

بادشاہ کو رکھا۔ اسی باغ عدن کا نام باغ اقد بھی ہے۔ (ترقیل ۱۳، ۱۴) اس باغ میں سانپ بھی موجود ہے۔

(پیدائش ۳) سب سے پہلے خدا نے سانپ کو نرادی اور کہا تو اپنے پیٹ کے بل چلے گا اور ہر بھر خاک کھا ٹیگا اور تیرے اور عورت کے اور تیری نسل اور عورت کی نسل کے درمیان دشمنی ڈالوں گا۔ وہ تیرے سر کو کچلے گی اور تو اس کی ایڑھی کو کاٹے گا۔ (پیدائش ۱۳-۱۵) اس عبارت سے ظاہر ہے کہ سانپ سے مراد یہی سانپ ہے جو بقول بائبل میدان کے سب جانوروں سے ہوشیار تھا (پیدائش ۱) اور اس کو پیٹ کے بل چلنے کی سزا ملی۔ (۲) حوا کی نسل اور سانپ کی نسل میں دشمنی سے بھی یہی سانپ مراد ہیں جو زمین پر پیٹ کے بل چلنے پھرتے ڈنک چلا تے اور آدمی کی ایڑھی سے کچلے جاتے ہیں۔ اس میں کسی قسم کی تاویل کی گنجائش نہیں لیکن قابل غور امر یہ ہے کہ وہ سانپ جس کے ساتھ مانی حوا کو واسطہ پڑا انسانوں کی طرح باتیں کرتا ہوا دکھائی دیتا ہے (پیدائش ۳)

لیکن موجودہ سانپ آدمیوں کے ساتھ اپنے باپ کی مانند باتیں نہیں کرتے۔ اس کی وجہ کوئی یادری ہی بتا سکتا ہے۔ پھر سانپ سے یہ کہا گیا کہ تو ہر بھر خاک کھا لے گا۔ (پیدائش ۳) لیکن یہ سانپ ٹیٹھی، مینڈک چوہوں کے علاوہ کسی قسم کے جانوروں کا شکار کرتے ہیں۔ تواریخ میں

یہ نہیں بتایا گیا کہ پیٹ کے بل چلنے کی سزا سے پہلے سانپ کس طرح چلتا تھا۔ کیا اس کی ٹانگیں تھیں یا دم کے بل چلتا تھا؟ اگر ایسا نہیں تو پھر یہ سزا کیوں ہوئی؟ اور نہ ہی یہ بتایا گیا ہے کہ مٹی کھانے کی سزا سے قبل اس کی کیا غذا تھی؟ اور اگر حوا اور اس کی اولاد کے ساتھ سانپ اور اس کی نسل کی دشمنی و غلامی کی سزا کے طور پر تھی تو بچھو اور دیگر موذی جانوروں کی آدم کے ساتھ

اندر اعتقادات کے ایسے عنصر دکھتا ہے
 ہو شاید کتاب پیدائش کے لکھے جانے سے
 کئی ہزار سال پہلے بابل اور شام میں موجود
 تھے۔

نیز تواریخ بائبل میں مذکور ہے کہ بابل کے کروج کی روایات
 کسویوں کی کہانیوں کا قیامت یعنی سمندر کا اژدہا پیدائش
 کی کتاب کے سانپ کی مانند آدم کے گرجانے سے تعلق
 رکھتا ہے۔ (۲۵)

پس ظاہر ہے کہ کسویوں کی کتاب جس کا نام بھی
 ”پیدائش کی کتاب“ ہے، کے نام پر بائبل کی پہلی کتاب
 کا نام ”پیدائش“ رکھا گیا ہے اور درخت حیات،
 فرشتوں کا پیرہہ، دریائی اژدہا وغیرہ سب کسویوں
 کی کتاب سے نقل کیا ہوا ہے۔

بائبل کہتی ہے کہ سانپ کے
عورت کی سزا بعد تو اسے کہا کہ میں تیرے محل

میں تیرے درد کو بہت بڑھاؤں گا اور درد سے تو لوٹے
 جنے گی۔ (پیدائش ۳) یہ بھی درست نہیں کیونکہ ایسے ٹیکے
 ایجاد ہو چکے ہیں جن کے لگنے سے درد مزہ میں بہت کمی ہو جاتی
 ہے۔ نیز بانجھ عورتیں اس سزا سے محفوظ رہتی ہیں۔ بھر
 عجیب بات یہ ہے کہ جرم تو عورت کا تھا اور سزا بھی اس
 کو اور اس کی اولاد کو ملی لیکن جانور کیوں درد مزہ میں
 مبتلا ہوتے ہیں۔ بھیر، بکری، گائے، بھینس بچہ دیتے
 وقت زبان نکال لیتی ہیں اور سخت تکلیف محسوس کرتی
 ہیں آنسو اس کی کیا وجہ ہے کہ کوئی جو زند اور پرند بھی اس
 تکلیف سے محفوظ نہیں؟

آدم سے خدا نے کہا کہ زمین تیرے
آدم کو سزا سب سے لعنت ہوئی اور تکلیف کے
 ساتھ تو اپنی عمر بھر اس سے کھائے گا (پیدائش ۳) یہ
 سزا بھی درست نہیں کیونکہ خدا نے آدم کو باغ عدن

میں رکھا کہ اس کی باغبانی اور نگہبانی کرے (پیدائش ۲)
 آدم کو باغ عدن میں رکھنے کی غرض صرف یہی تھی کہ وہ
 باغبانی اور نگہبانی کرے۔ کیا سچی دوستوں کے نزدیک
 باغبانی کرنا اور چوکیدارہ کرنا محنت اور مشقت میں شامل
 ہے یا نہیں؟ کیا ہزاروں آدمی باغبانی اور نگہبانی سے
 روزی نہیں کماتے؟ پس آدم پہلے بھی محنت اور مشقت
 کرتا تھا تو بعد میں بھی یہی کام آتا ہے۔ یہ اس کے لئے سزا
 بالکل بے معنی ہی بات ہے۔ نیز لکھا ہے۔

۱۔ ”مبارک ہے ہر ایک جو خداوند سے
 ڈرتا ہے اور اس کی راہوں پر چلتا ہے۔
 کہ تو اپنے ہاتھ سے کمائی کھائے گا تو
 سعادت مند ہے اور خیر تیرے ساتھ ہے۔“
 (زبور ۱۲۸)

۲۔ ”اور یہ بھی کہ ہر ایک انسان کھائے
 اور پیئے اور اپنی ساری محنت کا فائدہ پائے
 تو یہ بھی خدا کی بخشش ہے۔“ (واعظ ۳۰)

اس سے ثابت ہے کہ ہاتھ کی کمائی یا محنت و مشقت سے
 کمانا اور کھانا یہ خدا کی بخشش ہے بلکہ مبارک ہے وہ
 آدمی جو اپنے ہاتھ سے کماتا اور کھاتا ہے وہ سعادتمند
 ہے اور خیر اس کے ساتھ ہے۔ کیا یہ سزا ہے یا خدا کی
 بخشش؟ اس کے علاوہ حضرت مسیح نے فرمایا کہ تم ستانی
 نوراک کے لئے محنت نہ کرو (یوحنا ۴) اپنی جان کا شکر نہ
 کرو کہ ہم کیا کھائیں گے۔ کووں پر غور کرو کہ نہ بولتے ہیں
 اور نہ کاٹتے ہیں (لوقا ۲۲-۲۵) اور کل کے لئے فکر
 نہ کرو کیونکہ کل کا دن اپنے لئے آپ فکر کرے گا (متی ۶)
 اور دعا سکھائی ”ہماری روز کی یوقی آج ہمیں دے۔“
 (متی ۶) پس معلوم ہوا کہ مسیحی تعلیم کے مطابق تکلیف سے
 کمانا یا محنت کے ساتھ رزق ہتیا کرنا درست نہیں بلکہ

خدا ہی کرے گا۔ اگر محنت و مشقت اور لیسیتہ کی کمائی سے کھانا بطور سزا کے ضروری ہوتا تو حضرت مسیح مشقت کی کمائی سے نہ روکتے۔

آدم کو خدا نے کہا "زمین تیرے سبب لعنتی ہوئی" (پیدائش ۲: ۱۷) اس میں خدا نے حضرت آدم کو لعنتی نہیں کہا نہ ہی آدم کے لئے گنہگار کا لفظ استعمال کیا نیز زمین کا لعنتی ہونا بھی بعد کے واقعات نے غلط ثابت کر دیا۔ کیونکہ لکھا ہے کہ خدا نے بائبل کی قربانی جو بھڑ اور بچوں پر مشتمل تھی کو قبول فرمایا (پیدائش ۲: ۲) پس اگر زمین لعنتی ہوتی تو اس کا پھل بھی لعنتی ہونے کی وجہ سے خدا کے حضور مقبول نہ ہوتا۔ بائبل کے ہر یہ کا قبول کیا جانا اس بات کا ثبوت ہے کہ زمین درحقیقت لعنتی نہ تھی۔

نیز آدم کو خدا نے فرمایا کہ "تو زمین سے نکالا گیا ہے تو خاک ہے اور پھر خاک میں جائے گا" (پیدائش ۳: ۱۹) لیکن اسی کتاب میں حضرت حنوک کی بابت لکھا ہے کہ وہ غائب ہو گیا اس لئے کہ خدا نے اُسے لے لیا (پیدائش ۵: ۲۴) اور عبرانیوں کے مصنف نے یوں لکھا ہے "ایمان سے حنوک اٹھایا گیا تاکہ موت کو نہ دیکھے۔ (عبرانی ۱۱: ۵) نیز ایلیاہ نبی خاک میں دفن نہیں ہوا بلکہ بحسد عنصری آسمان پر چلا گیا۔ (۲۔ سلاطین ۲) ظاہر ہے کہ لقبولی بائبل یہ بزرگ پیدا تو ہوئے لیکن ان پر موت وارد نہیں ہوئی اور نہ وہ خاک میں دفن ہوئے۔ اگر یہ حوالے درست ہیں تو آدم کی اولاد کو موت اور خاک میں دفن ہونے کی سزا کا ورثہ میں ملنا درست ثابت نہیں ہو سکتا۔

باقی رہا آدم کا باغ عدن سے نکلنا اس میں کون سی بات قابل اعتراض ہے۔ پہلے وہ باغیانی اور نجیبانی کا کام کرتا تھا۔ نظام الہی نے اسے فارغ کر دیا کہ وہ ہجرت کرے اس برکت کے پھیلاؤ کے موجب ہو جو خدا نے اسے دی تھی کہ "پھلو اور بڑھو اور زمین کو معمور کرو اور اس کو محکوم کر دو سرداری کو"

دیگر (پیدائش ۲: ۱۵) انسانی پیدائش کی غرض یہ نہیں کہ وہ ایک باغ میں صرف باغیانی اور چوکیدارہ کرتا ہے اور اسے نیکی اور بدی تک کی پہچان نہ ہو اور بچپن کی حالت میں ہمیشہ بے وہ نیکی اور بدی کی تمیز میں خدا کی مانند بن چکا تھا چنانچہ لکھا ہے کہ اُسے باغ عدن سے باہر اسلے کیا کہ وہ کھیتی کرے (پیدائش ۳: ۲۳) یعنی باغیانی اور چوکیدارہ کو چھوڑ کر کھیتی کرنے کے لئے اس نے ہجرت اختیار کی۔ اس میں سزا کا کوئی پہلو نہیں۔

پس بائبل نے جو حضرت آدم کا قصہ بیان کیا ہے وہ درست نہیں اور وہ تحقیق و تنقید کے میدان میں نہیں ٹھہر سکتا۔ ایک دفعہ جب عیسائی پادری بلوہ میں آئے تو ایک جوانی تقریر کے آخر پر مولانا ابوالاعطاء صاحب ضل نے بلند آواز سے مسیحی بھائیوں کو خطاب کرتے ہوئے خوب فرمایا تھا کہ اے بھائیو! ہم نے اپنے باپ حضرت آدم کو اور اپنی ماں حوا کو بے گنہ اور معصوم ثابت کر دیا ہے لیکن آپ ہیں کہ اپنے باپ اور اپنی ماں کو مجرم اور گناہگار ثابت کرنے کے لئے ایڑھی چوٹی کا زور صرف کر رہے ہیں۔

وأخرد هو سنانا ان الحمد لله رب العلمین ۛ

احساسِ مہماری

کراچی سے ملک منیر احمد صاحب نویدار ۱۱۲۹
منی آرڈر کوپن پر تحریر کرتے ہیں :-

"مکرمی! السلام علیکم وعلیٰ افسوس ہے کہ ایک غلطی کی وجہ سے الفرقان کا وی۔ پی واپس چلا گیا۔ میں اب بارہ روئے بھیج رہا ہوں امید ہے نقصان کی تلافی ہو جائے گی۔"

اگر مجھ اجاب میں یہ احساس پیدا ہو جائے تو رسالہ کو بہت سہولت ہو سکتی ہے۔ (میں بھر)

حیدرآباد دکن میں احمدیت کی اعجازی برکت کا ایشیا

(حضرت مولانا غلام رسول صاحب راجپوتی کے قلم سے)

اسی وقت حضرت حافظ ملک محمد صاحب برادر کلان جناب ڈاکٹر شمس اللہ صاحب اور عزیزم میاں محمد لقمان صاحب جالندھری سے بھی کہ دیا جو ان دنوں حیدرآباد میں مقیم تھے۔ جناب نواب صاحب نے یہ سن کر فرمایا کہ موجودہ مخالفانہ حالات میں تو ایک سال کی توسیع بھی محال نظر آتی ہے پھر چھ ماہیکہ وہ سال کی مزید توسیع ملے۔ جب درخواستوں کے فیصلے صادر ہونے میں صرف آٹھ دن باقی رہ گئے تو نواب صاحب نے ذکر فرمایا کہ آج مجھے شہر سے بہت ہی مایوس کن رپورٹیں ملی ہیں اور سب لوگ میری مخالفت میں سرٹورڈ کوشش کر رہے ہیں تب میں نے احمدیت کی عزت اور قیامت کی خاطر جوش سے بھر کر پھر دعا کی تو مجھے بتایا گیا کہ جو اطلاع اس سے پہلے کشف سے دی گئی ہے۔ وہ درست ہے اور نواب صاحب کو مخالف احمدیت کی عزت کی وجہ سے کامیابی ہوگی اور دو سال کی توسیع ملے گی چنانچہ میں نے نواب صاحب کو دوسرے اجاب کی موجودگی میں یہ تسلی بخش اطلاع دی تب انہوں نے پھر مخالفانہ حالات کا ذکر کیا اور حالات کے پیش نظر ایک رنگ میں مایوسی کا اظہار کیا۔ میں نے نواب صاحب کو یقین دلایا کہ حالات خواہ کس قدر مایوس کن ہوں لیکن اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو اطلاع ملی ہے وہ سچی ہے اگر آپ مزید تسلی چاہیں تو میں یہ بات لکھ کر بھی آپ کو دے سکتا ہوں اس پر نواب صاحب نے فرمایا کہنے کی ضرورت نہیں آپ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہیں مجھے آپ کی نہ بانی بات پر بھی یقین ہے چنانچہ نواب صاحب نے اس

۱۹۲۵ء میں خاکسار مرکز کی ہدایت کے ماتحت گیارہ ماہ تک حیدرآباد دکن میں مقیم رہا۔ اس دوران میں ایک دفعہ جناب محترم نواب اکبر یار جنگ بہادر نے اطلاع دی کہ ان کی پانچواں کی حاجی کی ملازمت ختم ہونے کو ہے۔ ایک سال کی توسیع ان کو مل چکی تھی۔ یہ توسیع بھی اب ختم ہو چکی ہے مزید توسیع کے لئے انہوں نے نظام صاحب حیدرآباد کے پاس درخواست کی ہوئی ہے۔ لیکن بہت سے امیدوار جو اس عہدے پر فائز ہونے کے متمنی ہیں اس کوشش میں ہیں کہ مزید توسیع نہ ملے اور بڑے بڑے ارکان حکومت جن میں بعض وزراء بھی شامل ہیں ان کو توسیع دینے جانے کے خلاف ہیں۔ نیز بجا نشین اور علماء بھی بوجہ ان کے احمدی ہونے کے سخت مخالف ہیں اور حضور نظام پر مطرح سے زور ڈالا جا رہا ہے۔

میں نے جب نواب صاحب سے یہ بات سنی تو بوجہ غیرت احمدیت اور احساس عزت سلسلہ حقہ میرا قلب جوش سے بھر گیا اور میں نے تخلیہ میں سر بسجود ہو کر دیر تک نہایت تضرع اور خشوع و خضوع سے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی جس پر میں نے کشفاً دیکھا کہ ایک دروازہ دو تفلوں سے بند ہے۔ میں نے قوت ارادی اور توجہ سے دل میں یہ یقین کرتے ہوئے کہ میرے ہاتھ لگانے سے ہی بغضہ تعلق لے دوں تو تفل کھل جائیں گے اپنا ہاتھ آگے بڑھایا۔ میرا ہاتھ لگنے ہی چشم زدن میں دونوں تفل کھل گئے۔ مجھے اس کشف کی تفہیم ہوئی کہ دو سال کی مزید توسیع نواب صاحب کو مل جائے گی۔ میں نے اس کشف اور تفہیم کا ذکر

بات کا ذکر اپنے گھر میں بھی کیا۔

جب حکم سنانے میں صرف دو دن باقی رہ گئے تو میں نواب صاحب کی کوٹھی سے جو شہر سے تین چار میل کے فاصلے پر تھی شہر میں احمدیہ جوہلی ہال میں چلا گیا۔ وہاں پر بھی دو دن میں نے تخلیہ میں الحاح و تضرع سے دعا کی۔ جس روز حکم سنانے کا دن تھا اس دن میں صبح کی نماز کی سنتیں پڑھ رہا تھا کہ میں نے مسجد کی حالت میں کشتی نفاہ دیکھا کہ نظام میر عثمان علی خان بالقاہہ کرسی پر بیٹھے ہیں اور ان کے سامنے میز رکھی ہوئی ہے جس پر ایک کاغذ پڑا ہے اور وہ ان پر کچھ لکھنے لگے ہیں۔ میری نظر بھی کاغذ پر پڑی ہے۔ جو کچھ انہوں نے کاغذ پر لکھا یہ تھا: "نواب اکبر یار جنگ نو دو سال کی تو بیع دی جاتی ہے" اس کے بعد کشتی حالت جاتی رہی۔ نماز کے بعد میں نے اس کشتی حالت کا ذکر احباب کے سامنے جو دس گیارہ کے قریب تھے کر دیا۔

اتفاق سے تھوڑی دیر بعد جناب نواب صاحب بھی تشریف لے آئے تو مجھ کو احباب نے جو جوہلی ہال میں موجود تھے نواب صاحب سے میرے کشف کا ذکر کے مبارکباد دی۔ نواب صاحب نے تعجب کا اظہار فرمایا کیونکہ رات کو جو تازہ اطلاعات ان کو ملی تھیں وہ بہت ہی یوں کن تھیں اور سوائے میری خوشخبری کے جو میں جناب اللہ تھی اور کوئی بات بھی حق میں نظر نہ آتی تھی۔

نواب صاحب حضور نظام کے پاس جانے کے لئے تیار ہو کر آئے تھے اور آپ کے ہاتھ میں ایک خوبصورت جلد والی کتاب جو ریشمی غلات میں لپیٹی ہوئی تھی پکڑی ہوئی تھی۔ یہ سیدنا حضرت اقدس کی کتاب در ثمنین فارسی تھی جو وہ نظام حیدرآباد کو بطور تحفہ پیش کرنے کے لئے لائے تھے۔ جب نواب صاحب نظام کے حضور پیش کیے پہنچے تو اتفاق سے وہ بہت شرمگین تھے اور کسی درباری

خادم پر پوجہ غلطی کے خفا ہو رہے تھے۔ حضور نظام کو اس حالت میں دیکھ کر نواب صاحب کو اور بھی فکر پیدا ہوئی۔ جب نواب صاحب نظام صاحب کے حضور پہنچے اور اپنی توسیع کے بارے میں حکم صادر فرمانے کے لئے عرض کیا تو نظام حیدرآباد نے قلم و دوات اور کاغذ لیکر میز پر رکھا اور نواب صاحب کے لئے مزید دو سال کے لئے توسیع کا حکم صادر کر دیا اور حکم نامہ نواب صاحب کے ہاتھ میں دیکر دو چار منٹ میں نواب صاحب کو رخصت کر دیا۔
فالحمد لله على ذلك۔

وایسی پر نواب صاحب محترم سیدھے احمدیہ جوہلی ہال میں آئے اور آپ دیدہ ہو کر دیر تک میرے ہاتھ کو بوسہ دیتے رہے اور فرمایا کہ میں نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت تو تمہیں کی لیکن حضور کی برکت سے آپ کے ایک صحابی کے ذریعے ہمارے لئے ایک عظیم الشان معجزہ ظاہر ہوا اور ہمارے ایمان کی زیادتی کا باعث بنا۔ نواب صاحب محترم کی حکیم صاحبہ اس وقت تک احمدی نہ تھیں ان پر بھی اس نشانِ صداقت کا اس قدر اثر ہوا کہ وہ بھی خدا کے فضل سے اس کے بعد احمدی ہو گئیں۔ والحمد لله على ذلك والشكر لله خير الناسرين والصلوة والسلام على مسيح محمد ومطاعه والى واهل بيته اجمعين =

فرض

آپ رسالہ الفرقان کے خریدار ہیں۔ آپ کے درخت ہے کہ مہربانی فرما کر اپنے حلقہ اثر میں کم از کم ایک مزید خریدار پیدا فرمائیں۔ جزاکم اللہ۔ (عینماجر)

خوبصورتی

(از جناب ڈاکٹر محمد عبدالرشید صاحب دکنوٹہ)

اس کی شان ظاہر ہو۔ خاص کر زومادہ میں ایک دوسرے کے لئے کشش ہو۔ قدرت نے جانوروں میں بھی یہ بات رکھی ہے۔ کہیں نوکو خوبصورت بنایا ہے جیسا کہ مور مرغیا وغیرہ اور کہیں مادہ کو زیادہ خوبصورتی ملی ہے۔

خوبصورتی کا معیار صرف چہرے کے خدو خال اور جسم کے قد پر نہیں۔ اس دنیا میں بہت سی قومیں آباد ہیں اور تقریباً ہر ایک کے جسم اور خدو خال اللہ الگ ہیں۔ چینی، جاپانی اور منگول اقوام کے فچر میں ناک چسپی، آنکھیں زرخیز اور پیرے پورے ہوتے ہیں۔ شمال مغربی ہندوستان، پاکستان، ایران، ترکی، عرب اور یورپ کی اقوام میں رنگت میں فرق ہوتا ہے اور وہ قد و قامت اور پیرے کے نقوش تقریباً یکساں ہوتے ہیں۔ جنوبی ہند کے لوگوں کے نقوش الگ ہیں۔ پھر افریقہ کے حبشی، ان کا جسم بالکل ہی الگ ہے۔ رنگ بالکل سیاہ ہے۔ دراصل ریب چربیا ملک کی آب و ہوا، زمین کی حالت، خوراک اور ارد گرد کے ماحول پر منحصر ہیں۔ گرم ملکوں میں رنگ کالا ہوتا ہے۔ یہ بھی قدرت کی ایک بڑی ہر بانی ہے۔ جلد کی کالی رنگت خون اور بدن کے تمام اندرونی نظام کو دھوپ کی تیز روشنی اور گرمی سے محفوظ رکھتی ہے۔ جیسے آپ تیز دھوپ اور روشنی سے اپنی آنکھوں کو بچانے کے واسطے گاگل پہن لیتے ہیں گرم ملکوں میں ناک کچھ چسپی ہوتی ہے۔ کیونکہ باہر کی ہوا

اس مضمون کا عنوان دیکھ کر تعجب تو ہو گا کہ ایک مذہبی رسالہ میں اس مضمون کا کیا کام لیکن یہ یاد رکھنا چاہیے کہ ہمارا یہ بدن اور روح اللہ تعالیٰ کی نعمتیں ہیں جو ہمیں ملی ہوئی ہیں۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم ان دونوں کو اس لئے حالت میں رکھیں اور صحیح کام ان سے لیں تو ہمارے لئے اس دنیا میں بھی حسنت ہوں گے اور آخرت میں بھی۔ ہماری روح کی خوبصورتی کے واسطے تمام ضروری ہدایات قرآن کریم میں موجود ہیں اور ہمارے علمائے اہل حق سے ہمارے لئے نسخہ جات جو ضروری ہوتے ہیں ہم کو بتاتے رہتے ہیں۔ بدن کی خوبصورتی کے لئے اگرچہ بہت سی کتابیں لکھی گئی ہیں تاہم کچھ باتیں ہیں جنہیں لکھ دیتا ہوں۔

بایا آدم کے وقت سے آج تک ہر انسان کی خواہ وہ مرد ہے یا عورت یہ کوشش رہی ہے کہ اسکی ظاہری شکل و صورت ایسی ہو جس کا اثر دوسروں پر اچھا پڑے۔ جنگوں کے وقت یہ اثر جب کی شکل میں ہوتا تھا۔ اسی لئے جنگ کرنے والے اپنی شکل اور لباس کو ایسا بنا لیتے تھے جس کو دیکھ کر مقابل کا شخص ڈر جائے اور اس پر آسانی سے قبضہ پایا جاسکے۔

دوسرے وقتوں میں اسی شکل و لباس کو ایسا بنایا جاتا ہے کہ یہ دوسرے کے لئے کشش کا باعث ہو۔ لوگ اس کی شکل و صورت کی طرف متوجہ ہوں اور لباس سے

نفرت و غصہ نہیں، اخلاق اچھے ہیں، دماغی توازن درست ہے، گھر کے حالات اور ماحولی خوش کن ہے اور ایام عمل میں ماں کی صحت بہت اچھی ہے۔ مزاج خوش ہے۔ اعصابی اور دماغی حالت درست ہے تو انشاء اللہ بچہ اچھا جسم اور اچھا دماغ لیکر اس دنیا میں آئے گا۔

بچہ ماں اور باپ دونوں کے تاثرات لیتا ہے۔ لیکن ماں کے تاثرات زیادہ ہوتے ہیں۔ ماں باپ کی بعض بیماریوں کا اثر بچے پر بہت زیادہ ہوتا ہے۔ مثلاً آتشک، سوناک، سسل اور دق۔ آتشک والوں کے بچوں کی ناک بیٹھی ہوتی، مسوڑھے خراب اور ہڈیوں میں بعض خرابیاں ہوتی ہیں۔ جب دانت نکلنے میں وہ خراب ہوتے ہیں۔ سوزک کی حالت میں پیدا ہونے والے بچے کی آنکھیں اکثر خراب ہوتی ہیں۔ اس لئے یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ شادی سے پہلے اپنے اپنے طوطی پر مرد اور عورت کا طبی معائنہ ہونا چاہیے۔ اور دونوں جب تک طبی لحاظ سے صحت مند نہ ہوں شادی نہیں کرنی چاہیے۔

حمل کے دوران میں بھی عورت کو اپنی صحت اچھی رکھنی ضروری ہے۔ اچھی خوراک ہو اور نہ بچہ کمزور ہوگا۔ تنگ کپڑے نہ پہنے جائیں، ریٹ کے کسی مقام پر خاص زور یا بوجھ نہ پڑے۔ ہر طرح کے خوف و ہراس اور غم و فکر سے عورت آزاد ہو۔ ان کا اثر ماں پر ہوگا اور ماں کا اثر بچہ پر پڑے گا۔ بیماری کی حالت میں کسی اچھے مسند یافتہ ماہر ڈاکٹر سے علاج کرائیں، ایسی حالت میں انشاء اللہ بچہ صحت مند اور بغیر کسی جسمانی نقص کے پیدا ہوگا۔

پیدائش کے بعد بچے کی خوراک ایک اہم مسئلہ ہے۔ سب سے اچھی خوراک ماں کا دودھ ہے۔ خواہ ماں کا دودھ ہو یا گائے کا بہر حال طبی مشورہ کے مطابق اسکا انتظام کرنا چاہیے۔

کافی گرم ہوتی ہے۔ سرد ملکوں میں ناک اونچی ہوتی ہے۔ کیونکہ باہر کی ٹھنڈی ہوا کو بدن کے اندر جانے سے پہلے کچھ گرم کرنا ہوتا ہے۔ اسی طرح گرم ملکوں میں آنکھیں راجھوٹی اور پتلی سیاہ ہوتی ہے اور بلکیں لمبی ہوتی ہیں۔ تیز روشنی اور گرمی سے آنکھیں کچھ نیم داسی ہوتی ہیں تاکہ آنکھ کے اندر کا پردہ جس پر تصویر بنتی ہے محفوظ رہے۔ لمبی بلکیں گردوغبار کو آنکھوں میں جانے سے روکتی ہیں۔ کالی پتلی بھی تیز روشنی سے آنکھ کو محفوظ رکھتی ہے۔ یہی حال بدن کے دوسرے حصوں کا ہوتا ہے۔ ہر ملک کے لوگ خواہ ان کی رنگت کچھ بھی ہو اور خواہ ان کی قد و قامت کچھ ہو اپنے ملک کے انسان کو یہی زیادہ خوبصورت سمجھتے ہیں اور انہی کو پسند کرتے ہیں۔ بعض ملک ایسے ہیں کہ ان پر اکثر غیر اقوام حملہ کرتی رہیں۔ مثلاً ہندوستان کا شمال مغربی حصہ، پاکستان، افغانستان، ایران اور ترکی وغیرہ ایسا ہی ڈل ایٹ۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ ان جگہوں میں آبادی ایک مخلوط نسل کی ہے۔ ان کی رنگت، قد و قامت اور نقوش بھی مخلوط قسم کے ہو گئے ہیں۔

یہ سب کچھ تو تمہیدی باتیں تھیں، اب ہم اصل مضمون کو لیتے ہیں کہ دراصل خوبصورتی کیا چیز ہے اور ہم اس کو کیسے پیدا کر سکتے اور قائم رکھ سکتے ہیں۔ خوبصورتی کا ایک بڑا حصہ جسمانی صحت ہے۔ صحت جتنی اچھی ہوگی اتنی ہی خوبصورتی زیادہ ہوگی۔ دوسرے حصہ کے بھی دو جزو ہیں۔ بدن کی موزونیت اور خدو خال کی یکسانیت۔

اب ہم بتائیں گے کہ اگرچہ یہ چیزیں قدرتی اور پیدائشی طور پر انسان کو ملتی ہیں لیکن کن صورتوں میں یہ قدرت سے پورے طور پر حاصل کی جا سکتی ہیں۔ اس کے لئے ہمیں ماں باپ کی حالت سے شروع کرنا ہوگا۔ اگر ماں باپ کی صحت اچھی ہے، ان میں محبت و پیار ہے، ایک دوسرے سے

اب ہم بعض اُن باتوں کا ذکر کرتے ہیں جن کی بچپن میں احتیاط نہ ہونے سے بچہ ساری عمر کے واسطے بد صورت ہو جاتا ہے۔

(۱) چھ مہینے کی عمر سے پہلے بچے کو پیچک کا ٹیکہ ضرور لگوانا چاہیے۔ اگر اس میں غفلت کی گئی اور پیچک نکل آئی تو بعض وقت بچہ جان سے جاتا ہے۔ اگر زندہ بھی رہا تو پیچک کے داغ اس کو سخت بد نما بنا دیتے ہیں جن سے بہت سے اشخاص ایسے دیکھے ہیں جن میں ٹورس بھی شامل ہیں کہ ان کی زحمت گوری، آنکھیں بہا بہا ہو جاتی ہیں لیکن پیچک کے داغوں نے تمام چہرہ سخت بد شکل بنایا ہوا ہے۔ اگر اندھوں سے دریافت کرنے کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ پیچک نکل آئی تو انھوں میں بھی دانے نکلے اور آنکھیں ضائع ہو گئیں۔

(۲) بچے کے لئے اچھی خوراک ضروری ہے۔ اچھی خوراک یا دودھ نہ ملنے سے ہڈیاں کمزور ہو جاتی ہیں۔ لیکن طرز صحیح ہو جاتی ہیں۔ سینہ کی ہڈیاں آگے کو اور پشت کی پیچھے کو مڑ جاتی ہیں۔ اس طرح بچہ بیماری کے علاوہ ساری عمر کے واسطے معذور اور بد نما ہو جاتا ہے۔

(۳) بچے کو اگر دودھ مناسب طریقہ پر نہ پلایا جائے تو اس کے کان خراب ہو جاتے ہیں۔ گلے سے دودھ کا اثر کان کے اندر پڑتا ہے۔ اس سے بچے کے کان میں پیپ پڑ جاتی ہے۔ اسی طرح اگر کھانسی، زکام اور کسی اور بیماری کے باعث گلا خراب ہو جائے تو اس سے بھی کان میں پیپ پڑ سکتی ہے اور ساری عمر کے واسطے بچے کی شنوائی ضائع ہو سکتی ہے۔ ایسی حالت میں ضرور کسی تجربہ کار اور مستند ڈاکٹر سے علاج کرائیں۔

(۴) کھٹل یا اسی طرح کے دوسرے جانوروں کے کاٹنے سے بعض وقت چہرہ پر یا بدن کے کسی اور حصہ پر زخم پڑ جاتا ہے اور یہ زخم اچھا ہونے میں ہسینوں لیت

ہے اور اچھا ہونے کے بعد ایک ایسا نشان بھونٹ جاتا ہے جو بد صورتی کا باعث بن جاتا ہے۔

(۵) بعض بچوں کو ہر وقت مُنہ کھلا رکھنے کی عادت پڑ جاتی ہے۔ انہیں سے اکثر کوناک یا گلے کی تکلیف ہوتی ہے۔ جس کے باعث ناک سے سانس نہیں لے سکتے۔ یہ مُنہ کھلا رکھنے کی عادت بڑی عمر میں بھی نہیں جاتی جو اچھے بھلے چہرہ کو بد صورت بنا دیتی ہے۔ مُنہ بند رکھنے کی عادت ڈالنی چاہیے۔

(۶) بعض بچوں کو اوپر کے دانتوں سے نیچے کا ہونٹ دبانے کی عادت پڑ جاتی ہے۔ اس سے اوپر کے دانت باہر کو آجاتے ہیں اور بُرے معلوم ہوتے ہیں۔ بچے کو مُنہ بند رکھنے کی عادت ڈالیں۔ اور اگر مسوڑھوں میں کوئی نقص ہو تو دانتوں کے باہر اوپر سے مشورہ کریں۔

قدرت نے جو شکل اور رخ و خال بچے کو دیتے ہیں وہ تبدیل نہیں ہو سکتے۔ ہم نے یہ دیکھا ہے کہ بچے سے یہ عطا چھینی نہ جائے اور بچہ اس عطا سے پورا فائدہ اٹھائے۔

اب ہم نے یہ دیکھا ہے کہ بچے کو شروع سے ہی ایسا ماحول ملے جس میں وہ نہ صرف اپنے چہرہ بلکہ تمام اعضا کو صاف ستھرا رکھے۔ اس میں آنکھ، ناک، دانت، کان اور بدن کے سب حصے آجاتے ہیں۔ اگر شروع سے ہی اس کو صفائی رکھنے کی عادت ڈالی جائے گی تو بڑے ہو کر بھی اس کو یہ عادت رہے گی۔ اسی طرح حسیات کا حال ہے۔ صد سے زیادہ لاڈلے بچے یا وہ بچے جن پر زیادہ مہنت کی جائے زیادہ حساس ہو جاتے ہیں۔ ان کے چہروں کے نقوش میں ایک خاص طرح کا فرق پڑ جاتا ہے۔ ان میں مسکراہٹ ہو تو بھونٹ کی بنیاد ہے نہیں ہوتی۔ بلکہ نقوش میں ایک طرح کی کچھاوٹ پیدا ہو جاتی ہے جو خوبصورتی کو ضائع کر دیتی ہے۔

انسانی بدن کی خوبصورتی کا راز جیسا کہ میں نے پہلے بیان

کر دیا ہے صحت اور قدرتی بناوٹ کو قائم رکھنے میں ہے۔
 تکلفات اور میک اپ خوبصورتی میں اضافہ نہیں کرتے۔ بلکہ
 ایک مصنوعی شکل درست بنا دیتے ہیں جو دوسرے کچھ اچھے معلوم
 ہوتے ہو لیکن نزدیک سے دیکھنے میں اس سے کراہت ہوتی
 ہے۔ اب ہم صحت اور قدرتی بناوٹ کو قائم رکھنے پر کچھ بحث
 کرتے ہیں۔

صحت :- بچپن ہی سے ان کا خیال رکھنا ضروری

ہے۔ بعض ضروری باتیں پہلے لکھی جا چکی ہیں۔ شروع سے
 ہی بدن میں چستی مہیا لاکھ اور کام کرنے کی عادت ہوتی
 چاہیے۔ ایک وقت ایسا ہونا چاہیے جبکہ آزادی کے
 ساتھ اپنے مجموعیوں میں کھیلنے کا وقت ملے پہلے وقتوں
 میں جبکہ لوگ خواہ مرد ہوں یا عورتیں صبح سے شام تک
 اپنے کاموں میں لگے رہتے تھے۔ اس وقت بھی ان لوگوں نے
 اپنی خوشی کے اوقات مقرر کئے ہوئے تھے جو بیاہ شدہ دلوں
 تیماروں اور میلوں کی شکل میں ہوتے تھے۔ ان اوقات
 میں غربا بھی آزادانہ خوشی مناتے تھے۔ نرضیکہ ضروری ہے
 کہ انسان ایک خاص وقت تک اپنا کام کرنے کے بعد کھلے
 اور منسی خوشی میں گزارے۔ امراء کے طبقہ کے لوگ عیاشی
 اور کستی میں اپنا وقت اور بدن کی طاقت ضائع کرتے ہیں۔
 طرح طرح کی بیماریاں مول لے لیتے ہیں۔ بدن کی خوبصورتی
 تو الگ رہی بدن میں امراض کے ناسور پڑ جاتے ہیں۔ وقت
 سے پہلے بوڑھے ہو جاتے ہیں۔ یہی حال اس طبقہ کی عورتوں
 کا ہے۔ کستی کا کلی، مرغن غذا میں ان کے بدن کو کھودتی
 ہے۔ جسم پھول جاتا ہے۔ بدن پر اتنی چربی پیدا ہو جاتی
 ہے کہ ان کے لئے پہننا پھرنا مشکل ہو جاتا ہے۔ اس کے
 علاوہ ان کے مردگندے امراض باہر سے مول لاکر ان کو
 دیدیتے ہیں۔ ان کا حال بھی مردوں سے بدتر ہوتا ہے۔
 بد شکل اور وقت سے پہلے بوڑھی ہونے کے علاوہ ان کی
 عمر بھی لمبی نہیں ہوتی۔ غربا میں خوراک کی کمی، جگہ کی تنگی،

محنت کی زیادتی، طبیعت ہر وقت منجموم، خوشی کا نہ ہونا
 سب باتیں ایسی ہیں کہ مرد ہو یا عورت ان کی صحت قائم نہیں
 رہ سکتی۔ اکثر بیماریوں کا شکار ہو جاتے ہیں۔ خاص کر سہل
 اور دق کا۔

اب ہم صحت کو قائم رکھنے کے واسطے کچھ باتیں لکھتے
 ہیں۔ بچوں کی بابت تو پہلے لکھ چکے ہیں۔ اب ہم اس عمر
 کی بابت لکھتے ہیں جس میں خوبصورتی کی حقیقی ضرورت ہوتی
 ہے۔

خوراک :- اگر امراء کا طبقہ تکلفات کو چھوڑ دے
 اپنی خوراک میں سے چرب (گھی، تیل اور چربی) کم کرے
 میٹھا یعنی شکر اور مٹھائیاں کم کر دے۔ اسی طرح خوراک
 کی مقدار میں بھی کمی کر دے تو رفتہ رفتہ ان کے جسم کا
 بھاری پن کم ہوتا چلا جائے گا۔

غربا کا طبقہ اپنی خوراک اچھی کر سکتا ہے۔ خوراک
 میں سے بعض چیزیں کم کر دے یا بالکل چھوڑ دے۔ مثلاً
 چائے۔ جتنا خرچ چائے پر ہوتا ہے اتنا وہ دودھ اور
 دوسری خوراک پر خرچ کرے۔ اسی طرح بٹری، سگریٹ کو
 چھوڑ کر جو خرچ وہ ان پر کرتا ہے اپنی خوراک پر کرے۔ اگر
 سینما دیکھنے کی عادت ہے تو اسے چھوڑ کر اپنی ضروریات پر
 خرچ کرے تو بہت فائدہ ہو سکتا ہے۔

خوراک میں روٹی، چاول (خواہ موٹے ہوں) دال،
 بزی، گوشت وغیرہ چیزیں ہیں ان کو باقاعدہ استعمال
 کرے۔ پھر دیکھے گا کہ اس کی اور اس کے اہل و عیال کا صحت
 کیسی اچھی رہتی ہے۔ نرضیکہ فضول اور نقصان دہ چیزوں کو
 چھوڑ کر مفید چیزوں کا استعمال کرے۔ اس طرح وہ اپنی
 خوراک کی حالت درست کر سکتا ہے۔

ورزش :- اگر ہر شخص خواہ امیر ہو یا غریب مرد
 ہو یا عورت اپنا فرض منصبی محنت اور دیانت سے ادا کرے
 تو اس کو جسمانی محنت کافی کوئی پڑتی ہے۔ لیکن مشکل یہی ہے کہ

امراء کے طبقہ کے پاس کام کم اور خوراک زیادہ ہوتی ہے اور
غریبوں کے طبقہ کو کام زیادہ اور خوراک کم۔ اس طرح نئے دنوں
طبقے ہی نقصان میں رہتے ہیں۔

اپنا کام خواہ ملازمت ہو، تجارت ہو یا مزدوری ہو
کرنا پڑتا ہے۔ اس میں انسان کو فرصت حاصل نہیں ہوتی۔
لیکن اگر کوئی وقت ایسا مل سکے کہ اس میں خوشی کا کھیل کود
یا سیر و تفریح ہو سکے۔ اس کا اثر دماغ اور جسم پر اچھا پڑتا ہے۔
مثلاً ٹینس، فٹ بال، ہاکی، بیڈمنٹن، کبڈی، دوڑ وغیرہ۔
اگر کہیں تیرنے اور کشتی چلانے کا انتظام ہو سکے تو یہ بھی
اچھی ورزشیں ہیں۔ لیکن ورزشوں کی بابت زیادہ کہیں کہ یہ
باقاعدہ ہوں اور ہر روز ہوں۔ اسی طرح سیر و تفریح ہے
ایک وقت سیر و تفریح کا اور تھوڑے لمبے کے ساتھ ہنسی مذاق
کا ضرور ہونا چاہیے۔ تاکہ انسان کے دماغ کو بھی کچھ آرام
ملے۔ مشکل یہی ہے کہ دن بھر دنیا کے جھگڑے ہی اور مسجدوں
میں جاؤ تو ملا صاحب صرف دوزخ سے ڈراتے ہیں۔ بہشت
کا ذکر ان کی زبان پر کبھی نہیں آتا۔ اب ہم اسے لئے خوشی کا
کوئی وقت نہیں رہتا۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہماری روح اور
بدن کو آرام کبھی نہیں ملتا۔ وقت سے پہلے بوڑھے ہو کر وقت
سے پہلے مر جاتے ہیں خوبصورتی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔
بدن کی صحت کے ساتھ اچھے اخلاق بھی ضروری ہیں۔ اگر
دنک بھی گورا ہو، نقش بھی اچھے ہوں لیکن مزاج ایسا ہو کہ
ہر ایک کے ساتھ جھگڑا ہو، ہر وقت چہرہ پر غصہ ہو، کسی کے
ساتھ خوش اخلاقی سے پیش قدمی نہ آئے تو یہ باتیں تمام خوبصورتی
پر پانی پھیر دیتی ہیں۔ آخر خوبصورتی کا فائدہ کیا ہے؟ یہی کہ
لوگوں کو اپنی طرف متوجہ کیا جائے۔ اگر اخلاق اچھے نہیں تو
کون اس کی طرف متوجہ ہوگا۔ خوبصورتی محض اسی بات کا
نام نہیں کہ مال بنا لئے، مہنگے کپڑے اور تصویر بن کر
بیٹھ گئی یا بیٹھ گیا۔ جیسے صورت کی خوبصورتی کی ضرورت ہے
اس سے بڑھ کر صورت کی خوبصورتی کی ضرورت ہے جس کو اس کی

ظاہری خوبصورتی کی ضرورت ہے۔ (مثلاً میاں بیوی کو ایک دوسرے
کی) دیکھنا یہ ہے کہ اس کے ساتھ اس کا سلوک کیسا ہے۔ اگر
ایک دوسرے کے ساتھ محبت نہیں، ایک دوسرے کے واسطے
اپنی خوشی قربان نہیں کرتے، ایک دوسرے کے وفادار نہیں،
وہ شکل خواہ بظاہر کتنی ہی سفید اور دلکش ہو آگ کے ٹکڑوں
سے کم نہیں۔ بعض دفعہ دیکھا گیا ہے کہ عورت کی رنگت کافی
پہرہ بھی اتنا دلکش نہیں لیکن اپنے میاں کی ہنایت فاداد
اور فرمانبرداری ہوتی ہے، میاں کے نزدیک وہ حور اور پری
سے اچھی ہوتی ہے۔

اب ہم آپ کو یہ بتاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جو شکل
اور خرد و خال عطا فرمائے ہیں ان کو اچھی طرح کیے رکھ سکتے ہیں۔
پہلے ہم سر اور چہرہ سے شروع کرتے ہیں۔ اس میں دانت اور
منہ، ناک، کان، آنکھ اور بال ہیں۔

دانت اور منہ۔ ہر ایک جانتا ہے کہ ان کو
صاف رکھنا چاہیے۔ دیہات میں بھی برش اور پیسٹ کا رواج
ہو چکا ہے۔ اس میں صرف اتنا بتانا چاہئے ہے کہ ایک شخص کا
برکش دو سوا استعمال نہ کرے۔ برش نہخت ہونے والا کل ملائم
دانت اور منہ کو صاف کرنے کے بعد برش کو صابون سے
دھو کر صاف کر لیں۔ ایک گلاس میں چند قطرے ڈیٹیل مال کے
ڈال کر پانی بھر لیں اور اس میں یہ برش ڈال دیں اس سے
برش نرم بھی رہے گا اور جراثیم سے پاک بھی۔

پیسٹ (PASTE) بہت اقسام کی بازار میں
ملتی ہے۔ کسی اچھا کمپنی کی استعمال کریں۔ برش کرنے کا وقت
صبح اور رات کو سونے سے پہلے کا ہے۔ ویسے ہر دفعہ کھانا
کھانے کے بعد اگر برش سے دانت صاف کر لیں تو بہت اچھا
ہے۔ میٹھی اور ترش چیزیں کھانے کے بعد اگر ایک گلاس
پانی میں ایک چمکی سوڈا بائی کارب ڈال کر گلیاں کر لیا جائیں
تو دانتوں پر ترشی اور مٹھاس کا اثر نہیں رہے گا۔ منہ اور گلا
صاف کرنے کے واسطے منہ سے اچھا لوشن یہ ہے کہ ایک گلاس

ہوتی آنکھ ذرا تھوڑی بصورت ہوگی اور جب سرمہ آتو جاتا ہے تو پہلے سے بھی بد صورت ہو جاتی ہے۔ جیسے خضاب لگانے سے بال سیاہ نظر آتے ہیں لیکن ایک دو دن بعد کچھ سفید کچھ سیاہ اچھے معلوم نہیں ہوتے۔

بعض کو آنکھ ٹیڑھی کر کے دیکھنے کی عادت ہوتی ہے بعض کو آنکھ کو زور سے نیم ڈاکر کے دیکھنے کی عادت ہوتی ہے اس سے آنکھ میں بھینسا پین پیدا ہو جاتا ہے۔ اس عادت سے بچنا چاہیے۔ اگر چہ دیکھا یہ گی ہے کہ ایسے اشخاص کی بینائی میں فرق ہوتا ہے۔ نظر ٹسٹ کر کے حیشہ لگانا چاہیے۔ دراصل آنکھوں کی رنگت کی پسند شخص کی الگ الگ ہوتی ہے۔ بعض سیاہ آنکھوں کو پسند کرتے ہیں، بعض بھوری کو لیکن چندھی، چھوٹی چھوٹی آنکھوں کو یا بھینگی کو یقیناً کوئی بھی پسند نہیں کرتا ہوگا۔

اب ہم کچھ ذکر بالوں کا کرتے ہیں۔ مردوں میں تو اب عام رواج ہے کہ داڑھی موچنے کا صفا یا ہو۔ اگر سر بھی گھٹوا لیا جائے پھر خاصہ تو بوزن جائے۔ خیر یہ داڑھی موچ کر رکھنا یا نہ رکھنا افراد کا کام ہے۔ اس کیلئے ایک دو فرد کی باتیں بیان کر دیتا ہوں۔ وہ یہ ہیں کہ اپنا اُسترا یا بلید نہ کسی کو دیں اور نہ کسی دوسرے کا استعمال کوئی شیو کرنے کے بعد کویم استعمال کریں تاکہ صابون کا اثر نائل ہو جائے۔

اب کچھ سر کے بالوں کے لئے لکھتا ہوں۔ اب کل جتنے تیل بنے ہوئے بازار میں آتے ہیں ان میں تقریباً سب میں پیرافین ہوتا ہے۔ البتہ بعض کو میوں میں پیرافین کے علاوہ کچھ کوا بھی ہوتا ہے جو بالوں کو کس شکل میں نکھو سے بناؤ کچھ عرصہ دکھتا ہے۔ پیرافین بالوں کو بچنا تو کر دیتی ہے لیکن

میں ایک چٹکی نمک کی ڈال کر گرم پانی سے گلاس بھریں اور اس سے غرغری کریں۔ ہونٹوں پر دات کو تھوڑی سی دیر لیں لگائیں۔ ناک کی صفائی کے لئے ضروری ہے کہ پانچ ماہ الگ رکھیں۔ اگر ہو سکے تو یہ دو ماہ دن میں دو تین دفعہ تبدیل کر لیں ورنہ ایک دفعہ تو ضرور تبدیل کر لیں۔ ناک کے اندر انگلی وغیرہ نہ ڈالیں۔ جب بھی ضرورت ہو دو ماہ سے صاف کریں۔ کان میں اگر کھلی ہو تو لکڑی وغیرہ سے نہ کھجائیں۔ بلکہ ایک لکڑی پس دوٹی لپیٹ کر اس سے کان کی کھلی مٹائیں آنکھوں کو صاف کرنے کے واسطے تازہ پانی سب سے اچھا ہے اس سے دھوئیں اور صاف کریں۔

چہرہ کو ایسے صابون سے دھوئیں جو اچھا ہو۔ مثلاً لکس یا ٹیکسین سوپ وغیرہ۔ پھر تویہ سے صاف کر کے گرم وغیرہ سے ماش کریں۔ ماش کا طریقہ یہ ہے کہ ہاتھوں کی ہتھیلیاں منہ کی طرف سے کانوں کی طرف جائیں۔ اور ناک کی ماش کا یہ طریقہ ہے کہ انگلیاں نیچے سے ناک کی اُدیر کی طرف جائیں۔ پیشانی کی ماش بھوڑوں کی طرف سے کی جائے۔ چہرہ کی ماش دن میں دو تین دفعہ کریں۔ اس سے چہرہ میں نکھار پیدا ہو جائے گا۔ بھڑیاں اور سلوٹیں دور ہو جائیں گی آنکھوں کی بات میں نے کچھ لکھ دیا ہے۔ مزید یہ ہے کہ تیز دھوپ کی روشنی میں زیادہ نہ بھرا جائے۔ اگر مجبوراً پھرنا پڑے تو آنکھوں کے اوپر کوئی ایسا کپڑا ہو جو ان پر سایہ کر کے رکھے۔ اور جن کو اللہ تعالیٰ نے تو سنیں دی ہے وہ ایک ابھی می گا گل استعمال کریں۔ اگر میوں میں سرمہ پسند نہیں کرتا لیکن اگر کوئی لگانا چاہے تو بالکل سادہ سرمہ نہایت باریک پسائو اسلائی کے ساتھ لگانے اسلائی بھی دوسرے شخص کو نہ دیا جائے اور لگانے سے پہلے اور لگانے کے بعد اسلائی کو جوش کھاتے ہوئے پانی میں صاف کر لیا جائے۔

۱۔ القرآن میلان مردوں کے لئے شرعاً داڑھی رکھنا ضروری ہے۔ موچنے تو شوائی چاہئیں۔

سرمہ کی عادت یا بالکل خضاب جیسی ہے سرمہ لگانا

ایک حصہ پر تمام بوجھ کا ڈال لینا، مناسب اعصاب کو قائم نہ رکھنا بدن کو ٹیڑھا بنا دیتا ہے۔ یہ سب چیزیں بدن کی موزونیت کو کھو دیتی ہیں۔ اسی طرح وہ پھرہ جو ٹنگین، افسردہ، غم و افکار کا مایا ہوا یا غصہ سے تپا ہوا یا غرور و تکبر سے پر ہوا یہ پھرہ کے نقوش کو ایسا بنا دیتے ہیں کہ اس کی طرف توجہ کو بھی نہیں چاہتا، اس کے برعکس خوش و مسکراہٹ والا چہرہ دلوں کو کھینچ لیتا ہے۔

لباس کے بارہ میں ہم کچھ لکھنا نہیں چاہتے۔ اس کے فیشن روز بروز بدلتے جاتے ہیں۔ صرف اتنا لکھتے ہیں کہ سادگی، صفاقی اور اچھی سلاخی لباس کی شان کو دوبالا کر دیتی ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ نہایت قیمتی کپڑا ہو، سادہ کپڑا اگر اچھا سلا ہوا ہو اور صاف رکھا جائے۔ یہ قیمتی کپڑے سے زیادہ اچھا معلوم ہو گا۔ دراصل رعنا نہیں محتاج زیور کا جسے خوبی خدا نے دی، نہایت اعلیٰ امر ہے۔ اللہ تعالیٰ کے عطا کردہ حسن کی قدر کرنا اور اس کو قائم رکھنا ہزار زیوروں سے بڑھ کر ہے۔

نوجوانوں کی بابت موٹی موٹی باتیں میں نے لکھی ہیں، ان سے فائدہ اٹھانا پڑھنے والوں کا کام ہے۔

ایک ارشاد نبوی

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لولا ان اشق علی امتی لامرتهم بتأخیر العشاء وبالسواک عند کل صلوة (البخاری)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر مجھے یہ خطر نہ ہوتا کہ میری امت پر بہت زیادہ بوجھ پڑ جائے گا تو میں انہیں تاکیدی حکم دیتا کہ وہ عشاء کی نماز دیر سے ادا کیا کریں اور ہر نماز کے وقت مسواک کیا کریں۔

بالوں یا جلد میں جذب نہیں ہوتی۔ لہذا اس سے بالوں کی پرورش مضبوط نہیں ہوتی۔ ایسی تیلوں میں چکنا چٹ زیادہ ہوتی ہے۔ ان سے نہ صرف جلد چکنی ہو جاتی ہے بلکہ کپڑے بھی خراب ہو جاتے ہیں۔ اگرچہ آج کل ایسے لوشن بھی مارکیٹ میں آئے ہیں جو بالوں کو یا جلد کو چکنا نہیں کرتے۔ بالوں کو جس شکل میں بناؤ اس میں قائم رکھتے ہیں۔ لیکن ان سے بالوں میں چمک پیدا نہیں ہوتی، میرا اپنا خیال یہ ہے کہ کھوپرے کا تیل یا لالی کے لئے اچھا اور مفید ہے۔ بنگال کی عورتوں کے بل بل بٹے لہجے اور خوبصورت ہوتے ہیں وہ کھوپرے کا تیل ہی استعمال کرتی ہیں۔ ہر شخص کا کنگھا الگ ہو اور بالوں کو دن میں کم از کم دو دفعہ ضرور کنگھا کیا جائے۔ اس سے بالوں کی ورزش ہوتی ہے اور بالوں کی جڑیں مضبوط ہو جاتی ہیں۔ یہ تیلی مرد و عورت دونوں کے لئے مفید ہے۔ بالوں کو کیسا بنا یا جائے یہ بنانے والے کی مرضی پر منحصر ہے۔

صابون۔ بار بار چہرے اور بدن کو صابون سے دھونا خاص کر ایک عام صابون مثلاً سنٹالٹ وغیرہ سے جلد کو خشک اور کھر دیا دیتا ہے۔ میں نے پہلے ہی لکھا ہے کہ چہرہ اور بدن کے لئے اچھا صابون مثلاً لکسن یا گلیسرین صابون استعمال کریں۔ غریب صابون کی جگہ کھلی استعمال کر سکتے ہیں۔ لیکن کھلی تارا میرا وغیرہ کی نہ ہو۔ ورنہ جلد میں سخت سوزش ہو جائے گی۔

بدن :- اپنے بدن کو ذہنی حالت میں نہ رکھیں ورنہ سینہ پیچھے کو اور پیٹ آگے کو ہو جائیں گے۔ پیٹ کو اندر کو کھینچ کر رکھیں۔ اس سے پیٹ کے عضلات ڈھیلے نہیں پڑیں گے اور پیٹ آگے کو نہیں نکلے گا۔ پہلے ذرا مشکل ہوگی پھر اس کی عادت ہو جائے گی۔ اسی طرح بدن کا کوئی حصہ ڈھیلا یا اکڑا ہوا نہ ہو بلکہ قدرتی وضع میں رہے۔ اس سے بدن میں موزونیت قائم رہے گی۔ اسی طرح کھڑے ہونے وقت یا چلتے وقت بدن کے

حقیقت

(از جناب مولوی مصلح الدین احمد صاحب راجیکی مرحوم)

ہمارے ہستی میں ہم تو جیسے کھلا کئے ہیں بھلا کریں گے

جو مٹنے والے ہیں اس چمن میں مٹا کئے ہیں مٹا کریں گے

وہ اور ہونگے جو سبیل دریا میں ڈوب مرنے کی ٹھکان بیٹھے

ہم ایسی موجوں کی کشمکش میں بڑھا کئے ہیں بھا کریں گے

ہزار شعلے کرے فراہم یہ دہر برق و شرار بن کر

ہمارے اشکوں سے جو بھی اُلجھے بچھا کئے ہیں بچھا کریں گے

ہمیں زمانہ میں کیا ڈرائیں گی خارزاروں کی تیز نوکیں

ہم ایسی راہوں پہ مسکرا کر چلا کئے ہیں چلا کریں گے

عدو جو چاہے تو آزمائے یہ دل پڑا ہے یہ جان بڑھی ہے

کہ ہم فنا کا شکار ہو کر جہیا کئے ہیں جہیا کریں گے

صرف احمدی جماعت ہی ایک ایسی جماعت ہے جس نے صحیح معنوں میں

اسلام کی حقیقت کو سمجھا ہے

مرزا صاحب نے اسلام کی جانناز آمد افعت کی اور قرآن اولیٰ کی اسلامی تعلیم کو زندہ کیا

آج روئے زمین کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جو ان کے نشاناتِ قدم سے خالی ہو،

علامہ نیاز صاحب فتحپوری ایڈیٹر رسالہ ”نگار“ لکھنؤ کی طرف سے ایک خط کا جواب

علامہ نیاز صاحب فتحپوری نے اپنے موقر رسالہ ”ماہنامہ نگار“ (ماہ اکتوبر ۱۹۶۶ء) میں ”باب الاستفسار“ کے تحت ایک غیر احمدی دوست کا خط شائع کیا ہے اور اپنی طرف سے اس کا جواب بھی شائع فرمایا۔ یہ جواب دو اہم سوالات کے تعلق میں ہے۔ اسے افسانہ کی خاطر شائع کیا جاتا ہے۔ (دیر)

”احمدی جماعت اور الیاس برنی“

سید نصیر حسین مہار نیور

کچھ زمانہ سے آپ احمدی جماعت کی طرفداری میں اظہارِ خیال کر رہے ہیں۔ اور اس کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ان سے بہت متاثر ہیں لیکن شاید آپ کو معلوم نہیں کہ وہ غیر احمدی مسلمانوں کو کیا سمجھتے ہیں۔ وہ اس مذہب متعصب ہیں کہ عام مسلمانوں کے ساتھ ازدواجی تعلقات بھی ناجائز سمجھتے ہیں۔ اور ان کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے۔ وہ اپنے سوا سب کو کافر کہتے ہیں اور نفرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اب ہا میرزا غلام احمد صاحب کا دعویٰ ہدویت و مسیحیت دونوں سوا اس کی بابت میں مشورہ دوں گا کہ آپ جناب الیاس برنی

کی کتاب ”فتنہ مقادیرانیت“ کا مطالعہ فرمائیے۔ اس کے پڑھنے سے آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ مرزا صاحب کے دعوے کتنے لغو و باطل تھے۔

نگار (۱) اس میں شکر نہیں میں احمدی جماعت سے کافی متاثر ہوں اور اس کا سبب صرف یہ ہے کہ اس وقت ان تمام جماعتوں میں جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں صرف احمدی جماعت ہی ایک ایسی جماعت ہے جس نے صحیح معنی میں اسلام کی حقیقت کو سمجھا ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ آپ کیا ماسالی دنیا نے اسلام کو چند مخصوص عقائد میں محدود کر دیا ہے اور اس سے بہت کرکھی یہ خود کرنے کی رحمت گوانا نہیں کی جاتی کہ اسلام کی ترقی اور مسلمانوں کے عروج کا تعلق صرف عقائد سے نہ تھا بلکہ اطوار و کردار

اور حرکت و عمل سے تھا۔

محض یہ عقیدہ کہ "اللہ ایک ہے اور رسول برحق" اپنی جگہ بالکل بے معنی سی بات ہے اگر اس سے ہماری اجتماعی زندگی متاثر نہیں ہوتی۔ اسی طرح مخصوص اوقات میں مخصوص انداز سے عبادت کر لینا بھی بے سود ہے اگر وہ ہماری ہیئت اجتماعی پر اثر انداز نہیں ہوتا۔ تاریخ و عقل دونوں کا فیصلہ یہی ہے۔ پھر غور کیجئے کہ اس وقت احمدی جماعت کے علاوہ مسلمانوں کی وہ کونسی دوسری جماعت ایسی ہے جو زندگی کے صرف عملی پہلو کو اسلام سمجھتی ہو اور محض عقائد کو مذہب کی بنیاد قرار نہ دیتی ہو۔

میں نے جب سے آنکھ کھولی مسلمانوں کو باہم دست و گریبان ہی دیکھا۔ سنی، شیعہ، اہل قرآن، اہل حدیث، دیوبندی، غیر دیوبندی، وہابی، بڑھی اور خدا جانے کتنے کتنے مسلمانوں کے ہو گئے جن میں سے ہر ایک دوسرے کو کافر کہتا تھا اور کوئی شخص ایسا نہ تھا جس کے مسلمان ہونے پر سب کو اتفاق ہو۔ ایک طرف خود مسلمانوں کے اندر اختلاف و تضاد کا یہ عالم تھا اور دوسری طرف آریائی و عیسوی جماعتوں کا حملہ اسلامی لٹریچر اور اکابر اسلام پر کہ اسی زمانہ میں میرزا غلام احمد صاحب سامنے آئے اور انہوں نے تمام اختلافات سے بلند ہو کر دنیا کے سامنے اسلام کا وہ صحیح مفہوم پیش کیا جسے لوگوں نے بھلا دیا تھا یا غلط سمجھا تھا۔ یہاں نہ ابو بکر و علیؓ کا جھگڑا تھا نہ رفع یدین و آئین بالجبر کا اختلاف۔ یہاں نہ عمل بالقرآن کی بحث تھی نہ استناد بالحدیث کی۔ اور صرف ایک نظر یہ سامنے تھا اور وہ یہ کہ اسلام نام ہے صرف اسوۂ رسولؐ کی پابندی کا اور اس عملی زندگی کا، اس ایشاد و قرآنی کا، اس محبت و رافت کا، اس اخوت و ہمدردی کا اور اس حرکت و عمل کا جو رسول اللہ کے کردار کی تنہا خصوصیت اور اسلام کی تنہا اساس و بنیاد تھی۔

میرزا غلام احمد صاحب نے اسلام کی مدافعت کی اور اس وقت کی سب کوئی بڑے سے بڑا عالم دین بھی دشمنوں کے مقابلہ میں آنے کی جرأت نہ کر سکتا تھا انہوں نے سوتے ہوئے مسلمانوں کو جگایا، اٹھایا اور چلایا یہاں تک کہ وہ چل پڑے اور ایسا چل پڑے کہ آج روئے زمین کا کوئی گوشہ ایسا نہیں جو ان کے نشانات قدم سے خالی مواد یہاں وہ اسلام کی صحیح تعلیم نہ پیش کر رہے ہوں۔

پھر ہو سکتا ہے کہ آپ ان حالات سے متاثر نہ ہوں لیکن میں تو یہ کہنے اور سمجھنے پر مجبور ہوں کہ یقیناً بہت بڑا انسان تھا وہ جس نے ایسے سخت وقت میں اسلام کی جاننا زندہ مدافعت کی اور قرونِ اولیٰ کی اس تعلیم کو زندہ کیا جس کو دنیا بالکل فراموش کر چکی تھی۔

دہا یہ امر کہ مرزا صاحب نے خود اپنے آپ کو کیا ظاہر کیا۔ سو یہ چنداں قابل لحاظ نہیں کیونکہ اصل سوال یہ نہیں ہے کہ انہوں نے اپنے آپ کو کیا کہا بلکہ صرف یہ کہ کیا کیا۔ اور یہ اتنی بڑی بات ہے کہ اس کے پیش نظر (قطع نظر روایات و اصطلاحات سے) میرزا صاحب کو حق پہنچتا تھا کہ وہ اپنے آپ کو مہدی کہیں کیونکہ وہ ہدایت یافتہ تھے۔ مشیل مسیح کہیں کیونکہ وہ روحانی امرض کے معالج تھے، اور ظلی نبی کہیں کیونکہ وہ رسول کے قدم برفتم قدم چلتے تھے۔

(۲) اب دہا یہ امر کہ غیر احمدی لوگوں میں وہ رشتہ مصاہرت قائم نہیں کرتے اور ان کے ساتھ نماز نہیں پڑھتے تو اس پر کسی کو کیوں اعتراض ہو گیا آپ کسی ایسے خاندان میں نشادی کرنا گوارا کریں گے جس کے افراد آپ کے مسلک کے مخالف ہیں اور کیا آپ ان لوگوں کی اقتداء کریں گے جو اپنے کردار کے لحاظ سے مقتدا بننے کے اہل نہیں ہیں۔

احمدی جماعت کا ایک خاص اصول زندگی ہے

جس پر ان کے مرد، ان کے بچے اور ان کی عورتیں سب یکساں
 کار بند ہیں۔ اس لئے اگر وہ کسی غیر احمدی مرد یا عورت
 سے دستہ ازدواج قائم کریں گے تو ان کی اجتماعیت
 یقیناً اس سے متاثر ہوگی اور وہ یکونگی و ہم آہنگی جو
 اس جماعت کی خصوصیت خاصہ ہے ختم ہو جائے گی۔
 آپ اس کو تعصب کہتے ہیں اور میں اس کو اختتام اور
 فراست تدبیر۔

یہی برقی صاحب کی کتاب سواں کے متعلق اس
 سے زیادہ کیا کہوں کہ جس حد تک باقی احمدیت کی زندگی
 تعلیم احمدیہ کا تعلق ہے وہ تبلیغ و کتمان حقیقت کے
 سوا کچھ نہیں۔ اور جسے سخت افسوس ہوتا ہے یہ دیکھ کر کہ

احمدیت کے مخالفین میرزا غلام احمد صاحب سے بہت سی
 ایسی باتیں منسوب کرتے ہیں جو انہوں نے کبھی نہیں کہیں
 خصوصیت کے ساتھ مسند ختم نبوت کے عام طور پر
 لوگ یہی سمجھتے ہیں کہ میرزا صاحب رسول اللہ کو قائم الٰہیتین
 نہیں سمجھتے تھے حالانکہ وہ شدت سے اس کے قائل
 تھے کہ شرعی نبوت ہمیشہ کے لئے رسول اللہ پر ختم ہو گئی۔
 اور شریعت اسلام دنیا کی آخری شریعت
 ہے۔

رسالہ نگار لکھنؤ
 اکتوبر ۱۹۲۲ء - ص ۲۵

”خودکاشتہ یودا“

(جناب آفتاب احمد صاحب بشمل - کراچی)

ہے احمدی انگریز کا خودکاشتہ یودا“
 کہنے لگے ”اک مولوی صاحب نے کہا تھا“
 اس کو سخن اس طرح کا زیبا نہیں دیتا
 کہتے ہوئے یہ بات ذرا تم نے نہ سوچا
 جو دین مسیحی سے رہا معسوک آرا
 تشریح عقائد کے جس نے تو بالابلا
 اسلام کا سب دینوں پر ثابت کیا غلبہ
 ایوان مسیحی میں کیسا زلزلہ برپا
 اسلام کا دنیا میں تھا جو زندہ نمونہ
 ثابت کیا کشمیر میں ہے مدفن عیسیٰ
 قرآن کے اعجازی نشانات سے توڑا
 اونچا کیا ہر سمت محمد کا پھر برا

اک میرے شناسا لگے فرمانے یہ اک روز
 بانگا جو نبوت ان سے تو شرمندہ سا ہو کر
 میں نے کہا معلوم حقیقت نہ ہو جس کو
 کچھ خود کرو عقل سے تم کام ذرا لو
 جس شخص نے کی عمر بھر اسلام کی خدمت
 انگریز کے مذہب کے اڑاؤ اسے پرچھے
 جس شخص نے قرآن کے براہین قوی سے
 جس باطل جرم کا نے کیا اسلام کو زندہ
 سب یاد رہی جس مرد مجاہد سے تھے لڑاں
 ناکارہ کیا جس نے نصاریٰ کا کفارہ
 جس مرد حق آگاہ نے باطل کے فسوں کو
 مغلوب کیا جس نے ہر اک دشمن دین کو

اس شخص پر اور اس کی جماعت پر یہ الزام
 لا حول ولا قوۃ الا باللہ

اسلام میں شاعری

(مرسلہ جناب ابوالمنصور مسعودی رحمہ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ابوسفیان)

دورِ اول

شاعر النبی حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور نام

ابوالولید حسان بن ثابت بن المنذر بن حوام تھا۔ آپ شہر کے قبیلہ خزرج کی ایک شاخ بنو نجار میں سے تھے۔ آپ کو شاعری وراثت میں ملی۔ آپ کے والد بھی اچھے شاعر اور دادا بھی قوم کے سردار اور زبردست شاعر تھے۔ آپ کے بیٹے عبدالرحمن اور پوتے سعید بھی شاعر تھے۔

جب مدینہ میں توبہ کی گئی تو انہیں لپیٹنا شروع ہو گیا اور آفتاب محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا طلوع ہوا تو وہ فوراً جسے قریش نے مکہ سے بھگانے کی ہر ممکن کوشش کی مگر میں نے اسے اپنے دامن میں لے لیا۔ اوس اور خزرج بھی مسلمان ہو گئے اور اس طرح حسان بن ثابت بھی دامن اسلام سے وابستہ ہو گئے۔

اسلام نے ان کے اندر زندگی کی ایک نئی لہر دوڑا دی تھی۔ جب دین اسلام بڑھا، پھیلا اور پھولا تو حضرت حسان کی شاعری بھی چمک اٹھی۔ آپ عروج اسلام و عروج رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے مسلمانوں کے شاندار وقائع کو بہترین پیرایہ میں بیان کرتے اور کفار کی ہجو کرتے۔ مگر جو میں تہذیب سے گرسے ہوئے الفاظ استعمال نہ کرتے۔

روایت ہے کہ غزوہ خندق کے موقع پر مشرکوں کو

شکست ہوئی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ابوسفیان بن حارث کے اشعار جو اس نے آپ کے اور اسلام کے خلاف کہے تھے پہنچے تو آپ نے فرمایا کون ہے جو ان کا جواب دے گا؟ عبد اللہ بن رواحہ اور کعب بن مالک باری باری کھڑے ہوئے مگر حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے حسان! تو ان کی ہجو کو اور روح القدس تیری تائید کرے گا۔

ایک مرتبہ حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے حسان سے فرمایا کہ تم ان کی ہجو کیسے کر دے گے جبکہ وہ میرے رشتہ دار ہیں اور ابوسفیان میرا چچا زاد بھائی ہے۔ تو حسان نے جواب دیا۔ یا رسول اللہ! میں آپ کو ان سے بول علیحدہ کر لوں گا جیسے آٹے سے بال کو علیحدہ کرتے ہیں (الافغانی جلد ۴ صفحہ ۷)

چنانچہ ان کے بعد حسان قریش کفار کی ہجو کا جواب دیتے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور مسلمانوں کی عروج کرتے تھے اس لئے آپ کو شاعر النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے لقب سے یاد کیا جانے لگا۔ یہ سلسلہ جواب و عروج رسول و اسلام و مسلمین فتح مکہ تک برابر جاری رہا ان کے بعد جب کبھی وفود آتے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان کے اشعار کے جواب کے لئے حسان بن ثابت کو کھڑا کرتے چنانچہ قبیلہ بنو تمیم کا وفد آپ کے اشعار میں مسلمان ہو گیا تھا۔

نبوت اور شاعری

مولانا ابوالحسن محمد یحییٰ خطیب
اپنے ایک عالیہ مضمون میں فرماتے

ہیں۔

”سرکارِ دو عالم فرماتے ہیں۔ ان المؤمنین
یجاہد بسیفہ و بلسانہ یعنی دین
تلوار اور زبان دونوں سے جہاد کرتا ہے۔
اس جگہ زبان کے ساتھ شعر کہنے کو جس
سے مخالفین اسلام کا جواب ہو جہاد کا درجہ
دیا ہے۔ اسی لئے حضرت تسان بن ثابت
رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو دریا ربوت کے ممتاز
شاعروں میں سے تھے مسجد نبوی میں ہرگز
دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم سے منبر پر
کھڑے ہو کر شعر کہتے تھے جن کو حضرت
ذوق و شوق سے سنتے۔“

(تسیم لاہور ۲۰ جنوری ۱۹۵۵ء)

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کی مقدس شاعری پر کچھ چینی
کرنے والے علماء و قلمیوں کی قلمی جہاد نبوت کے
منافی ہے؟

سید الانبیاء اور شعرو سخن کی اجازت

اس عنوان سے
مولانا عبدالرؤف

صاحب رسالتی بھنڈانگری کا ایک مضمون پندرہ روزہ اخبار
المحدث دہلی بابت یکم مئی ۱۹۵۹ء میں شائع ہوا
ہے۔ چونکہ یہ مضمون بعض اہم حوالہ جات پر مشتمل ہے جو سیدنا
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے منظوم کلام پر بعض
تاواقت مخالفین کی طرف سے کئے جانے والے اعتراضات
کے لئے معقول جواب ہیں۔ اسلئے امید ہے کہ یہ مضمون کسی
سے پڑھا جائے گا اور غیر از جماعت اجاب سے اس موضوع
پر گفتگو کے وقت ان سے استفادہ کیا جائے گا۔ مضمون
خسب ذیل ہے۔

”نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو شعر گوئی سے
کوئی مناسبت نہ تھی۔ آپ شعر پڑھتے تو اکثر
وزن لڑتے جاتے۔ قرآن کریم میں ارشاد ہے
وَمَا عَلَّمْنَاكَ الشُّعْرَ وَمَا يَنْبَغِي
لَكَ۔ یعنی ہم نے نہ ان کو شعر سکھایا اور نہ
شاعری ان کے شایان شان ہے۔ رجز کے
اشعار آپ اللہ کہتے۔ غزوہ خنین کے موقع پر
آپ نے یہ رجز پڑھا تھا

انا النسبي لا كذب

اذا بن عبد المطلب

غزوة خندق من آبي كارتزير حمامه

اللهم ان الحخير خيرا الاخرة

فاغفرا لاضرار وانها حجرة

غزوة احد من فرمايه

هل انت الا اصبع مبيت

وفي سبيل الله ما القيت

سنن بزي بيہقی جلد ۷ صفحہ ۲۳

لیکن شعر اسلام کے شعروں کو سنتے اور پسند

فرماتے۔ شعر ان نبوت کا مفصل تذکرہ استیعاب

میں موجود ہے۔ (استیعاب جلد اول صفحہ ۲۱۲)

حضرت تسان بن ثابت عبد اللہ بن رواحہ

کعب بن مالک و دربار نبوت کے اچھے شاعروں

میں سے تھے۔ (بیہقی جلد ۷ صفحہ ۲۲۱)

ادب و زبان اور شعر و خطاب آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم نے مقایذ بھی مقرر فرمایا ہے۔

(زاد المعاد جلد اول صفحہ ۲۵۲)

پہر حال شعر و شاعری میں جو مبالغہ اور غلو

اور کذب وغیرہ ہوتا ہے۔ اس سے الگ ہو کر

حقائق دین، معرفت الہی، سبب اول و

حالات میں مطلوب ہے۔ البتہ اس میں کذب و غلو نہ چاہیے۔ حضرت تسان بن ثابت سے کسی نے کہا کہ تمہارے اشعار اسلام لانے کے بعد بول رہے ہو گئے۔ یعنی ان میں اسلام سے پہلے کی طرح اب کجی و چاشنی نہیں ہے تو انہوں نے فرمایا:-

”ان الاسلام يمنع من الكذب والشعر يزنيه الكذب“
کہ اسلام کذب بیانی سے مانع ہے اور شعر کی زینت مبالغہ اور کذب بیانی ہے۔

(استیعاب جلد اول صفحہ ۱۲۶)
بہر حال حسن تخیل، نکتہ آفرینی، حقائق اسلام کی تعبیر و ترجمانی اور اخبار عقیدت محبت اور معارف کتاب و سنت کے بیان شرح شعروں کے ذریعہ محبوب و مرغوب خاطر ہے۔ چنانچہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی اشعار سنتے اور صحابہ سے سنانے کے لئے بھی امر فرماتے۔

(۱) حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ حضور اکرمؐ مجھ سے اکثر فرماتے کچھ اشعار سنناؤ تو میں عرض کرتی وای ای اییاتی ترمید یا رسول اللہ فانہا کثیرۃ کہ حضور میرے پاس اشعار بہت سارے موضوع پر ہیں آپ کس قسم کا شعر سننا چاہتے ہیں۔ تو فرماتے وہ اشعار سننا جو تم نے شکر کے موضوع پر کہا ہے۔ (المعجم طبرانی)

(۲) غسان نامی ایک شاعر تھیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان سے فرمائش کر کے شعروں کو سنتے اور پسند کرتے۔

(استیعاب کتاب الفہرست صفحہ ۲۲)

مضامین تقویٰ و دیگر اسلامی تعلیمات پر نصیحت آموز اشعار کی اجازت موجود ہے۔ اور عام شاعروں کی جماعت سے ایسے شعراء اسلام کا استشاد موجود ہے بالآلہ الذین آمنوا و عملوا الصالحات و ذکرہم اللہ کثیرا لکہ ذریعہ اللہ تعالیٰ نے مستثنیٰ فرمادیا ہے۔

(میعق جلد ۱ شریب شہادۃ اشعار صفحہ ۲۳۹)
لیکن شعر و شاعری میں ایسا انہماک جس سے ذکر الہی دوسرے ذرائع و اعمال سے غفلت پیدا ہو کر دست نہیں ہے۔ امام بخاری نے ایک عنوان ہی مضمون پر قائم کیا ہے۔ باب ما یکرہ ان یکون الغالب علی الانسائ الشعر حتی یصد عن ذکر اللہ والعلم والقرآن۔ (صحیح بخاری جلد ثانی صفحہ ۹۰۹ و میعق جلد ثانی صفحہ ۲۳۴)

لیکن یہ بات کچھ شعر و شاعری کے ساتھ مخصوص نہیں ہے بلکہ مباح کام میں جب ایسا انہماک ہو کہ اس سے دوسرے ذرائع میں خلل واقع ہو تو اس مباح کام کا وہ تو غل ممنوع ہو جائے گا۔ مبالغہ کتب یا تصنیف و تالیف کا شغل اگر اس درجہ بڑھ جائے کہ نماز وغیرہ کا اہتمام جاتا رہے تو یہ انہماک ممنوع ہو جائے گا۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن عاص عبادت نماز اور روزہ میں جب اتنا غلو کرتے گئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے انہماک اشتغال عبادت سے ان کو خاص طور پر روکا۔

بہر حال نفس شعر گوئی ممنوع نہیں ہے بلکہ بعض

تو فتح مکہ کی مبارک بادی کا ایک قصیدہ تیار
کر کے سنایا۔ (استیعاب جلد اول صفحہ ۳۲۶)

(۷۵) حضرت ابو سفیانؓ جیسے ہی گرای
جو نیل نے اسلام فتح مکہ کے دن قبول کیا آپ
کے ہاتھ نہ اجلاس میں انہوں نے بھی مبارک بادی
کا ایک قصیدہ پیش کیا۔ اس میں آنحضرتؐ سے
اپنے رشتہ کا اور اسی طرح ہر جنگ میں اپنے
مغلوب ہوتے رہنے کا تذکرہ کیا ہے۔ ان
کے دو شعر ملاحظہ فرمائیے

أَصْدُو أَنَا يَا جَاهِدًا عَنْ مُحَمَّدٍ
وَأُدْعَى وَأَنَا لَمْ أَنْتَسِبْ مِنْ مُحَمَّدٍ
كَعَمْرُكَ إِنِّي يَوْمَ أَحْمَلُ ذُرِّيَّةً
لَتَقْلِبُنَّ خَيْلَ اللَّاتِ خَيْلَ مُحَمَّدٍ
(استیعاب جلد ثانی صفحہ ۶۸۸)

یعنی میں جان بھڑک کر محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) سے
اعراض کرتا رہا جس کی طرف مجھے چاروں جانب
منسوب ہوتا ہے۔ ہاں وہ زمانہ کہ میں نذرانی
کا جھنڈا آپ کے مقابل اٹھاتا رہا۔ یاد ہے
کہ محمدؐ کا لشکر لات کے لشکر پر غالب آتا رہا۔

(۷۶) نابغہ جعدیؓ جب مسلمان ہوئے
تو انہوں نے ایک نعتیہ قصیدہ سنایا۔ قصیدہ
دو سو شعروں پر مشتمل تھا۔ پوسے قصیدہ کو
آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے باطمینان سنا
اور دراز کی عمر کی دعا دی۔ (استیعاب
جلد اول صفحہ ۱۳۱) حافظ سناؤ دیکھتے ہیں
کہ نابغہ جعدیؓ دو سو تیس برس تک زندہ رہے
(فتح المغیب صفحہ ۴۷۲) ایک دعائے نبویؐ کی
بدولت حضرت سلمان فارسیؓ کی عمر ڈھائی سو
برس کی تھی۔ (ایضاً سوال مذکور)

(۷۷) شعر گوئی کا امتحان بھی لیتے۔
ایک بار عبداللہ بن رواحہؓ سے فرمایا۔ قل
شعراً تقتفيه الساعة وأنا
انظر اليك یعنی گوئی شعر سناؤ۔
اور ابھی میرے سامنے تیار کرو۔ حجت پنج
انہوں نے اسی وقت ارتجالاً چند شعر بنا کر
پیش کیے۔ (استیعاب جلد اول صفحہ ۳۵۰)

(۷۸) آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت
عبداللہ بن رواحہؓ کے شعروں کو سنا کر فرماتے
کہ یہ خوب کہتے ہیں۔ پھر اس کے بعد ان کے
شعروں کو پڑھتے رہتے۔ (سنن کبریٰ بیہقی
جلد ماشر صفحہ ۲۳۹)

(۷۹) حضرت حسان بن ثابتؓ کے
اشعار عموماً مسجد میں سنتے جو عموماً مشرکین
مکہ کے اعتراضات کے جوابات ہوتے تھے۔
(فتح الباری جلد ثانی صفحہ ۲۷۲)

(۸۰) جب آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم
غزوہ تبوک سے کامیاب واپس آئے تو
آنحضرتؐ کے چچا حضرت عباسؓ نے کہا
یا رسول اللہ انی المرید ان امتدحک
کہ اے رسول خدا میں آپ کی اس کامیابی
پر مدح کا ارادہ رکھتا ہوں۔ آنحضرتؐ
صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت دی۔ فرمایا
سناؤ اللہ تعالیٰ تمہارے منہ کو تازہ و تازہ
دیکھے۔ (زاد المعاد جلد اول صفحہ ۴۶۶)
گویا انہوں نے مبارک بادی کی نظم پیش
فرمانے کی طرح ڈالی۔

(۸۱) ضرار بن خطاب قریش کے بڑے
نامی شاعر تھے۔ فتح مکہ کے وقت مسلمان ہوئے

(۱۱۱) مالک بن عوف نے نبی اسلام
قبول کیا تو اپنے نعتیہ کلام کو نذرانہ عقیدت
کے طور پر پیش کیا۔ اس کا پہلا شعر یہ تھا
ما ان رأیت ولا سمعت بما اری
فی الناس کلہم کمثل محمد
(استیعاب جلد اول صفحہ ۲۲۷)

میں نے تمام دنیا میں جس قدر دیکھا سنا ہے
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کوئی مثیل
ہیں ہے۔

(۱۱۲) حضرت لبید بن ربیعہ کے شعروں
کو پسند کرتے اور اکثر پڑھتے۔ تعریف فرماتے
کہ کہتے اونچے اور سچے اشعار ہیں۔ ان کے
دو شعر یہ ہیں۔

وکل امرء یوماً سیعلم سعیہ
اذا انکشف عند الالہ محاصلہ
الا کل شیء ما خلا اللہ باطلہ
وکل نعیم لا محالۃ زائلہ
(صحیح بخاری باب ایام الجاہلیہ صفحہ ۱۵۵)

(۱۱۳) کعب بن زہیر نے نبی صلی اللہ
معدرت اور نبوت نبوی پر مشتمل لمبا قصیدہ
”بانت سعاد“ سنایا تو حضور صلی اللہ
علیہ وسلم نے بڑی توجہ سے سنا (زاد المعاد
جلد اول صفحہ ۲۵۵) امام بیہقی نے اتنا
ذکر کیا ہے۔ اشارہ بکرمہ الی الخلق
لیأتموا فیسمعوا منہ یعنی خود بھی
سنا اور دوسروں کو بھی اتنا شعر خوانی
میں اشارہ سے بلایا تاکہ سب لوگ اکٹھا
ہو کر سنیں اور لطف اندوز ہوں۔

(بیہقی جلد ۱۱ صفحہ ۲۲۴)

(۱۱۴) آپ کی پسند کی وجہ سے بعض
واقعہ مجلس نبوی میں صحابہ کرام شعر و سخن کا
پروچا کرتے، اشعار سناتے، آنحضرتؐ
سننے اور مسکراتے رہتے۔ (بیہقی جلد ۱۱
صفحہ ۲۴۰) مسند احمد جلد ۱۰ (نجم صفحہ ۸۶۰)
غرض شعر و سخن کو فن لطیف سمجھا گیا تو آنحضرتؐ
صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے لطیف و پاکیزہ
نقشہ کو حسن قبول بخشا ہے۔ کلمہ خوشن
ہو کر انعام بھی مرحمت فرمایا ہے۔

(بیہقی جلد ۱۱ صفحہ ۲۲۱)

(۱۱۵) آپ کے حسن پسند کی وجہ سے
خلفاء راشدین نے بھی شاعری کی
ہے۔ علامہ شعبی فرماتے ہیں:

کان ابوبکر شاعراً وکان عمر
شاعراً وکان علیُّ اشعراً الثلاثة
(منتخب کنز العمال جلد ۱۰ (نجم صفحہ ۲۱))

کہ حضرت ابوبکر و عمر و حضرت علیؓ سب ہی شاعر
تھے۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ فرماتے ہیں کہ
مجلس نبوی میں قرآن کے ساتھ شعر خوانی کا
بھی موقع آتا تھا۔ ایک بار کسی نے کہا۔

”یا رسول اللہ! قرآن و شعر ف
مجلسک قال نعم“

یعنی آپ کی مجلس میں قرآن و شعر کا اجتماع
ہو سکتا ہے؟ فرمایا ہاں۔

اسی طرح ایک بار حضرت ابوبکرؓ نے دیکھا
کہ ایک اعرابی آپؐ کو شعر سناتا رہا ہے تو
بولے ”یا رسول اللہ! القرآن والشعر
تو حضورؐ نے فرمایا۔

”یا ابابکر! ہذا امرؤ وھذا امرؤ“
(فتح المغیش للبخاری صفحہ ۳۲۰)

یعنی اسے ابوجو کبھی قرآن کے ساتھ شعر و شاعری کا بھی موقع ہوتا ہے۔

(۱۵) حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا معمول تھا کہ قرآن و سنن کے بیان کے بعد ساتھیوں سے کہتے۔

”خَوْضُوا فِي الشَّعْرِ وَالْأَخْبَارِ“
کہ اب کچھ واقعات عالم اور شعر و شاعری کی باتیں کرو۔

امام زہریؒ، محمد بن زید و مالک بن نثار و حضرت عبداللہ بن مسعودؓ و حضرت علیؓ وغیرہ کے اقوال کو نقل کیا ہے کہ انہوں نے حکایات و اخبار و اشعار کو اہل سنت کا تحفہ قرار دیا ہے اور طلال خاطر دور کرنے کا ذریعہ بتلایا ہے۔

(فتح المغیث صفحہ ۲۴۰)

(منقول از اخبار الہدیٰ دہلی یکم مئی ۱۹۵۹ء)

شاعری اور شان نبوت

لاہور لکھا ہے۔

”بسا اوقات آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) ایسے اشعار بھی سن لیتے یا فرما لیتے جن سے صدمات کے صدموں کی تلافی مقصود ہوتی تاکہ گرفتِ ربلا کی گرفت کم ہو جائے۔ دل کا بار غم ہلکا ہو جائے اور مصیبت مصیبت کے بجائے اس کی نظر میں ایک انعام الہی بن جائے۔ مثلاً غزوہ احد کے موقع پر آپ کا یہ شعر پڑھتا ہے

هَلْ أَنْتَ إِلَّا أَصْبَعُ دَمِيَّتِ

وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ مَا لَقِيَّتِ

تو ایک انگلی ہی تیرے جو خون آلود ہو گئی ہے

اور محض اللہ کی راہ میں ہوا ہے جو کچھ ہوا ہے اس کی تڑپ میں متحد چیزیں ہیں۔

اس طرزِ بیان میں جو جو در معانی پوشیدہ ہیں ان کو وہی صحیح کر سکتے ہیں جو اپنے دل بیدار اور چشم بینا کے لئے ایک محبوب بھی رکھتے ہیں۔ بہر حال اس سے کہنے کا ایک مقصد یہ تھا کہ ان لوگوں کا زادِ نگاہ بھی بدل جائے جن کے لئے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حالت حیران کن تھی کہ بلاؤں سے بالاتر صرف حق کی ذات ہوتی ہے۔ اس کے نام لو اہل کی نہیں ہوتی بلکہ ان کی ترقی درجات کے لئے بلاؤں کا ہونا ہی ضروری ہوتا ہے۔ اس سے شانِ الوہیت اور مقامِ عبدیت کا فرق واضح ہو جاتا ہے۔

دوسرا یہ کہ یہ صدمہ مطلوب صدمہ ہے پوچھ آنکھوں پر رکھنے والا صدمہ ہے۔ یہ غموت اور نفس کی راہ چلنے کا نتیجہ نہیں بلکہ راہِ حق پر چلنے کے انعامات ہیں۔ اس کے علاوہ بتانا یہ بھی ہے کہ آنسو یہ ہو گیا تو کون سا آسمان ٹوٹ پڑا۔ انگلی ہی تو ہے جس کو ایک زخم آیا ہے یہاں تو صدمہ مطلوب ہے۔ اگر اس نے اتنی ہی قربانی قبول فرمائی ہے تو بہت ہی کستے چھوٹے ہیں۔

فرمائیے! یہ شعر کہے جا رہے ہیں یا وعظ و تبلیغ ہو رہی ہے؟

اسلام میں ان اشعار کیلئے مقام محمود بھی موجود ہے جن کی حیثیت زبان کے بہاد کی ہے۔ چنانچہ شعر و شاعری کی بابت ایک سوال کے جواب میں آپ نے فرمایا

ایک مومن تلواری طرح زبان سے لڑتا ہے!
(مفت مولانا تنظیم اہلحدیث ۲۶ فروری ۱۹۳۵ء)

(دور دوم)

یاد تشریح مولانا علیہ السلام کی مقدس شاعری
فارسی اور اردو

اشعار حقائق و معارف کے لبریز ہیں۔ آپ کا مقصد شعر کہنے سے تبلیغ حق کے سوا کچھ نہ تھا۔ آپ ایک جگہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں فرماتے ہیں کہ

ہم تھے دلوں کے اندھے سو سود لوں پہ پھندے
پھر کھولے جس نے جندے وہ مجھ ہی ہے
سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے اس شعر کی

تشریح میں فرمایا ہے۔

”جندے سے مراد ایسے جگہ قفل ہے کیونکہ ایسے کوئی

شاعری دکھانا منظور نہیں اور نہ ہی یہ نام اپنے لئے پسند کرتا ہوں۔ اسلئے بعض جگہ میں نے پنجابی الفاظ استعمال کئے ہیں اور میں صرف اردو سے کچھ فرق نہیں اس مطلب امر حق کو دلوں میں ڈالنا ہے شاعری کو کچھ تعلق نہیں ہے“

کچھ شعر و شاعری سے اپنا نہیں تعلق

اس ڈھب سے کوئی سمجھے میں مدعا یہی ہے“

(آداب ان کے آریہ اور ہم ص ۲۳۳ ش ۱۹۳۵ء)

اشعار کہنے میں حکمت
ایک مرتبہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حافظ احمد احمد صاحب مرحوم سے جبکہ

اور بھی بہت دوست موجود تھے فرمایا۔

”اشعار میں اپنے مضامین کو بیان کرنے میں ضرورت

اسلئے پیش آتی کہ بعض طبائع اس قسم کی ہوتی ہیں کہ انکو نثر

عبادت میں ہزار پیرا لطیف میں کوئی صداقت بتائی جائے

وہ نہیں سمجھتے۔ لیکن اسی مفہوم کو اگر ایک مرتبہ شعر میں منظم

کر کے سنایا جائے تو شعر کی لطافت ان پر بہت کچھ اثر رکھتی

ہے شعر کو سن کر پھر کھٹکتے ہیں اور حق کو شعر کے ذریعہ

فورا قبول کر لیتے ہیں۔ اور تجربہ دیکھا گیا ہے کہ بعض طبائع کچھ

مضامین شعر پر نسبت مضامین نثر کے زیادہ موثر ثابت

ہوتے ہیں۔ اسی لئے قرآن شریف مقفی اور سبع عباد

میں نازل ہوا ہے۔ اگر یہ بات نہ ہوتی تو ہمیں اشعار

کہنے کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ اکثر لوگوں کو وفات مسیح

پر بہت کچھ دلائل دیکر سمجھایا گیا مگر کارگر نہ ہوئے

لیکن جب انہوں نے یہ اشعار پڑھے کہ

مسیح ناصری راتا قیامت زندہ ہے فہمند

مگر وہ فون تیرب راندادند این فصیلت را

از بولے تاہ عرفان چون محروم ازل بودند

بسندیدند در شان شہ خلق این ذلت را

تو یہ اشعار انہی منکرین پر بہت اثر کر گئے اور فوراً انہوں

نے حق کو قبول کر لیا۔“ (الحکم اگست ۱۹۳۵ء)

ت حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایذا اللہ بنصرہ العزیز کا
اپنی نظموں کے متعلق مسہری اصول
فرماتے ہیں۔

”میں کسی نظم کو شاعری کے شوق میں نہیں کہتا۔

جب تک ایک خاص جوش پیدا نہ ہو تو نظم کہنا مکروہ سمجھتا

ہوں اسلئے درد دل سے نکلا ہوا کلام سمجھنا چاہیے۔

بعض ذوق نظم نامکمل صورت میں پیش کرنے سے میرا

مقصد یہ ہے کہ لوگ دیکھیں کہ شاعری کو بطور پیشہ

نہیں اختیار کیا گیا۔ جبکہ جب بھی قلب پر خاص کیفیت

ظاہر ہوتی ہے تو اس کا اظہار کر دیا جاتا ہے اور پھر

یہ خیال نہیں ہوتا کہ اس کو مکمل بھی کیا جائے۔

چونکہ میں تکلف سے شعر نہیں کہتا ٹوٹے ہوئے

دل کی صدا ہے۔ پڑھو اور غور کرو۔ خدا کرے یہ

درد بھرے کلمات کسی سعید روح کے لئے مفید و

بارکت ثابت ہوں۔“ مرزا محمود احمد

(بفضل ۲۸ دسمبر ۱۹۳۹ء صفحہ ۶۲)

عزیزہ امتہ اللہ شہیدہ شہیدہ نیرہ صبح کا ذکر خیر

مکاتیب

(۱) حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ کا گرامی نامہ

نصیر لاج

حری

۲۹ ستمبر ۱۹۶۸ء

برادر م محرم سلیم اللہ تقاضے

السلام علیکم۔ افضل میں عزیزہ امتہ اللہ شہیدہ کی

وفات کی خبر سے دلی صدمہ ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ خدا تعالیٰ مرحومہ کو اپنے بھوار رحمت میں مقام بخشے اور آپ کو صبر جمیل اور اجر عظیم عطا فرمائے۔ بہت خوبیوں کی مالک لڑاکی تھی۔ میرے دل پر ان کا بہت اچھا اثر تھا۔ میری لڑکی محمودہ (عزیزہ منور احمد کی بیوی) کے پاس اکثر آتی تھیں ان کو بھی عزیزہ سے بہت محبت تھی بہت رنج ہوا۔ خدا ان کو اعلیٰ مقام بخشے۔ آمین

لفظ

مبارک

(۲) محترمہ محمود بیگم سعدی صاحبہ کا پر خلوص خط

چٹاگانگ

۵/۶

مکرمی محترمی مولوی صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ کل اجار افضل میں میری عزیزہ امتہ اللہ کی اچانک وفات کی خبر پڑھ کر انتہائی دلی رنج و افسوس ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

میری بیٹی عزیزہ امتہ اللہ شہیدہ نیرہ صبح کا انتقال پر حال ۲۶ ستمبر ۱۹۶۸ء کو ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ عزیزہ نے جس خصوص اور محنت سے احمریت کی خدمت کی اس کی ایک جھلک ان صدمہ خطوط، تاروں، قراردادوں اور بے شمار پیغامات تعزیت سے عیاں ہے جو عزیزہ کی وفات پر بہنوں اور بھائیوں کی طرف سے وصول ہوئے۔ عزیزہ کی وفات ایک جماعتی صدمہ کے طور پر محسوس کی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے عزیزہ کی خدمات دینیہ کو قبول فرما کر اس کا انجام نہایت بہتر کر دیا ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور احسانوں کے مردنگ میں شکر گزار ہیں جن بھائیوں اور بہنوں نے اس موقع پر کسی طرح بھی ہماری دلداری فرمائی ہے ان کا شکریہ صرف اسی طرح ادا ہو سکتا ہے کہ ان کے لئے دعا کی جائے۔ سو یہ سلسلہ جاری ہے ورنہ سب خطوط وغیرہ کا تو جواب بھی مشکل ہے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء۔

میں ذیل میں چند منتخب خطوط اور کچھ جماعتوں کی قراردادیں درج کرتا ہوں۔ نیز پھر بیرونی ممالک اور اندرون پاکستان سے آنے والے بعض خطوط اور تاروں سے کوئی ایک فقرہ یا فقرات درج کروں گا۔ اس طرح اس پاکیزہ مجموعہ سے عزیزہ امتہ اللہ مرحومہ کی خدمت کا ذکر خیر بھی ہوگا اور ان محسنوں کے لئے تحریک دعا بھی ہو جائے گی۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور جن بہنوں اور بھائیوں نے مرحومہ کے انتقال پر درد محسوس کیا ہے اور ہمارے صدمہ میں شرکت کی ہے ان سب پر رحمت نازل فرمائے۔ آمین۔ خاکسار۔ ابوالعطاء عبداللہ ہری ۱۶/۵

اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور اپنے قرب میں جگہ دے اور آپ سب کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین !!

امہ اللہ بہن کی وفات سے ایک عجیب قسم کا دھچکا لگا ہے۔ ہماری لجنہ کی نہایت ہی سرگرم رکن تھیں۔ مصباح جو کہ احمدی عورتوں کا واحد آرگن ہے انہیں کے دم سے ترقی کر رہا تھا۔ اور انہیں کی رات دن کی کوشش سے پندرہ سال سے مصباح ترقی کی شاہراہ پر گامزن تھا۔ کتنے اخلاص و ایمان اور قربانی کرنے والی تھیں امہ اللہ کی عقیدہ سادگی اور محبت اس میں تھی۔ آہ امہ اللہ تمہارے جیسی نیک اور اخلاص و محبت کی پتلی، عاقل، دانا اور عالم ہستی ہمیں پھر کبھی نہ ملے گی۔ خدا تعالیٰ کا فضل ہی اس فلا کو پورا کر سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتیں ہوں تیری روح پر..... تم نے اپنی زندگی کامیاب بنائی تم نے اپنا مقام پایا اور مقصد حاصل کر لیا۔

آج میرا دل نہایت رنجیدہ اور غمزدہ ہے۔ یاد آتا ہے کہ گزری ہوئی صحبتیں ایک ایک کر کے یاد آرہی ہیں اور وہ دلکش اور حسین منظر آنکھوں کے سامنے سے گزر رہے ہیں۔ آہ! زمانہ گزر رہا ہے مگر اس کی یاد باقی رہ جاتی ہے میری طرف سے گھر میں سب کی خدمت میں مضمون واحد ہے۔ آج میرا دل سب کے ساتھ شریک غم ہے مگر سوائے صبر کے کچھ نہیں کر سکتے۔

بلانے والا ہے سب میرا اسی پلے دل تو جاں فدا کر
والسلام۔ غمزدہ محمودہ سعیدی

(۳) حضرت سیدہ بشری بیگم (بہرا یا صاحبہ) کا گرامی نامہ
بسم اللہ الرحمن الرحیم

محترم مولوی صاحب!

السلام علیکم۔ امہ اللہ خود شہید مرحومہ کی وفات انتہائی

تکلیف دہ اور ناقابل تلافی نقصان ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون کے پیدے کلمات ہی سکون کے پھاہے دکھ سکتے ہیں.....

خدمتِ دین کا جذبان میں اس قدر خوبصورتی سے غالب تھا کہ باوجود بیماری کے وہ اس فرض کی کمر بستہ نگرانی کرتی رہیں۔ حقیقت میں یہ جذبات نہیں ورثہ میں ملا تھا۔

وفات سے ایک دن پہلے میں نے ان کی طبیعت بذریعہ فون پچھوائی جس کا جواب تسلی بخش ملا صرف تھامت بتائی گئی جو اس حالت میں لازمی امر تھا۔ مگر وہ سرے دن ہی وہ سسنا پڑا جس کے سینے کے لئے ہرگز کوئی تیار نہ تھا۔ مجھ سے مرحومہ بہت بے تکلف تھیں۔ اپنی تکالیف کا اظہار پوری تفصیل سے کو دیا کرتیں۔ میں ان کی طبیعت پوچھنے ہا اسپتال گئی۔ مجھے دیکھ خوش ہوئیں مگر ساتھ ہی ساتھ آنکھوں سے آنسوؤں کے دھارے بہ رہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کو سکون و اطمینان دے اور مرحومہ کو وہاں پر ابدی سکون و راحت ملے جنت کے اعلیٰ مدارج میں ان کا ٹھکانہ ہو۔ آمین۔

بشری "بہرا یا"

(۴) عزیزہ محترمہ و قریبہ صاحبہ آفت گوہر انوالہ کا

دردمندانہ مکتوب

بسم اللہ الرحمن الرحیم

محرمی مولوی صاحب۔ السلام علیکم۔ میں نے بہن امہ اللہ کی وفات کی خبر میوہ اسپتال سے سنی جبکہ میں ان کی عیادت کے لئے گوہر انوالہ سے لاہور گئی۔ اور اسپتال کے آفس سے ان کی رہائش گاہ کا پتہ کرنے لگی تو کلرک نے بتایا ان کی آج رات کو سوا دس بجے وفات ہو گئی تھی۔ ان کے والد صاحب انہیں ربوہ لے گئے ہیں۔ لیکن میں حیران تھی وفات کی خبر پر کلرک

بھائیوں کو ان کی خیر و خوبی کی یاد سے ذکر کرو۔ تاہم اسے
دل میں علاوہ غربتِ حسنات کے رحمت پانے والے کی
شفقت اور ہمدردی کے جذبات کے احساس سے دعا کی
بھی تحریر کی ہو۔ عزیزہ امۃ اللہ نور شید رحمہا اللہ و
عقر لہا ورفی الجنتہ دفعہا بددجاتہا الرفیعۃ
کے بعض محاسن کا ذکر کرتا ہوں۔

سب سے بڑھ کر عالمِ شباب تک بشغلِ علمِ دینی و
تقویٰ و اخلاقِ حسنین عزیزہ کو نمایاں خصوصیت حاصل
تھی اور علمی تحصیل سے فارغ ہونے کے بعد رسالہ مصباح
کی ادارت کی خدمت میں لگ گئیں۔ اور اپنے آخری وقت تک
دنیا میں نور شید سے بھی بڑھ کر ضیاءِ شامی کی برکاتِ ہدایت سے
ہزارہا قسم کی مخلوقات کے لئے فائدہ کا باعث بنی رہیں آپ
کی مفید عام زیست کے مختلف حصص سے ہر حصہ ہی اپنے
اندِ حسنات کے لئے شرفِ اندوستان کا نمونہ بنا رہا۔ عزیزہ
نے اپنی وفات سے قبل ستر ملاقات سے دعا کے لئے مجھے یاد
فرمایا اور اپنے محترم والد کے ذریعے سے مجھے اپنا پیغام یا
کہ آکر میرے لئے دعا کریں۔ پھر دوسرے ہی دن مناسب
سمجھ کر آپشن کے لئے لاہور چلی گئیں اور ۲۶ ستمبر ۱۹۶۱ء
کو وفات پا گئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔
عزیزہ کے لئے نماز جنازہ کا فریضہ اس کے والد محترم کی خواہش
پر مجھے ادا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔

نظم

بنت ابی العطاء کہ پو مصباح دی شدہ
ازر حلتش بچرتے دلہا حزیں شدہ
آں بود از انات ز مردان فزون ولے
مصباح او بخدمت دیش متنیں شدہ
نور و ضیاء دین خدا ہر طرف نمود
در چشم ہائے اہل بصر خود مکیں شدہ

نے دوبارہ کہا۔ اگر آپ کو یقین نہیں آتا تو سامنے شفا میڈیکو
سے پتہ کو لیں۔۔۔۔۔ میں وہاں سے سخت مایوس اور بدخبر
ہو کر شفا میڈیکو گئی۔ وہاں سے بھی مجھے ہمیشہ کی وفات
کی ہی خبر ملی۔ میں شدید رنج و غم سے دوچار ہوں۔ کاش کہ
میں ایک دن پہلے ہسپتال چلی جاتی اور آخری ملاقات کر لیتی۔
(گوہرا نوالہ میں اخبار ایک دن لیٹ پینٹا ہے) اس لئے خبر
بر وقت نہیں مل سکی۔۔۔۔۔

میں آخری بار سلسلہ سالانہ بران کے گھر مقیم رہی تھی۔
موجودہ بے حد اخلاق سے پیش آئیں۔ ویسے بھی وہ نہایت
نیک، منساہر، دیندار اور مخلص تھیں۔ ان میں خدمتِ دین
اور مصباح کو کامیاب بنانے کا بے پناہ جذبہ موجود تھا
خدا تعالیٰ سے میری دلی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ انہیں
فردہ میں بریں کے اعلیٰ مقام پر جگہ دیوے اور آپ کو
مع دیگر اعزہ صبر جمیل عطا فرمائے (آمین) وہ مجھ سے اکثر
آپ کی شفقتِ پدرانہ سے متاثر ہو کر آپ کی تعریف کیا
کوتی تھیں کہ میرے آبا جان بہت اچھے ہیں میرا بہت خیال
رکھتے ہیں۔

اسقرہ

غز وہ صا و قہ تمیز۔۔۔۔۔

۵/۵ میر محمد بخش ایڈووکیٹ گوہرا نوالہ

(۵) حضرت مولانا غلام رسول صاحب کی کافار قہیدہ

عزیزہ امۃ اللہ نور شید مدیرہ رسالہ مصباح کی (جو
مکرم و محترم جناب مولانا مولوی ابوالعطاء صاحب جالندہری
کی پیاری اور قابلِ قدر بیٹی تھیں) جو انان مرگ اور حسرتناک
وفات کے متعلق حسب ارشاد
ا ذکر و ا موتا کہم بالخصیر
یعنی اسے اہل السلام تم اپنے وفات یافتہ مومنین بہنوں اور

اسی الحی القیوم کے اختیار میں ہے جس کا کوئی کام مصلحت سے خالی نہیں ہوتا۔ مصباح کو نعم البدل وہی عطا فرمایا گیا۔ ہمیں ان کے پسماندگان سے نہایت ہمدردی ہے۔ خاکسار اکل نے ان کا سال وفات اس جملہ سے نکالا۔
 آج ائمہ اللہ خورشید مصباح کا وصال ہو گیا

۱۹ ۶ ۶۰

چند اشعار بھی اسی سلسلہ کے مجالہ میں لکھے ہیں۔
 اپنے مصباح کی مدیرہ تھیں
 ظلمتِ جہل کی منیرہ تھیں
 اپنی بہنوں کی مخلصہ ہمدرد
 ان کی ہر طرح سے ظہیرہ تھیں
 خلقِ فاضلہ میں ایک مثال
 خور و نیک خو، بصیرہ تھیں
 عالمہ تھیں حدیث و قرآن کی
 حسنات آپ میں کثیرہ تھیں
 دین و دنیا میں مرتبہ پایا
 موصیہ، ناصرہ، نصیرہ تھیں
 عمر سینتیس سال پائی صرف
 جلد جنت میں جانے لگی تھیں
 احمدیت کی کان میں اکل
 بیش قیمت نفیس ہیرہ تھیں

قراردادیں

جماعت احمدیہ کراچی

محترمہ ائمہ اللہ خورشید صاحبہ بنت مکرم مولانا ابوالعطاء صاحب جالندھری فاضل کی وفات پر جماعت احمدیہ کراچی دلی رنج و الم کا اظہار کرتی ہے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ امر حرمہ کو اپنے قرب میں جگہ

مثلث یونیک دسترے بہتر زائچہ
 خورشید ہم پہ پہلو سے ادکتریں شدہ
 گرجہ نزا دتجسہ زبطش بہ حکمت
 لیکن نتیجہ یافتہ طبعش ذہین شدہ
 مصباح کہ زادہ است از وز صد پیر
 بلکہ ز صد ہزار پیر ہم نہیں شدہ
 دنیا کسے نیافتہ دائم قیام گاہ
 ناگہ بصیرہ مرگ عجب در کیں شدہ
 (خاکسار غلام رسول راجکی)

(۶) حضرت فاضل محمد ظہور الدین صاحب اکل کا در بھرانوٹ

آج ائمہ اللہ خورشید مصباح کا وصال ہو گیا

۱۹ ۶ ۶۰

یہ سائنس نہایت افسوس کا موجب ہے کہ مدیرہ ماہنامہ مصباح محترمہ ائمہ اللہ خورشید کا ۲۷ ستمبر کی درمیانی رات کو میوہ ہسپتال لاہور میں آپریشن کے بعد انتقال ہو گیا۔ ۲۷ ستمبر مقبرہ موصیال ربوہ میں دفن ہوئیں۔ وہ مدت سے بیمار علی آتی تھیں مگر اسی حالتِ علالت میں ہی مصباح کو نہایت فروغ دیا۔ وہ خواتین کے لئے اسے علمی، ادبی، تاریخی، طبی رسالہ بناتے ہیں کامیاب ہوئیں۔ خانوادہ اسی کے متعلق بھی بہت قیمتی معلومات بہم پہنچائیں۔ لجنہ امار اللہ کی ہدایات خواتین سلسلہ کو اسی ذریعہ سے پہنچاتی جاتیں۔ کئی خاص نمبر نکالے جو بیش قیمت معلومات کا ذخیرہ اور ایک مستقل کارآمد مفید دلچسپ مجموعہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کا اجر بجزیل دے اور جنتِ فردوس میں اعلیٰ مراتب پر فائز کرے۔ آپ فاضل سلسلہ احمدیہ محترم مولانا ابوالعطاء صاحب کی بیٹی اور حکیم خورشید احمد صاحب فاضل کی بیوی تھیں۔ ان کے علاج کے لئے انتہائی جدوجہد کی گئی مگر موت دہشت

دے۔ آمین۔

مرحومہ ایک لمبے عرصہ تک جماعت کی قلمی خدمات سرانجام دیتی رہیں اور احمدی مستورات کے واحد جریدہ مصباح کی مدیرہ تھیں۔ اس موقع پر جماعت احمدیہ کو اچھی پیمانہ نگران سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتی ہے اور اتنے غم میں برابر کی شریک ہے۔

مرزا عبدالرحیم بیگ جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ کو اچھی

جماعت احمدیہ پشاور

جماعت احمدیہ پشاور کا یہ اجلاس جناب مولانا ابوالعطاء صاحب کی سچی اُمّت اللہ خورشید اہلبیت محترمہ مولوی خورشید احمد صاحب شاد کی وفات پر گہرے رنج و غم کا اظہار کرتا ہے۔ مرحومہ مصباح کی مدیرہ کی حیثیت سے اور دیگر کاموں کے ذریعہ جماعت کی خدمت کو کرتی رہی ہیں۔ اس غم میں صرف اس کے لواحقین ہی شامل نہیں بلکہ پوری جماعت شریک غم ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مرحومہ کے پیمانہ نگران کو صبر جمیل عطا فرمادے اور مرحومہ کو اعلیٰ علیین میں مقام عطا فرمادے۔ آمین۔

مرحومہ کی نماز جنازہ غائب بعد از نماز جمعہ جماعت پشاور نے پڑھی۔

مولانا بخش جنرل سیکرٹری جماعت احمدیہ پشاور

لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ

لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ کا یہ غیر معمولی اجلاس محترمہ اُمّت اللہ خورشید صاحبہ مدیرہ مصباح کی وفات پر اپنے دلی صدمہ کا اظہار کرتی ہے۔ محترمہ تقریباً ۱۵ سال سے لجنہ اماء اللہ کے واحد ماہنامہ "مصباح" کی مدیرہ تھیں۔

اور اس عرصہ میں انہوں نے اس رسالہ کو احمدی خواتین میں مقبول بنانے کے لئے اپنی ساری قوتیں اور صلاحیتیں لگادی تھیں۔ یہاں تک کہ وفات کے وقت بھی وہ اس کام کو سرانجام دے رہی تھیں۔ لجنہ اماء اللہ مرکز یہ کے دوسرے کئی اہم شعبہ جات بھی ان کی نگرانی میں کام کرتے رہے۔ انہیں احمدیت کے ساتھ والہانہ محبت تھی۔ اور احمدی خواتین کی ترقی اور تنظیم کے لئے وہ ہمیشہ کوشاں رہیں۔ ان کی وفات لجنہ اماء اللہ اور ادارہ مصباح کیلئے خصوصاً اور جماعت احمدیہ کے لئے عموماً ایک شدید نقصان کی حیثیت رکھتا ہے۔ لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ اس موقع پر آپ کے ساتھ پوری ہمدردی کا اظہار کرتی ہے اور خدا سے دعا ہے کہ مرحومہ کو جنت الفردوس میں جگہ عطا فرماتے ہوئے آپ کو صبر جمیل عطا فرمادے اور وہ اس خلا کو پُر کرنے کی توفیق عطا کرے جو ان کی وفات سے پیدا ہوا ہے۔ آمین

عنایت بیگم سیکرٹری لجنہ اماء اللہ گوجرانوالہ

لجنہ اماء اللہ کمری

مبرات لجنہ اماء اللہ کمری محترمہ اُمّت اللہ خورشید صاحبہ کے حسرتناک اور افسوسناک انتقال پر طال پر اپنے دلی رنج و غم کا اظہار کرتی ہے۔ مرحومہ نہایت خوش اخلاق، صاف دل، اور دین کی خدمت کی تڑپ رکھنے والی خاتون تھیں۔ آپ عرصہ دراز سے احمدی خواتین کے واحد آگن رسالہ "مصباح" کی مدیرہ تھیں۔ آپ نے اس سلسلے میں اپنی خدمات نہایت خوش اسلوبی کے ساتھ سرانجام دیں۔ آپ ان خدمات کی وجہ سے ہمارے دلوں میں محبت اور احترام کا اعلیٰ مقام رکھتی تھیں۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو غنیمتِ رحمت کر کے

جنت میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور سپہاندگان کو صبر جمیل کی توفیق بخشے۔ آمین۔

صالحہ بیگم ریحانہ صدر لجنہ امارت کراچی

لجنہ امارت اللہ کراچی

مکرر ائمہ اللہ خورشید صاحبہ کی وفات حسرت آیات کی خبر سے لجنہ امارت اللہ کراچی نے گہرا صدمہ محسوس کیا۔ آج بعد نماز جمعہ لجنہ کا ایک ہنگامی اجلاس منعقد ہوا جس میں قرارداد تعزیت پاس کی گئی۔ اللہ تعالیٰ امر تو سہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور سپہاندگان کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے اور ان کا حامی و ناصر ہو۔ فیصلہ کیا گیا کہ قرارداد کی نقول مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل، حکیم خورشید احمد صاحب شاد، الفضل اور مصباح کو بھجوائی جائیں۔

حیدر بیگم

مدرس سیکرٹری لجنہ امارت کراچی

مجلس خدام الاحمدیہ اولینڈی

مجلس خدام الاحمدیہ کابریہ اجلاس (منعقدہ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۱ء) محترم ائمہ اللہ خورشید صاحبہ مدیرہ ماہنامہ مصباح ربوہ کی وفات حسرت آیات پر گہرے رنج و افسوس کا اظہار کرتا ہے۔ مرحومہ ایک قابل اور عالم باپ کی قابل اور عالم بیٹی تھیں۔ ان کی کوششوں سے ہی ماہنامہ مصباح کو ایک ممتاز حیثیت حاصل ہوئی۔ آپ لجنہ امارت کی روح و جان تھیں۔ آپ نے ہمیشہ دین کو دنیا پر مقدم رکھا۔ آپ خدا کے فضل و کرم سے موصیہ تھیں۔ لہذا ہمیشتی مقبرہ میں دفن ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جنت الفردوس میں ایک اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور سپہاندگان کو صبر جمیل کی توفیق دے۔

آمین۔

احقر۔ مبارک احمد قائد مجلس

لجنہ امارت اللہ مدراس (بھارت)

بخدمت حضرت مولانا مولوی صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اجیار الفضل اور پھر مصباح کے ذریعہ آپ کی صاحبزادی محترمہ ائمہ اللہ خورشید صاحبہ ہم مستورات کے واحد و لگ مصباح رسالہ کی مدیرہ کی وفات کی خبر پہنچی بہت افسوس ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

رسالہ مصباح کی مدیرہ ہونے کے لحاظ سے مصباحی ہونے کے لئے خصوصاً اور ایک احمدی ہونے کے لحاظ سے عموماً ہم مہمات لجنہ امارت مدراس کے لئے ان کی وفات زیادہ ہی افسوس کا باعث بنی کیونکہ ہم میں سے اکثر مہمات مصباح کی خریدار ہیں۔

پھر جو ہم لجنہ امارت مدراس کی مدیرہ کی ایک مخلص اور سرگرم کارکن بھی تھیں جو ایک قومی نقصان ہے۔ مستورات میں ایسی محنت کرنے والی بہت کم ملیں گی۔ خدا تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مولا کریم آپ کو جو والد ہیں اس صدمہ عظیم کے برداشت کی توفیق دے اور نیز ان کے شوہر کو بھی۔ اور مرحومہ کو جنت نعیم کا وارث بنائے اور ان کی وفات سے جو خلا پیدا ہوا ہے اس کو خدا پورا کرے۔ والسلام

فاکسارہ ناصرہ بیگم المہدیہ شیخ محمد رفیق صاحب

مجاناب لجنہ امارت اللہ مدراس

لجنہ امارت اللہ تیروبی

ائمہ اللہ خورشید مرحومہ و منظور کی نالہائی و وفات

کی خبر سُن کے نیروبی جماعت کے تمام افراد کو حد درجہ دلی
 صدمہ ہوا ہے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔
 مرحومہ نہ صرف ایک نیک اور مخلص یا عمل خاوند کی
 رسیق حیات تھیں بلکہ جماعت احمدیہ کے ایک نہایت
 ہی ممتاز اور بلند پایہ عالم تھیں مولانا ابوالعطاء صاحب
 جالندھری کی دختر تھیں۔

مرحومہ نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کے ارشاد
 عالیہ کے ماتحت لجنہ امار اللہ کے کاموں میں نہایت سرگرمی
 سے حصہ لیا۔ مرحومہ کے سن عمل اور شوقِ خدمتِ دین
 کا نمونہ ان کی وہ خدمت ہے جو انہوں نے رسالہ "مصباح"
 کے لئے کی۔ اور ایک ایسے عرصہ تک اس رسالہ کی ادارت
 کے فرائض نہایت احسن طور پر سرانجام دیتے ہوئے اس
 دنیا نے کافی سے چل بسیں۔ مرحومہ کی ان تھک کوششوں
 کا ہی نتیجہ تھا کہ رسالہ "مصباح" جماعت احمدیہ کی نوآئین میں
 حد درجہ مقبول ہو گیا۔ اور جماعت کی عورتوں اور بچیوں
 کے لئے مشعلِ راہ بن گیا۔ آپ کی بے وقت اور اچانک
 وفات سے جماعت کو بہت زیادہ نقصان پہنچا ہے۔

ہم لجنہ امار اللہ نیروبی کی سب مہمات ہمشیرہ مرحومہ
 کی وفات پر حد درجہ ہمدردی اور دلی افسوس کا اظہار
 کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنے
 بہترین انعاماتِ رحمانی سے نوازے اور اپنے قریبی
 رحمت کے سایہ تلے جگہ دے اور مرحومہ کے تمام عزیزوں
 کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

غزده رنا صرہ ندیم
 پریذیٹ لجنہ امار اللہ۔ نیروبی

جماعت احمدیہ کوئٹہ

جماعت احمدیہ کوئٹہ کا ریغیر معمولی اجلاس حضرت

مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل جالندھری کی صاحبزادی
 اور حکیم خورشید احمد صاحب شاہ کی اہلیہ محترمہ امہ اللہ نور
 صاحبہ مدیرہ ماہنامہ "مصباح" ربوہ کی اچانک وفات پر
 گہرے رنج و غم اور افسوس کا اظہار کرتے ہیں۔ انا اللہ
 وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ نے رسالہ "مصباح" کی مدیرہ کی حیثیت سے
 جو دینی خدمات انجام دی ہیں یہ اجلاس انہیں قدر کی نگاہ
 سے دیکھتا ہے اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
 اپنے فضل و کرم سے ان دینی خدمات کو مرحومہ کے لئے
 صدقہ جاریہ بنا لے اور مرحومہ کی مغفرت فرمادے اور
 جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔
 یہ اجلاس حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل
 جالندھری و محترم حکیم خورشید احمد صاحب اور مرحومہ
 کے تمام رشتہ داروں سے دلی تعزیت اور تحقیقی ہمدردی
 کا اظہار کرتے ہوئے دست بردار ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو
 صبر جمیل عطا فرمادے۔ آمین۔
 خاکسار شیخ محمد شفیع امیر جماعت احمدیہ کوئٹہ۔

لجنہ امار اللہ نیروبی

مکرم محترم ایڈیٹر الغزاق ربوہ
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ آپ کی لڑکی محترمہ
 امہ اللہ نور شید صاحبہ مدیرہ "مصباح" کی وفات پر لجنہ امار
 نیروبی نہایت رنج و غم کا اظہار کرتی ہے۔ مرحومہ نے جس
 شاندار طریق پر اپنی تمام زندگی سلسلہ احمدیہ کی خدمت میں
 گزاری ہے وہ تمام احمدی مستورات کے لئے مشعلِ راہ
 ثابت ہوگی۔

مہمات لجنہ امار اللہ نیروبی مکرمی مولوی نور شید احمد
 صاحب شاہ اور آپ سے اظہار تعزیت کرتی ہیں اور خدا

سے دعا کرتی ہیں کہ مرحوم کو اپنے جوار رحمت میں جگہ دے اور ان کے درجات کو بلند فرمائے۔

نیز مرحوم کی وفات سے جو خلا پیدا ہو گیا ہے اس کو اپنے فضل سے پورا کرے۔ آمین۔

بشری تنویر نیت پورہ ری بشر احمد صاحب
صدر لجنہ اماء اللہ بدولہی۔

اقتباسات

(۱) جناب چودھری عبداللطیف صاحب مبلغ سہم برگ

”آپ کی پیاری اور ہونہار سچی کی وفات کی خبر بہت زیادہ صدمہ کا باعث ہوئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔“

مرحومہ بہت نیکہ، سلسلہ عالمیہ کی شہیدانی اور مخلص تھیں۔ باوجود صحت کی متواتر خرابی کے ”مصباح“ کی ادارت کے فرائض نہایت اخلاص اور کامیابی سے سرانجام دیئے۔“

(۲) جناب چودھری غیبی احمد صاحب امریکہ

”مرحومہ اپنی دینی خدمات کی وجہ سے سلسلے کی گزشتہ پندرہ سالہ تاریخ میں ایک ممتاز مقام رکھتی تھیں۔ سلسلے ان کی وفات نہ صرف آپ کے لئے ذاتی طور پر بلکہ جماعت کے لئے بھی بہت بڑا نقصان ہے۔“

(۳) عزیزم حافظ قدرت اللہ صاحب سولہ ٹریڈ لینڈ

”میں گزشتہ دنوں نا سیریا میں تھا۔ جب وہاں سے چلنے لگا تو اسی روز افضل سے عزیزہ محترمہ کی وفات کی اندوہناک خبر پڑھ کر انتہائی تکلیف اور صدمہ

لجنہ اماء اللہ لائل پورہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
لجنہ اماء اللہ لائل پورہ شہر کا ہنگامی اجلاس مورخہ ۲۰۹ کو منعقد ہوا۔ جس میں محترمہ امۃ اللہ سلیم صاحبہ مدیرہ مصباح کی وفات پر تعزیت اور ہمدردی کا یہ قرارداد پاس کی گئی۔ کہ ہم تمام مہجرات محترمہ امۃ اللہ صاحبہ کی وفات پر انتہائی رنج و غم کا اظہار کرتی ہیں۔ مرحومہ نے باوجود طویل بیماری کے جس محنت اور اخلاص سے رسالہ کو چلایا اور مہجرات کو اس رسالہ کے ذریعہ روحانی غذا پہنچائی ہم ان کی بے حد ممنون ہیں۔ آپ کی وفات ایک قوی نقصان ہے۔ ہم تمام مہجرات دعا کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو جنت میں اعلیٰ مقام عطا کرے اور ان کے والد محترم اور دیگر گزشتہ داروں اور ان کے شوہر محترم کو صبر عطا فرماوے۔ آمین تم آمین۔“

جنرل سیکرٹری لجنہ اماء اللہ لائل پورہ

بیتہ حمیدہ یا نوبت سید احمد علی صاحب مرنی لائل پورہ

مجلس انصار اللہ مرکزہ

مجلس عاملہ انصار اللہ مرکزہ یہ محکمہ مولوی ابو العطار صاحب قائد تربیت کی صاحبزادی کی وفات پر گہرے رنج و غم

ہوا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ محترم ڈاکٹر شاہنواز خان صاحب بھی وہیں تھے وہ بھی اس غم کو شدت سے محسوس کر رہے تھے۔

(۴) جناب بشیر احمد صاحب رفیق لندن

”اس خبر سے مجھے اور میری بیوی کو بے حد صدمہ ہوا۔ مرحومہ سلسلہ کے لئے عموماً اور لجنہ امام اللہ کے لئے خصوصاً ایک نہایت مفید وجود تھیں۔“

(۵) جناب نذیر احمد صاحب مولنگی کویت

”ہن امتہ اللہ شورشید کی وفات کا پڑھ کر دل کو از حد صدمہ ہوا۔ مرحومہ نے جو جذبہ دین کی خدمت میں دکھلایا وہ یقیناً ایک مثال ہے۔ تحریری اور تقریری طور پر جو خدمات انہوں نے سرانجام دیں وہ سب کے لئے فخر کا موجب ہیں۔“

(۶) عزیزم محمد بشیر صاحب تشارنا۔ شیخیریا

”کبھی یہ خیال بھی نہ آیا تھا کہ ہماری شفیقہ و غمگسار آپا جان محترمہ اس قدر جلدی، ہم سے رخصت ہو جائیگی۔“

(۷) جناب مولوی عطاء اللہ صاحب کلیم گھانا

”محترمہ کی وفات سے جس قدر صدمہ اور نقصان آپ کو اور برادر م مولوی نور شید احمد صاحب تشارنا کو ہوا ہے اس کا اندازہ بھی میں نہیں کر سکتا۔ لیکن اس کے ساتھ ہی یہ حقیقت ہے کہ ان کی وفات سے جماعت

احمدیہ کے طبقہ نسواں کو بھی ایک بہت بڑا نقصان ہوا ہے۔“

(۸) جناب سید کمال یوسف صاحب اولو

”آپ کی صاحبزادی صاحبہ کی وفات کی انسوگ نیز اغضاب میں پر بھی اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ پڑھ کر بہت رنج ہوا۔ مرحومہ آپ کی بہت سی خوبیوں کی حامل تھیں۔ اور اللہ تعالیٰ نے انہیں سلسلہ اور لجنہ کی بہت سی خدمات جو ہمیشہ قابل تعریف رہیں گی کا موقعہ دیا۔ ان کی زندگی میں ہی اپنی رضا سے نوازا۔“

(۹) جناب مولوی نسیم فی صاحب لیگوس

”مرحومہ کا وجود دنیا بھر کے احمدیوں کیلئے نہایت بابرکت تھا۔ مصباح سے نہ صرف عورتیں بلکہ تمام احمدی مرد اور بچے بھی فائدہ اٹھاتے ہیں۔ مجھے اپنے گھر کے متعلق معلوم ہے کہ میری بیوی اور بچے اس پرچے سے کسی قدر فائدہ اٹھاتے رہے ہیں اور میں نے تبلیغی کاموں میں اور اپنے اخبار Truth کے لئے باریک اس سے فائدہ اٹھایا۔ ہماری مرحومہ بہن جس رنگ میں سلسلہ کی یہ خدمت کر رہی تھیں اور جس مستعدی کے ساتھ یہ کام کرتی تھیں اس کی مثال بہت کم مل سکتی ہے۔“

(۱۰) جناب شیخ مبارک احمد صاحب مشرقی افریقہ

”اس انسوگ خبر کو سُن کر صدمہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اور آپ کے خاندان و بھلا افراد کو اور برادر م محمد شید کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ آمین۔“

(۱۵) محترمہ سارہ سلیم مولوی عبدالواحد صاحب کشمیر
 ”عزیزہ ہمیشہ امتہ اللہ خورشید صاحبہ مرحومہ مغفورہ
 کی وفات کوئی شخص یا خاندانی نقصان نہیں۔ یہ بھی جتنی نقصان
 ہے۔ ایسے بیش قیمت جواہر اور درہمیں نواذرات میں سے
 ہیں جن کا دستیاب ہونا بہت ہی مشکل ہوتا ہے۔“

(۱۶) جناب ملک صلاح الدین صاحب (بھارت)
 ”مرحومہ کی ساری عمر خدمتِ دین میں گزری۔ جسے
 اللہ تعالیٰ نے نوازا اور ہمیشتی مقبرہ نصیب کیا۔ لیکن
 اقارب کے لئے صدمہ ہونا لازمی امر ہے۔“

(۱۷) جناب محمد کریم صاحب ایڈیٹر ”نوجوان“ لداکس
 ”مصباح بابت ماہ اکتوبر ۱۹۶۶ء ایسی ابھی طے
 بڑی دردناک تھی وہ خبر جس میں عمر ستم مریدہ مصباح کی رحلت
 کا ذکر تھا مجھے بڑا رنج ہوا۔ بڑے غور سے محترمہ کا الوداعی
 پیغام پڑھا اور آپ کا مختصر نوٹ بھی۔
 بڑی ہی نیک قانون تھیں اور خوب لکھتی تھیں۔ بیشک
 ”رسالہ نکالنا اور اسے کامیابی سے چلانا بہت مشکل کام
 ہے“ لیکن مرحومہ کا جوش و جذبہ ہی کچھ ایسا تھا کہ وہ نہ صرف
 اپنے باپ کی سچی بیٹی تھیں بلکہ احمیت کی ایک سر بلند خاتون بھی
 یہ دونوں چیزیں مرحومہ میں کچھ ایسی تھیں کہ رسالہ نکالنے کا
 مشکل کام مرحومہ کے لئے بہت ہی آسان ہو گیا تھا۔“

(۱۸) جناب صاحبزادہ مراد اسیم صاحب قادیان
 ”آپ کی دستخط کردہ امتہ اللہ خورشید صاحبہ کا انتقال پر طمان

(۱۱) عزیزم مرزا الطف الرحمن صاحب مغربی جوینی
 ”محترمہ مرحومہ مغفورہ کی دینی خدمات، مصباح کی
 ادارت اور جلسہ سالانہ کی تقاریر اور لجنہ امار اللہ کی
 بے لوث خدمات کی وجہ سے مرحومہ کے لئے دل سے دعا
 نکلتی ہے۔“

میرے نہایت شفیق استاد! آپ کے مجھ پر بہت
 زیادہ احسانات ہیں اور ان کی وجہ سے بھی اس خبر کو سنکر
 بہت صدمہ ہوا ہے۔“

(۱۲) جناب امین اللہ خان صاحب لک امریکہ
 ”آپ کی صاحبزادی محترمہ امتہ اللہ خورشید
 صاحبہ کی وفات کی خبر پڑھ کر دل انسوؤں ہوا۔ دراصل
 آپ کے شاگرد دنیا کے جس جس علاقہ میں بھی ہیں ان سب
 کو وہاں اس افسوسناک خبر سے رنج پہنچا ہو گا۔ مرحومہ
 نے سازگار و ناسازگار حالات میں ”مصباح“ کی ادارت
 کے فرائض جس خیر و خوبی سے انجام دیئے وہ رسالہ کی
 مقبولیت سے واضح ہے۔“

(۱۳) جناب بشیر احمد صاحب شیدا طہران
 ”ان کی نہایت ہی پیاری اور حسین یادگار ”مصباح“
 ہم میں موجود ہے۔“

(۱۴) محترمہ امتہ الحفیظہ صاحبہ نیروبی
 ”میری بچپن کی سہیلی اور بہنوں کی طرح پیاری بہن
 امتہ اللہ کی وفات کا علم ہوا۔ پڑھ کر سخت رنج ہوا۔“

کی اطلاع ملی۔ اس سے بہت محسوس ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون
میری طرف سے اور جلا اجاب قادیان کی طرف سے اس موقع
پر پیغام تعزیت جملہ افراد خاندان تک پہنچادیں۔“

(۱۹) محترمہ بیگم صاحبہ مرزا کسیم احمد صاحب قادیان :-

” انہوں نے بے انتہا شوق اور سلسلہ کی خدمت سمجھتے
ہوئے مصباح کی سالہا سال خدمت کی۔ گزشتہ
جلسہ سالانہ ملاقات ہوئی تو وہیں جلسہ گاہ میں ہی سب
سے پہلی بات مجھ سے یہی کہی کہ آپ ہندوستان کی
بجائے میں مصباح کے لئے بھی برابر کوشش کریں اور
اس کے لئے خریداری بنائیں۔“

(۲۰) جناب شیخ یوسف علی صاحب الاعدی بلوچی :-

” رسالہ شہناز کراچی میں آپ کی صاحبزادی کی
وفات کی خبر پڑھی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اس
خبر سے مجھے قلبی صدمہ ہوا۔ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو رحمت میں
اعلیٰ مقام عطا فرماوے اور اس کے مدارج بلند
کروے آمین! آپ کو اس سانحہ سے جو صدمہ پہنچتا
ہے وہ الفاظ کا محتاج نہیں۔“

(۲۱) جناب مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی قادیان :-

” جو تو دقوی اعتبار سے مفید ہوتے ہیں انکی وفات
کا صدمہ بھی جماعتی ہوتا ہے۔ ہم سب اس قابل اور خدمت گزار
وجود کی جدائی سے خود بھی غمگین ہیں اور آپ و جملہ اعزہ کے
غم میں بھی شریک ہیں۔“

(۲۲) جناب بیگم یوسف احمد الدین صاحب کنڈرا آباد (بھارت) :-

” آج افضل سے نہایت رنج و افسوس سے پڑھا
گیا کہ آپ کی صاحبزادی محترمہ امۃ اللہ خورشید صاحبہ
وفات پاگئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ حضرت
والدین اور میری اہلیہ اور میں دلی تعزیت اور
ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔“

(۲۳) محترمہ بیگم بشیر الدین صاحب میدرا آباد (بھارت) :-

” آہ! میری پیاری خورشید آیا مجھ سے ملاقات
کئے بغیر ہی اس دنیا سے چل بسی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔
مرحومہ میری دلی عزیز، بہن، بہن بھتیجی۔ جس کی ہر تحریر کے ہر جملہ
سے دلی جذبات کا اظہار ہوتا رہا۔ گو ہم ایک دوسرے
سے کافی دور تھے اور ہم لوگوں نے کبھی نہیں دیکھا تھا
ایک دوسرے کو مگر پھر بھی ہم میں غائبانہ محبت تھی۔“

(۲۴) جناب محمد افضل صاحب عابدایران :-

” مرحومہ کا خدمت دین کے لئے جوش اور ولولہ
اور اسی طرح سلسلہ اور مستورات کی قلبی خدمت اور
توہیتی کام اغرضیکہ زندگی کا ہر پہلو احمدی تورات
کے لئے ایک قابل صدر شک نمود تھا۔“

(۲۵) جناب مولوی بشیر احمد صاحب خادم مبلغ سلسلہ بھگلپور

” آپ کی دیندار اور خادمہ دین پیاری بیچی حضرت
امۃ اللہ خورشید امم باہمی کی وفات حسرت آیات
کا خبر پڑھ کر بے حد افسوس ہوا۔“

پیارے مولوی صاحب! خدا کی قسم بعض غیر احمدی
جو مصباح کا مطالعہ کرنے والے تھے وہ بھی یہ جس
پڑھ کر مری پکڑ کر رہ گئے اور بار بار افسوس کا اظہار
کر رہے تھے۔ بگو مالک کی مرضی کے سامنے کسی کی جلتی ہے؟

(۲۶) جناب شیخ محمد اقبال صاحب و شیخ محمد حنیف صاحب کوٹہ (تلم)

” اس بے وقت موت پر انتہائی صدمہ ہوا۔“

(۲۷) جناب مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری و جناب

مسعود احمد صاحب خورشید کراچی (تلم)

” افسوسناک اور بے وقت موت پر سخت رنج ہوا۔“

(۲۸) جناب شیخ ریاض محمود صاحب لاہور (تلم)

” میری دلی تعزیت قبول فرمادیں۔“

(۲۹) جناب سید ارتضیٰ علی صاحب کراچی (عربی تلم)

” مخلصانہ دلی تعزیت پیش کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ

آپ کو صبر کی توفیق بخشے۔“

(۳۰) محترم سیکرٹری صاحبہ لجنہ امانہ اللہ حیدر آباد مندرہ داتا

”ہم سب مدیرہ مصباح کی وفات پر سوخت گئیں ہیں“

(۳۱) جناب مرزا عطاء الرحمن صاحب گنگا ڈی (افریقہ)

”اسی خبر نے اتنا ہی غم اور افسوس پیدا کیا ہے جتنا کسی عزیز ترین عزیز کی وفات کا افسوس ہو سکتا ہے۔ کیونکہ عزیزہ مرزا مغفورہ میرے نہایت ہی عزیز اور محترم بزرگ کی جگہ گزرتی تھیں۔“

(۳۲) جناب ثاقب زید کا ایڈیٹر لاہور:-

”عزیزہ محترمہ امۃ اللہ نور شید صاحبہ کی وفات حسرت آیات کی خبر پڑھ کر قلب و ذہن کو چھکا سا محسوس ہوا۔ مرحومہ کی وفات سے جماعت ایک گرجوش خادمہ کی پر خلوص خدمات سے محروم ہو گئی۔ احمدیت کا آئندہ مؤرخ ان کی خدمات کو یقیناً بڑے وسیع ظرف سے سراہے گا۔ آپ کے قلبی کرب کا اندازہ کرتا ہوں تو دل بیٹھنے لگتا ہے۔“

(۳۳) جناب قریشی محمود احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور:-

”مرحومہ نے جو قلبی خدمت کی وہ ایک بلند معیار پر تھی۔ میں نے مصباح کو جب بھی پڑھا مرحومہ کی قابلیت اور جذبہ کارکنی کے متعلق میرے دل میں قدر کے جذبات پیدا ہوئے۔ ایسی بیوی کے متعلق آپ یہ کہنے کے حقدار ہیں کہ آپ کی دعا و جمع لہنا للمتقين اماماً بدرجہ اسن قبول ہوئی۔“

(۳۴) جناب ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے لاہور:-

”عزیزہ کی وفات حسرت آیات سے جماعت ایک سرگرم کارکن سے مصباح اپنی قابل دیدہ سے مولوی نور شید صاحب ایک نیک اور وفادار بیوی سے اور آپ ایک پیاری اور قابل بیٹی سے محروم ہو گئے۔ لیکن مرحومہ میاں اس زندگی کا جزو لاینفک ہیں۔ حسرت اللہ پر ایمان ہی ان دکھوں اور محرومیوں میں

انسان کا سہارا ہو سکتا ہے وہ آپ کا دکھ بہت بڑا دکھ ہے لیکن اللہ کریم نے آپ کو وہ ایمان و نصیحت بھی عطا فرمائی ہے جو اس کرشن صدومہ کی شدت کو دور کر سکتی ہے۔۔۔۔۔ آپ کا نقصان ہم سب کا نقصان ہے۔ کیونکہ یہ سلسلہ کا نقصان ہے۔“

(۳۵) جناب یو دھری بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ کراچی:-

”آپ کی صاحبزادی محترمہ امۃ اللہ نور شید صاحبہ کی وفات ہماری جماعت میں نہایت دلچ اور افسوس کے شئی تھی ہے۔ یہ ایک بھائی اور قومی صدومہ ہے۔ کیونکہ مرحومہ قوم اور ملت کی علمی اور دینی خدمت سرانجام دے رہی تھیں۔“

(۳۶) جناب ملک مبارک احمد صاحب امین آباد:-

”آپ کی قابل و ہونہار اور دینی و سلسلہ کا بے لوث خادمہ ہر لمحہ خدمت اسلام میں وقف الائق بیٹی کی وفات کی نہایت ہی اندوہناک خبر سن کر دلی صدومہ اور افسوس ہوا۔“

(۳۷) جناب مولوی برکات احمد صاحب اسکے قادیان:-

”مرحومہ مغفورہ کی مدیرہ مصباح کی شخصیت میں خدمات ہمیشہ کے لئے باعث برکت و ثواب ہوگی۔“

(۳۸) حضرت بھائی محمود احمد صاحب سرگودھا:-

”عزیزہ نے لمبی بیماری پر صبر و تحمل کا نمونہ دکھایا اور اپنی ڈیوٹی کو کما حقہ ادا کیا۔“

(۳۹) جناب شیخ عبدالقادر صاحب پوربی لاہور:-

”مجاہد باب کی مجاہدہ بیٹی نہایت صبر و استقلال سے اس دار فانی سے منڈ موڑ کر اپنے مولیٰ تعقیب کے پاس پہنچ چکی۔“

(۴۰) جناب میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے کوئٹہ:-

”محترمہ کا وجود تمام جماعت اور خاص کر ہماری مستورات اور بچیوں کے لئے نہایت بابرکت و بابر

تھا۔ مصباح کے ذریعہ مرحوم نے جو خدمت دین پر انجام دی ہے وہ ایک ایسا کارنامہ ہے جسے احمدیت کی تاریخ میں ایک مستقل مقام حاصل ہے۔“

(۴۱) جناب ملک محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ منٹگری :-
 ”اللہ تعالیٰ اس باپ پر رحم کرے جس کی پروا ان پڑھی لڑکی اس کے ہاتھوں دفن ہو۔ آپ نے جس انہماک سے عزیزہ کی خدمت کی ہے قابل تحسین ہے۔۔۔۔۔ عزیزہ کو ہمیشہ آپ پر بڑا ناز تھا اور اپنے باپ پر فخر رہا اور آپ نے بھی اس کی دلجوئی زندگی بھر کی۔“

(۴۲) محترمہ امہ الرحمٰن صاحبہ علیہ السلام صاحبہ طہر شجاع آباد :-
 ”میرہ محترمہ بہت ہی دشنہ سعید طبیعت کی مالک تھیں۔ اس قسم کی نیک خصلت فرشتہ سیرت خاتون بہت کم دیکھنے میں آتی ہیں۔ اور خاص کر مصباح کیلئے آپ کا وجود ایک درخشندہ گوہر تھا۔“

(۴۳) جناب چودھری محمود احمد صاحب سنوری کوٹہ :-
 ”ایک اس قدر مقدس اور باہمت خاتون کا اس عالم جوفانی میں فوت ہو جانا جماعت احمدیہ کے لئے ایک بہت بڑے نقصان کا باعث ہے۔“

(۴۴) محترمہ علیہ صاحبہ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان :-
 ”آپ کے خاندان میں تجھے سب سے زیادہ انس و محبت ان بچی سے تھی۔“

(۴۵) جناب مولوی عبدالواسط صاحب شاہد۔ کراچی :-
 ”آپ کی انتہائی قابل سلسلہ کی خدمت، لختہ کی سرگرم ممبر صاحبزادی کی وفات بڑے رنج کا باعث ہوئی۔“

(۴۶) محترمہ بیگم مرزا مبارک احمد صاحب حیدرآباد :-
 ”وہ دین اور سلسلہ کے کاموں کے لئے وقت ہوجاتی تھیں اور آخر دم تک اپنے فرض کو نبھاتی رہیں۔“

(۴۷) جناب نصیر احمد خان صاحب خانپور :-

”محترمہ نے اپنی زندگی خواہ میں جماعت کی تربیت اصلاح اور سلسلہ کی خدمت میں ہی قربان کر دی۔ وہ بیمار تھیں لیکن علاج اور آرام کی بجائے خدمت میں کوہی مقدم رکھا۔“

(۴۸) جناب شیخ فیض قادر صاحب کراچی :-
 ”اسلام کے سپاہی کی بیٹی جس نے خود کو بھی سلسلہ کی خدمت جلیلہ کے لئے وقف کر رکھا تھا کی وفات ایک معمولی حادثہ نہیں ہے۔ ایسے نخلوں وجود روز بروز پیدا نہیں ہوتے۔“

(۴۹) جناب چودھری فیض احمد صاحب الیکٹریٹ بیت المال لاہور :-
 ”عزیزہ مرحومہ کی سلسلہ کی علمی اور دینی خدمات نہایت قابل تعریف اور قابل رشک تھیں جن سے مرحومہ کی دینی خدمت کا شوق اور جذبہ انتہائی درجہ تک ظاہر ہے۔ گویا وہ اپنے دل میں علمی اور دینی خدمات کا ایک خاص جوش اور تڑپ رکھتی تھیں۔“

(۵۰) جناب سید محمد اقبال حسین صاحب یٹا ڈیپنڈنٹ سٹریٹ :-
 ”لے رشک محترمہ امہ اللہ خورشید صاحبہ کئی بیٹوں سے بڑھ کر دینی خدمات ادا کرنے والی اور نیکیوں میں بسقت لے جانے والی بیٹی تھی اور ایسے گوہر نایاب کا ضائع ہو جانا ایک بہت بڑا قومی نقصان ہے۔ یقیناً یہ بچی صرف آپ کے خاندان کے لئے بلکہ ساری جماعت بالخصوص امار اللہ کے لئے ایک قابل صد فخر وجود تھا۔“

(۵۱) جناب عبدالرؤف صاحب ڈھاکہ :-
 ”مرحومہ نے خدا داد قابلیت اور دینی علمی امور میں بے حد ذوق و شوق کے باعث جماعت میں ایک خاص مقام حاصل کر لیا تھا۔ انہوں نے ایک عرصہ مصباح کی ادارت کا فریضہ ادا کیا۔ ان کی وفات ایک قومی نقصان ہے۔“

ہو۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کے
اس شدید صدمہ میں ساری جماعت شریک ہے۔
(۵۹) حضرت مولوی عبدالمنعمی صاحب امیر جماعت احمدیہ معلوم۔
”مدیر مصباح ہونے کی حیثیت سے بہنوں اور
بھائیوں کے لئے قابل قدر وجود تھا یہ خاندانی
صدمہ نہیں بلکہ جماعتی صدمہ ہے۔“

(۶۰) جناب محمد بشیر صاحب چغتائی۔ گویرا نوالہ۔
”مرحومہ و مغفورہ فوت نہیں ہوئیں بلکہ زندہ ہیں
اور زندہ رہیں گی جب تک ان کی خدمات سلسلہ زندہ
اور تازہ رہیں گی وہ اپنا نام تاریخ احمدیت کے
اور اقی میں پھوڑ گئی ہیں جو بھی نہ ملے گا۔“

(۶۱) جناب نواز احمد الحق صاحب پراونشل امیر مرگودھا۔
”مشاء اللہ نہایت اخلاص سے خدمت دین
کرتی تھیں۔ اس جوانی میں ان کی وفات نہایت
رنجورہ ہے۔“

(۶۲) جناب سید اعجاز احمد صاحب مرتبی برہنہ بڑی شرقی پاکستان۔
”محترمہ امۃ اللہ نور شہید صاحبہ کی اس بے وقت
وفات سے صرف آپ کے خاندان کو ہی نقصان
نہیں پہنچا بلکہ ان کی وفات ایک قومی صدمہ ہے۔
اور انکی وفات سے سلسلہ عالیہ احمدیہ کو بھی ایک
مخلص خادمہ اور اہل قلم کچھ نقصان عظیم برداشت
کونا پڑا ہے۔“

(۶۳) جناب ضیاء الحق خان صاحب کوٹلہ۔
”جس طرح انہوں نے اپنے بزرگ باپ کے
نقش قدم پر چل کر سلسلہ کی خدمت کی ہے اس
کا انہیں خدا تعالیٰ بہشت کی صورت میں اعلا اجور
عطا فرمائے۔“

(۶۴) جناب ملک عزیز احمد صاحب کراچی۔
”آپ کی صاحبزادی امۃ اللہ نور شہید صاحبہ

(۵۲) چودھری مبارک احمد خان صاحب مٹوہہ کراچی۔
”میرے گھر میں مصباح آتا تھا میں اس کا باقاعدگی
سے مطالعہ کیا کرتا تھا۔ اس رسالہ کے ذریعہ مرحومہ
نے نہایت بلند پایہ جماعتی خدمت ادا کی ہے۔“

(۵۳) جناب مولوی غلام احمد صاحب قرظ خیر پور۔
”الولد ستر لابیہ کے ماتحت وہ آپ کی
قابل اور خادمہ دین بیٹی تھی۔“

(۵۴) جناب شیخ عبدالحکیم صاحب شملوی راولپنڈی۔
”عزیزہ مرحومہ کی مصباح کی خدمت ایک ایسا
کام تھا جو ہمیشہ احمدیت کی تاریخ میں تشکر کے ساتھ
یاد کیا جائے گا۔ یہ نقصان صرف آپ کے خاندان کا
نہیں بلکہ ساری جماعت کا صدمہ ہے کہ ایک ایسی قابل
بہن ان سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گئیں۔“

(۵۵) حضرت حاجی محمد اسمعیل صاحب مغلیورہ لاہور۔
”جماعت میں جو ایک نافع وجود اٹھ جانے سے
ایک خلا پیدا ہو گیا ہے اللہ تعالیٰ اس کو اپنے
فصل و کرم سے پورا کرے۔“

(۵۶) جناب شیخ رفیع الدین احمد صاحب کراچی۔
”مرحومہ کامیری بچیوں کے ساتھ خاص انس
ہو گیا تھا۔ جس کو ہر وقت یاد کرتی رہتی تھیں۔
بہت نیک روح تھیں۔ کسے کیا خبر تھی کہ وہ اتنی
جلدی ہم سے جدا ہو جائیں گی۔ وہ طنساری میں لیگانہ
تھیں۔“

(۵۷) جناب چودھری محمد شریف صاحب کیبل منٹوگری۔
”آپ نے اپنی طرف سے ظاہری سامانوں کے
اہتمام کی انتہائی کوشش فرمادی۔ اللہ تعالیٰ نے
آپ کی اس نیکی کا بھی اجر بہترین عطا فرماوے۔“

(۵۸) جناب عبدالمیل صاحب عشرت لاہور۔
”آپ کی لائق بیٹی کی جوانی مرگ سے بہت صدمہ

شذات

(بقیہ صفحہ ۳)

عالم البیتین ہیں کہ آپ کے بعد کوئی قسطنطینی نہیں ہے۔
نواب صدیق حسن خان صاحب تحریر فرماتے ہیں :-
”ہاں لاجنبی بعدی آیا ہے جسکے
معنی نزدیک اہل علم کے یہ ہیں کہ میرے بعد
کوئی نبی شرعاً ناسخ لے کہ نہیں آئے گا۔“

(اقراب السلفہ ص ۱۲۱)

جناب امام محمد طاہر صاحب لکھتے ہیں :-

انه اراد لاجنبی ینسخ شریعتہ۔
کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مراد جملہ لاجنبی
بعدی سے ہے یعنی کوئی ایسا نبی نہ آئے گا جو آپ کا شریعت
کو منسوخ کر دے۔ (تکملہ صحیح البخاری ص ۵۵)

مولانا مودودی فرماتے ہیں کہ انہیں ان اہل علم کے ذمہ
میں شامل ہونے یا ان کے معنی ماننے میں کیا عذر ہے ؟

~~~~~ (۷) ~~~~~

## فی ہزار نو سو ننانوے کی حقیقت

اسی ”درکس“ میں جناب مودودی صاحب فرماتے ہیں :-  
”پھر آنت آج تک یہی معنی لیتے چلا آئی  
ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہ  
آئے گا۔ ہزار میں سے ۹۹۹ مسلمان اسی  
معنی میں ختم نبوت کے قائل ہیں۔“

قارئین کرام! آپ آگے چلنے سے پہلے جناب مودودی صاحب  
کی عبارت ذیل پر غور فرمائیں۔ لکھتے ہیں :-  
”یہ انبؤہ عظیم جس کو مسلمان کہا جاتا ہے  
اس کا حال یہ ہے کہ اسکے ۹۹۹ فی ہزار  
افراد نے اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ حق

کی وفات کا پڑھ کر بڑا صدمہ ہوا۔ آپ کے لئے بوجہ  
ایک باب ہونے کے طبعی طور پر صدمہ کا ہونا لازمی تھا۔  
مگر جب میں نے اس خبر کو پڑھا تو بوجہ ان تعلقات کے  
جو آپ کے ساتھ دیرینہ ہیں آنکھوں سے آنسو بہنے لگے  
اور بہت دیر تک یہ حالت رہی۔“

(۶۵) جناب چودھری فضل الدین صاحب پشتر لاپور :-  
”غزیرہ محترمہ آپ کے نقش قدم پر چلتے ہوئے  
سلسلہ کے بہت اہم کام خوش اسلوبی سے سرانجام  
دینے والی تھیں۔“

(۶۶) جناب حاج فیض الحق خان صاحب کوئٹہ :-

”مرومہ سے صنف نازک کی بڑی امیدیں البتہ  
تھیں مرومہ آخر آپ جیسے سلسلہ کے بزرگ ترین مجاہد  
کی تربیت یافتہ تھیں اسلئے بڑی صلاحیتوں کی مالک  
تھیں۔“

(۶۷) جناب چودھری عبداللطیف صاحب ملتان بھادونی :-  
”موصوف نے آپ کے نقش قدم پر چل کر خدمتِ سلسلہ  
کے جو کام سرانجام دیئے وہ آئندہ نسلوں کے لئے  
مشعل راہ ہیں۔“

(۶۸) جناب میاں محمد صادق صاحب پشتر لاپور :-  
”ہامناہ مصباح کی مدیرہ مگر مائتہ اشرف خورشید صاحبہ  
کی وفات کی خبر پڑھ کر یہ حوا فسوس ہوا۔ مشیت  
ایزدی سے کچھ چارہ نہیں۔“

(۶۹) جناب شیخ محمد اسماعیل صاحب پانی پتی ایڈیٹر رسالہ ”معاذ اللہ“ :-  
”میں نے بہت ہی درد اور کرب کے ساتھ ائمہ اشرف خورشید  
کی وفات کی خبر الغرض میں پڑھی اور بہت ہی اشوس  
اور سوچ ہوا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ جوان اور قابل  
اولاد کا والدین کے سامنے دنیا سے اٹھ جانا ان کیلئے  
انتہائی صدمہ اور غم کا باعث ہوتا ہے۔“

نوٹ :- یہ سلسلہ بہت ہی لیا ہے۔ تمام اجابت پر بہنوں کا شکر ہے۔ جن کا نام  
(سنگار، الخواص ص ۱۱۰)

اور باطل کی تمیز سے آشنا ہیں  
 نہ ان کا اخلاقی نقطہ نظر اور ذہنی رویہ  
 اسلام کے مطابق تبدیل ہوا ہے۔ باپ کے  
 بیٹے اور بیٹے سے پوتے کو بس مسلمان کا نام  
 ملتا چلا آ رہا ہے اس لئے یہ مسلمان ہیں۔ نہ  
 انہوں نے حق کو حق جان کر اسے قبول کیا  
 ہے نہ باطل کو باطل جان کر اسے ترک کیا  
 ہے۔ ان کی کثرت راستے کے ہاتھ میں  
 باگیں دیجو اگر کوئی صفحہ یہ امید رکھتا ہے  
 کہ گاڑی اسلام کے راستے پر چلے گی تو اس  
 کی خوش فہمی قابلِ داد ہے۔ (رسالہ  
 مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش صفحہ ۱۰۵-۱۰۶)

اس صغریٰ کبریٰ کے ملانے سے نتیجہ صاف ہے کیا خود کی  
 صاحب آج اسی ۹۹۹ فی ہزار کے ہاتھ میں اسلام کی گاڑی کی  
 باگیں دینا چاہتے ہیں جو بقول ان کے نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں  
 نہ انہیں حق و باطل میں تمیز ہے؟

اس لطیفہ نما حقیقت کے علاوہ یہ بات بھی قابل  
 توجہ ہے کہ جب امت مسلمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد  
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کی قائل ہے تو وہ یہ سمجھتے کس  
 طرح لے سکتی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہ آئیگا؟  
 بہر حال فی ہزار لو سوتا نوے کو یہ قید لگانی پڑے گی کہ  
 نبی شریعت والا ہی نہ آئے گا یا نبی نہ آئے گا اور جب  
 قید لگانی ہی ہے تو امت کے ان اجمالی معنوں کو ماننا  
 چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی مشروع  
 ناسخ نہ لائے گا۔

(۸)

کیا اللہ کا نبی بھیجنا امت سے دشمنی پر دلیل ہے؟  
 درس کی مسلسل عبادت میں جناب خودی صفا سوال فرماتے ہیں کہ:-

”سوالی یہ ہے کہ کیا اللہ کو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی امت  
 کے ساتھ دشمنی ہے کہ وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی کو نبی بنا کر  
 بھیجے اور امت محمدیہ کو جان بوجھ کر خطرے میں ڈال دے؟“  
 (الشیخ الاسلام اکتوبر سنہ ۱۳۸۷ھ)

مگر یہ سوال تو اُس کے بھی حل کیا کہ کیا اللہ کو موسیٰ علیہ السلام کی امت کی طرح  
 دشمنی تھی کہ اس نے حضرت موسیٰ کے بعد بے درپے نبی بنا کر بھیج دیا اور  
 امت موسویہ کو جان بوجھ کر خطرے میں ڈال دیا؟ پھر اس سے بھی  
 اُس کے سوال یہ ہے کہ کیا اللہ تعالیٰ کو حضرت ابراہیم کے خاندان سے  
 دشمنی تھی کہ اس نے حضرت ابراہیم کے بیٹوں میں مسلسل سلسلہ انبیاء  
 کو جاری کر دیا اور جان بوجھ کر انہیں خطرے میں ڈال دیا پھر یہ بھی  
 دریافت طلب ہے کہ حضرت ابراہیم کو اپنی ذریت سے کیا  
 بغض تھا کہ جب اللہ تعالیٰ نے ابراہیم سے فرمایا کہ اپنی جا علیک  
 لیتا میں اما ہا میں تجھے لوگوں کیلئے پیشوا اور نبی بنانے والا ہوں  
 تو انہوں نے (نوح یا اللہ) خدا کی اس دشمنی کو اپنے تک محدود رکھنے  
 کی بجائے فوراً دعا کی و چون ذریتی (یعنی ۱۳۲۱ھ) کہ یہ سلسلہ میری  
 اولاد میں بھی جاری ہے، یہاں پر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس وعدہ کے مطابق  
 وجعلنا فی ذریتہ النبوة (عسکوت: ۲۷) ہم نے نبوت  
 کو حضرت ابراہیم کی اولاد میں جاری رکھا۔

ہم حیران ہیں کہ خودی صاحب کے اس ”سوال“ کی روشنی میں  
 قرآن مجید کی اس آیت کا کیا کیا جائے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اور اذ  
 قال موسیٰ لقومہ یا قوم اذ کروا نعمة اللہ علیکم اذ  
 جعل فیکم انبیاء و جعلکم ملوکا (المائدہ: ۲۰) حضرت  
 موسیٰ تو اپنی قوم کو بتلاتے ہیں کہ نبوت نعمت ہے خدا کا فضل ہے  
 مگر خودی صاحب اسے دشمنی سے تعبیر کرتے ہیں یہ سچ ہے یا  
 فکر کرکس لغت در بہمت اوست!

خودی صاحب کے نزدیک امت محمدیہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے امتی نبی کا آنا بھی امت کو خطرہ میں ڈالتا ہے مگر اولوالعزم پیغمبر  
 حضرت موسیٰ کا ارتداد ہے:- ”کاش کہ خداوند کے ساتھ بندے نبی  
 ہوتے اور خداوند اپنی روح ان میں ڈالتا۔“ (گفتی ۱۱) مزید تعجب یہ

اس صغریٰ کبریٰ کے ملانے سے نتیجہ صاف ہے کیا خود کی صاحب آج اسی ۹۹۹ فی ہزار کے ہاتھ میں اسلام کی گاڑی کی باگیں دینا چاہتے ہیں جو بقول ان کے نہ اسلام کا علم رکھتے ہیں نہ انہیں حق و باطل میں تمیز ہے؟ اس لطیفہ نما حقیقت کے علاوہ یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ جب امت مسلمہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد کی قائل ہے تو وہ یہ سمجھتے کس طرح لے سکتی ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہ آئیگا؟ بہر حال فی ہزار لو سوتا نوے کو یہ قید لگانی پڑے گی کہ نبی شریعت والا ہی نہ آئے گا یا نبی نہ آئے گا اور جب قید لگانی ہی ہے تو امت کے ان اجمالی معنوں کو ماننا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی مشروع ناسخ نہ لائے گا۔ (۸) کیا اللہ کا نبی بھیجنا امت سے دشمنی پر دلیل ہے؟ درس کی مسلسل عبادت میں جناب خودی صفا سوال فرماتے ہیں کہ:-

آنکھوں کی جملہ بیماریوں کے لئے بے نظیر تحفہ



• آنکھوں کو بیماریوں سے محفوظ رکھتا ہے۔

• نظر کو صاف اور تیز کرتا ہے۔

• آنکھوں کو گرد و غبار سے صاف کرتا ہے۔

• عارض، پانی پینا، بہمی اور ناخونہ کا بہترین علاج ہے۔

• بوقت ضرورت ایک ایک سلاخی آنکھوں میں ڈالیں۔

• قیمت فی شیشی ۲۰ روپے علاوہ محصول ٹاک و پیکنگ۔

## حب منور

• معدہ و جگر کیلئے بہترین ٹانک۔ جو معدہ اور جگر کی اکثر امراض

کا بہترین علاج ہیں۔ جن میں منور (جنت الحدید) کو متعدد ایسی

ادویہ کے ساتھ شامل کیا گیا ہے جو معدہ و جگر کے لئے بہت

مفید ہیں۔

• ان کے استعمال سے کھانا اچھی طرح ہضم ہو کر خون صالح پیدا ہوتا ہے

ضعف، ہضم، نفع، اتر اور غیرہ دور ہو جاتے ہیں۔

• ضعف جگر، اورم جگر، نفع جگر، وصلابت جگر وغیرہ کلام و نشان

نہیں ہوتا۔ جو راک و گولی صبح دو شام بعد غذا ہمراہ عرق کا سنی و لہو

قیمت فی شیشی ۶۰ گولی دو روپے علاوہ محصول ٹاک و پیکنگ۔

تیار کر رہا

نور شید یونانی دوا خانہ۔ گولیا زار۔ ریلوہ

# ”الفرانس“

## انارکلی میں

لیڈیز کپڑے کے لئے

## اپنی اپنی

## دکان ہے

# ”الفرانس“

## ۸۵۔ انارکلی لاہور

## حیثیہ طیبہ

حضرت سید مودود علیہ السلام کی زندگی کی مکمل تاریخ۔ یہ جناب شیخ عبدالقادر صاحب فاضل کی بہترین تصنیف ہے۔ دوسرے ایڈیشن میں پہلے سے متعدد اضافے ہوئے ہیں۔ قیمت سات روپے علاوہ محصول ٹاک۔

(منتر مکتبہ الفرقان۔ لاہور)

# بستی بستی گھومنے والو!

(جناب چچن ہری عبدالسلام صاحب اختر ایمر - اے)

بستی بستی گھومنے والو! پایا کچھ تسکین کا سایا

اس کی شان کے صدقے جس نے سب کچھ بخشا! آپ آیا

دُور تھا یا نزدیک تھا تو یہ میری ہی کوتاہ نظر تھی

جس نے جتنا جتنا ڈھونڈا۔ اُس نے اتنا اتنا پایا

آ تو چکے ہو چھوڑ کے اپنی جنت اے نووارِ دستِ ہستی!

اُو یہاں اب غور سے دیکھو۔ کون اپنا ہے کون پرایا

کون شریکِ حال تھا میرے۔ عمر کچھ ایسے بیت ہی تھی

عقل کے چکر۔ وقت کی گردشِ ذہن کی الجھن۔ ہم کا سایا

کاش وہ میرے ساتھ بھی آتا کاش میں اسکے ساتھ ہی چلتا

جس نے ناؤ پارا تاری جس نے مجھ کو پار لگایا

ہفت افلاک کی منزل کیا روح جہاں بھی تھرتی ہے

کون تارے چھو سکتا ہے راہ میں سانس اُکھڑ جاتی ہے